
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

รายงานการประชุมวุฒสิภา 
 

วนัองัคารที่ ๑๗ กนัยายน ๒๕๖๗ 

 ๒๕๖๗ 
 

คร้ังที่ ๑๓ 

 

(สมัยสามัญประจ าปีคร้ังทีห่น่ึง) 
 



สารบัญ

รายงานการประชุมวุฒิสภา
ครั้งที่ ๑๓  (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่หนึ่ง)

วันอังคารที่  ๑๗  กันยายน  ๒๕๖๗
ณ ห้องประชุมวุฒิสภา อาคารรัฐสภา

_______________

หน้า
ระเบียบวาระที่ ๑  เรื่องที่ประธานจะแจ้งต่อที่ประชุม
เรื่องที่ประธานจะแจ้งต่อที่ประชุม ซึ่งไม่ปรากฏในระเบียบวาระการประชุม

- รับทราบพระบรมราชโองการประกาศแต่งตั้งรองประธาน ๑
สภาผู้แทนราษฎร

ระเบียบวาระที่ ๒  รับรองรายงานการประชุม  ไม่มี ๓

ระเบียบวาระที่ ๓  กระทู้ถาม  ไม่มี ๓

ระเบียบวาระที่ ๔  เรื่องที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแล้ว  ไม่มี ๓

ระเบียบวาระที่ ๕  เรื่องที่ค้างพิจารณา
๕.๑ รายงานผู้ตรวจการแผ่นดิน ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ ๔

และรายงานของผู้สอบบัญชีและรายงานการเงินของสำนักงาน
ผู้ตรวจการแผ่นดิน สำหรับปีสิ้นสุดวันที่ ๓๐ กันยายน ๒๕๖๖
(ตามมาตรา ๓๙ วรรคหนึ่ง และมาตรา ๕๔ วรรคสอง แห่งพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยผู้ตรวจการแผ่นดิน พ.ศ. ๒๕๖๐)

(เลื่อนการพิจารณา)

5

10

15

20

25

30

 

 

 



- 2 -

วุฒิสภา (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่หนึ่ง) ครั้งที่ ๑๓

หน้า
๕.๒ รายงานผลการปฏิบัติงานของสำนักงานการตรวจเงินแผ่นดิน ๔

ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖
(ตามมาตรา ๗๗ แห่งพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วย
การตรวจเงินแผ่นดิน พ.ศ. ๒๕๖๑)

(เลื่อนการพิจารณา)

เรื่องที่สมาชิกวุฒิสภาเสนอ
- เสนอญัตติด่วน เรื่อง การแทรกแซงเสรีภาพทางวิชาการของทหารไทย ๔
ผู้อภิปราย
นางสาวนันทนา  นันทวโรภาส ๔,๕,๗
๕.๓ รายงานประจำปี ๒๕๖๐ รายงานประจำปี ๒๕๖๑ ๗

รายงานประจำปี ๒๕๖๓ และรายงานประจำปี ๒๕๖๔ กองทุนพัฒนา
การกีฬาแห่งชาติ 
(ตามมาตรา ๔๘/๑ แห่งพระราชบัญญัติการกีฬาแห่งประเทศไทย 
(ฉบับที่ ๒) พ.ศ. ๒๕๖๐)

ผู้อภิปราย
- นายสุรศักดิ์  เกิดจันทึก (ผู้ชี้แจง) ๙,๔๘,๕๔,๕๖
- นายชวพล  วัฒนพรมงคล ๑๙
- นาวาตรี วุฒิพงศ์  พงศ์สุวรรณ ๒๒
- นายยุคล  ชนะวัฒน์ปัญญา ๒๕
- นายจำลอง  อนันตสุข ๒๗
- นายธนกร  ถาวรชินโชติ ๓๐
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วุฒิสภา (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่หนึ่ง) ครั้งที่ ๑๓

หน้า 
- นายนรเศรษฐ์  ปรัชญากร ๓๑
- นายสรชาติ  วิชย สุวรรณพรหม ๓๓
- นายปริญญา  วงษ์เชิดขวัญ ๓๖
- นายอิสระ  บุญสองชั้น ๓๘
- นางอารีย์  บรรจงธุระการ ๓๙
- นางสาวอัจฉรพรรณ  หอมรส ๔๑
- นายสิทธิกร  ธงยศ ๔๒
- นายกมล  รอดคล้าย ๔๓
- นายพรชัย  วิทยเลิศพันธุ์ ๔๕
- นางเบ็ญจมาศ  อภัยทอง ๕๓
- นายขวัญชัย  แสนหิรัณย์ ๕๕,๕๖
- นางสาวภิม  นครศรี (ผู้ชี้แจง) ๕๗
๕.๔ รายงานผลการปฏิบัติงานประจำปี ๒๕๖๖ ขององค์การ ๕๘

กระจายเสียงและแพร่ภาพสาธารณะแห่งประเทศไทย (ส.ส.ท.)
(ตามมาตรา ๕๒ แห่งพระราชบัญญัติองค์การกระจายเสียง
และแพร่ภาพสาธารณะแห่งประเทศไทย พ.ศ. ๒๕๕๑)

ผู้อภิปราย
- รองศาสตราจารย์วิลาสินี  พิพิธกุล (ผู้ชี้แจง) ๖๐,๙๓
- นาวาตรี วุฒิพงศ์  พงศ์สุวรรณ ๖๙
- นายวีระศักดิ์  วิจิตร์แสงศรี ๗๓
- นายชิบ  จิตนิยม ๗๖
- นายเทวฤทธิ์  มณีฉาย ๗๙

5

10

15

20

25

30

 

 

 



- 4 -

วุฒิสภา (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่หนึ่ง) ครั้งที่ ๑๓

หน้า 
- นางอังคณา  นีละไพจิตร ๘๓
- นายสรชาติ  วิชย สุวรรณพรหม ๘๖
- นายขวัญชัย  แสนหิรัณย์ ๘๙
- นางสาวอัจฉรพรรณ  หอมรส ๙๒
- นายสุทนต์  กล้าการขาย ๙๓
- รองศาสตราจารย์เจิมศักดิ์  ปิ่นทอง (ผู้ชี้แจง) ๙๙

ระเบียบวาระที่ ๖  เรื่องที่เสนอใหม่  ไม่มี ๑๐๔

ระเบียบวาระที่ ๗  เรื่องอื่น ๆ   ไม่มี ๑๐๔
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รายงานการประชุมวุฒิสภา
ครั้งที่ ๑๓  (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่หนึ่ง)

วันอังคารที่  ๑๗  กันยายน  ๒๕๖๗
ณ ห้องประชุมวุฒิสภา อาคารรัฐสภา

                      

เริ่มประชุมเวลา  ๐๙.๓๐  นาฬิกา

จำนวนสมาชิกที่มาประชุมทั้งหมด  ๑๙๘  คน

(เนื่องจาก นายมงคล  สุระสัจจะ ประธานวุฒิสภา ติดราชการ พลเอก เกรียงไกร
ศรีรักษ์ รองประธานวุฒิสภา คนที่หนึ่ง จึงปฏิบัติหน้าที่แทนประธานวุฒิสภา)

ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานวุฒิสภา (พลเอก เกรียงไกร  ศรีรักษ์ รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   บัดนี้มีสมาชิกมาประชุม จำนวน ๑๗๔ ท่าน ครบองค์ประชุมแล้ว
ผมขอเปิดการประชุมวุฒิสภา ครั้งที่ ๑๓ วันอังคารที่ ๑๗ กันยายน ๒๕๖๗

ระเบียบวาระที่ ๑  เรื่องที่ประธานจะแจ้งต่อที่ประชุม
เรื่องที่ประธานจะแจ้งต่อที่ประชุม ซึ่งไม่ปรากฏในระเบียบวาระการประชุม
- รับทราบพระบรมราชโองการประกาศแต่งตั้งรองประธานสภาผู้แทนราษฎร
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ว. ๑๓ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่หนึ่ง)                  ธันย์ธิชา  ๑/๒

ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานวุฒิสภา (พลเอก เกรียงไกร  ศรีรักษ์ รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :  ท่านสมาชิกครับ ในวันนี้มีเรื่องที่ประธานจะแจ้งต่อที่ประชุมซึ่งไม่ปรากฏ
ในระเบียบวาระการประชุม จำนวน ๑ เรื่อง คือ รับทราบพระบรมราชโองการประกาศแต่งตั้ง
รองประธานสภาผู้แทนราษฎร ขอเรียนเชิญท่านสมาชิกโปรดยืนขึ้นเพื่อรับฟังพระบรมราชโองการ
ขอเรียนเชิญท่านเลขาธิการวุฒิสภาอ่านพระบรมราชโองการต่อไปครับ

(สมาชิกวุฒิสภาและผู้ที่อยู่ในที่ประชุมได้ยืนขึ้นเพื่อรับฟังพระบรมราชโองการ)
นายสมใบ  มูลจันที (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน

เลขาธิการวุฒิสภา)   :  
“พระบรมราชโองการ

ประกาศ
แต่งตั้งรองประธานสภาผู้แทนราษฎร

                      

พระบาทสมเด็จพระปรเมนทรรามาธิบดีศรีสินทรมหาวชิราลงกรณ 
พระวชิรเกล้าเจ้าอยู่หัว

พระบาทสมเด็จพระปรเมนทรรามาธิบดีศรีสินทรมหาวชิราลงกรณ พระวชิรเกล้า
เจ้าอยู่หัว มีพระบรมราชโองการโปรดเกล้าโปรดกระหม่อม ให้ประกาศว่า

ด้วยสมาชิกภาพสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรของ นายปดิพัทธ์  สันติภาดา สิ้นสุดลง
เป็นเหตุให้พ้นจากตำแหน่ง รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง ตามมาตรา ๑๑๘ (๑) 
ของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย และนายพิเชษฐ์  เชื้อเมืองพาน ได้ลาออกจากตำแหน่ง
รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง เป็นเหตุให้พ้นจากตำแหน่งรองประธานสภาผู้แทนราษฎร
คนที่สอง ตามมาตรา ๑๑๘ (๒) ของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย ต่อมาในคราวประชุม
สภาผู้แทนราษฎร ครั้งที่ ๒๓ สมัยประชุมสามัญประจำปีครั้งที่หนึ่ง วันที่ ๑๑ กันยายน ๒๕๖๗
ที่ประชุมได้ลงมติเลือกรองประธานสภาผู้แทนราษฎรแทนตำแหน่งที่ว่าง แล้ว

5

10

15

20

25

30

 

 

 



3
ว. ๑๓ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่หนึ่ง)                  ธันย์ธิชา  ๑/๓

อาศัยอำนาจตามความในมาตรา ๑๑๖ ของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย
จึงทรงพระกรุณาโปรดเกล้าโปรดกระหม่อมแต่งตั้งรองประธานสภาผู้แทนราษฎร ดังต่อไปนี้

๑. นายพิเชษฐ์  เชื้อเมืองพาน เป็นรองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง
๒. นายภราดร  ปริศนานันทกุล เป็นรองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง
ทั้งนี้ ตั้งแต่บัดนี้เป็นต้นไป

ประกาศ ณ วันที่ ๑๓ กันยายน พุทธศักราช ๒๕๖๗ เป็นปีที่ ๙
ในรัชกาลปัจจุบัน

ผู้รับสนองพระบรมราชโองการ
      แพทองธาร  ชินวัตร

นายกรัฐมนตรี”

ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานวุฒิสภา (พลเอก เกรียงไกร  ศรีรักษ์ รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณครับ เชิญนั่งครับ

ระเบียบวาระที่ ๒  รับรองรายงานการประชุม  ไม่มี
ระเบียบวาระที่ ๓  กระทู้ถาม  ไม่มี
ระเบียบวาระที่ ๔  เรื่องที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแล้ว  ไม่มี

          - ๒/๑
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ว. ๑๓ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่หนึ่ง)                    ปิยวรรณ  ๒/๑

ระเบียบวาระที่ ๕  เรื่องที่ค้างพิจารณา 
๕.๑ รายงานผู้ตรวจการแผ่นดิน ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ และรายงาน

ของผู้สอบบัญชีและรายงานการเงินของสำนักงานผู้ตรวจการแผ่นดิน สำหรับปีสิ้นสุด
วันที่ ๓๐ กันยายน ๒๕๖๖ 
(ตามมาตรา ๓๙ วรรคหนึ่ง และมาตรา ๕๔ วรรคสอง แห่งพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ
ว่าด้วยผู้ตรวจการแผ่นดิน พ.ศ. ๒๕๖๐) 

(เลื่อนการพิจารณา)
๕.๒ รายงานผลการปฏิบัติงานของสำนักงานการตรวจเงินแผ่นดิน

ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖
(ตามมาตรา ๗๗ แห่งพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการตรวจเงินแผ่นดิน พ.ศ. ๒๕๖๑)

(เลื่อนการพิจารณา)
ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานวุฒิสภา (พลเอก เกรียงไกร  ศรีรักษ์ รองประธาน

วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ท่านสมาชิกครับ วันนี้มีเรื่องที่เลื่อนการพิจารณามาจากการประชุมวุฒิสภา
ครั้งที่ ๕ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่หนึ่ง) วันจันทร์ที่ ๑๙ สิงหาคม ๒๕๖๗ จำนวน ๔ เรื่อง
คือ เรื่องลำดับที่ ๕.๑ ถึงลำดับที่ ๕.๔ ซึ่งเป็นรายงานผลการดำเนินงานขององค์กรหรือหน่วยงาน
ต่าง ๆ จากการประสานงานพบว่า มีหน่วยงานพร้อมมาชี้แจงต่อที่ประชุม จำนวน ๒ เรื่อง คือ 
เรื่องลำดับที่ ๕.๓ และ ๕.๔ ส่วนอีก ๒ เรื่อง หน่วยงานที่เกี่ยวข้องได้มีหนังสือแจ้งว่า คณะผู้ชี้แจง
ติดภารกิจสำคัญ ไม่สามารถเข้าร่วมชี้แจงต่อที่ประชุมวุฒิสภาในวันนี้ได้ จึงขอเลื่อนการพิจารณา
ออกไปก่อน ดังนั้น ในวันนี้จะมีการพิจารณาระเบียบวาระที่ ๕ เชิญครับ

เรื่องที่สมาชิกวุฒิสภาเสนอ
- เสนอญัตติด่วน เรื่อง การแทรกแซงเสรีภาพทางวิชาการของทหารไทย
นางสาวนันทนา  นันทวโรภาส   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ

ดิฉัน นางสาวนันทนา  นันทวโรภาส สมาชิกวุฒิสภา ผู้แทนปวงชนชาวไทย ขอนำเสนอญัตติด่วน
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5
ว. ๑๓ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่หนึ่ง)                    ปิยวรรณ  ๒/๒

ด้วยวาจาตามข้อบังคับการประชุมวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๔๐ (๑) เรื่อง การแทรกแซงเสรีภาพ
ทางวิชาการของทหารไทย ขอผู้รับรองค่ะ

(มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรองครบตามข้อบังคับ)
นางสาวนันทนา  นันทวโรภาส   :   ขอบคุณค่ะ ท่านประธานที่เคารพ สาเหตุ

ที่ดิฉันหยิบยกเรื่องนี้ขึ้นมาเป็นญัตติด่วน เนื่องจากเป็นเรื่องของเสรีภาพทางวิชาการของนักวิชาการ
ที่ถูกละเมิด ตามรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ มาตรา ๓๔ บุคคลย่อมมี
เสรีภาพในการแสดงความคิดเห็น การพูด การเขียน การพิมพ์ การโฆษณา และการสื่อความหมาย
โดยวิธีอื่น การจำกัดเสรีภาพดังกล่าวจะกระทำมิได้ และเสรีภาพทางวิชาการย่อมได้รับ
ความคุ้มครอง มูลเหตุแห่งญัตตินี้สืบเนื่องมาจากการที่โฆษกกองอำนวยการรักษาความมั่นคงภายใน
ราชอาณาจักร หรือ กอ.รมน. คือ พลตรี วินธัย  สุวารี ขออภัยที่เอ่ยนาม ได้ประกาศให้หนังสือ 
เรื่อง ในนามของความมั่นคงภายใน การแทรกซึมสังคมของกองทัพไทย คือหนังสือเล่มนี้ 
เป็นหนังสือต้องห้ามให้มีการระงับการจำหน่าย และมีการประสานให้จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย
พิจารณาเรื่อง การละเมิดข้อบังคับจุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัยว่าด้วย ประมวลจริยธรรม พ.ศ. ๒๕๖๗ 
อย่างร้ายแรงรวมถึงอาจมีความผิดในทางกฎหมายอีกด้วย ข้อเท็จจริง คือ หนังสือเล่มนี้เขียนโดย
รองศาสตราจารย์ ดอกเตอร์พวงทอง  ภวัครพันธุ์ ขออภัยที่เอ่ยนาม อาจารย์ประจำคณะรัฐศาสตร์
จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย ซึ่งเป็นคณะที่ท่านนายกรัฐมนตรีจบการศึกษามาได้ทำการศึกษาวิจัย
โดยได้รับทุนจาก ๓ สถาบันนานาชาติ ได้แก่ สถาบันเอเชียอาคเนย์ศึกษา ยูซุฟ อิสฮัค (ISEAS - 
Yusof Ishak Institute) ประเทศสิงคโปร์ เซนเตอร์ฟอร์เซาท์อีสต์อาเซียนสตัดดีส์ (Center for 
Southeast Asian Studies) มหาวิทยาลัยเกียวโต ประเทศญี่ปุ่น และสถาบันฮาร์วาร์ด - เยียนชิง 
(Harvard – Yenching Institute) มหาวิทยาลัยฮาร์วาร์ด สหรัฐอเมริกา งานวิจัยชิ้นนี้ถูกตีพิมพ์
เป็นหนังสือในปี ค.ศ. ๒๐๒๒ ชื่อ อินฟิลเทรติงโซไซตี (Infiltrating society) และได้รับเลือกให้เป็น
หนึ่งในหนังสือที่ดีที่สุดของปี ค.ศ. ๒๐๒๒ จากวารสารฟอร์เรนแอฟแฟส์ (Foreign Affairs)
เป็นวารสารวิชาการที่ทรงอิทธิพลทางด้านรัฐศาสตร์และความสัมพันธ์ระหว่างประเทศ และยังได้รับ
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6
ว. ๑๓ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่หนึ่ง)                    ปิยวรรณ  ๒/๓

คำวิจารณ์เชิงบวกจากนักวิชาการและสื่อมวลชนต่างชาติที่มีความเชี่ยวชาญเรื่องการเมืองไทย
ทหารและความมั่นคงอีกมากมาย ในเมืองไทย หนังสือเล่มนี้ได้รับรางวัลงานวิจัยดีเด่นจาก
จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย และผู้เขียนใช้งานวิจัยชิ้นนี้เพื่อเป็นผลงานในการยื่นขอตำแหน่ง
ศาสตราจารย์ โดยได้รับการอนุมัติจากสภาจุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัยแล้ว กำลังรอการโปรดเกล้าฯ
ด้วยมาตรฐานการวิจัยระดับโลก และการยอมรับโดยจุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย สถาบันการศึกษา
อันดับหนึ่งของประเทศไทย วิญญูชนย่อมรับรู้ได้ว่า งานวิจัยชิ้นนี้เป็นงานวิจัยที่มีคุณภาพ แต่เหตุใด
กอ.รมน. จึงออกมาด้อยค่างานวิจัยชิ้นนี้ โดยประกาศให้เป็นเอกสารต้องห้าม ระบุถึงขั้น
ห้ามจำหน่าย ซึ่งถือเป็นการแทรกแซงเสรีภาพทางวิชาการอย่างรุนแรง หาก กอ.รมน. พบว่า
งานวิจัยชิ้นนี้มีจุดบกพร่อง ไม่สอดคล้องกับข้อเท็จจริงในส่วนใด ก็ควรนำข้อบกพร่องนั้นออกมา
แถลงต่อสาธารณะ รวมถึงการสังสรรค์เสวนากับผู้วิจัย เพื่อหาข้อยุติอันเป็นประโยชน์ต่อแวดวง
วิชาการ ขณะนี้ประเทศไทยไม่ได้อยู่ในระหว่างการใช้กฎอัยการศึกที่ทหารจะออกมาเซนเซอร์
(censor) ข่าวสาร หรือเอกสารใด ๆ โดยเฉพาะงานวิจัยที่ผู้วิจัยเป็นนักวิชาการในสถาบันการศึกษา
อันดับหนึ่งของประเทศไทย และได้รับทุนวิจัยจากสถาบันการศึกษาชั้นนำของ ๓ ประเทศ
การที่ทหารออกมาแสดงท่าทีต่อหนังสือเล่มนี้ โดยการสั่งห้ามการจำหน่ายถือเป็นการคุกคาม
เสรีภาพทางวิชาการซึ่งขัดต่อรัฐธรรมนูญ มาตรา ๓๔ ดังที่ได้กล่าวมาข้างต้นแล้ว ในขณะนี้
เรากำลังเรียกร้องให้มีการปฏิรูปการศึกษา เพื่อสร้างความเป็นเลิศทางวิชาการ อันจะเป็นแนวทาง
ในการแข่งขันกับนานาอารยประเทศได้ เราควรเปิดพรมแดนแห่งความรู้ เปิดเสรีภาพทางวิชาการ
โดยสนับสนุนให้มีการวิจัยที่หลากหลาย เพื่อสร้างองค์ความรู้ใหม่สู่การพัฒนาในทุกมิติ ดิฉันจึงขอให้
วุฒิสภาส่งข้อกังวลนี้ไปยังนายกรัฐมนตรี แพทองธาร  ชินวัตร ซึ่งเป็นผู้บังคับบัญชาโดยตรงของ
หน่วยงาน กอ.รมน. เพื่อยุติท่าทีคุกคามเสรีภาพทางวิชาการ อันจะก่อให้เกิดความหวั่นไหว
และตระหนกต่อบทบาทของทหารที่มีต่อเสรีภาพในการแสดงออกทางวิชาการ ซึ่งย่อมส่งผลเสีย
ต่อการปฏิรูปการศึกษาโดยสิ้นเชิง ขอบคุณค่ะ
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7
ว. ๑๓ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่หนึ่ง)                    ปิยวรรณ  ๒/๔

ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานวุฒิสภา (พลเอก เกรียงไกร  ศรีรักษ์ รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณครับ ขอเรียนชี้แจงตามที่ได้นำเรียนในขั้นต้น การเสนอญัตติ
ด้วยวาจาของสมาชิกวุฒิสภาตามข้อ ๔๐ (๑) ของข้อบังคับการประชุมวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒
สามารถกระทำได้ อย่างไรก็ตาม ผมขอความร่วมมือ หากสมาชิกจะมีญัตติด่วนด้วยวาจา
ตามข้อบังคับการประชุมวุฒิสภาดังกล่าว หากท่านไม่เร่งด่วนจนเกินไป ขออนุญาตให้นำเรียน
ท่านประธานวุฒิสภา เพื่อพิจารณาร่วมกัน ขอบคุณครับ

นางสาวนันทนา  นันทวโรภาส   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ
ดิฉันยังยืนยันว่า ญัตติที่นำเสนอเป็นเรื่องเร่งด่วน เพราะว่าเป็นเรื่องเกี่ยวกับสิทธิเสรีภาพของ
ประชาชนและเป็นเสรีภาพทางวิชาการ ดิฉันจึงนำเสนอเป็นเรื่องเร่งด่วน และดิฉันขอให้
ท่านประธานได้นำข้อกังวลที่ได้นำเสนอในญัตติด่วนนี้ไปยังท่านนายกรัฐมนตรี ในฐานะ
ผู้อำนวยการรักษาความมั่นคงภายในราชอาณาจักร (ผอ.รมน.) ด้วย ขอบคุณค่ะ

ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานวุฒิสภา (พลเอก เกรียงไกร  ศรีรักษ์ รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณครับ ต่อไปเป็นการพิจารณาระเบียบวาระที่ ๕ เรื่องที่ค้างไว้
จำนวน ๒ เรื่อง คือ เรื่องลำดับที่ ๕.๓ และ ๕.๔

๕.๓ รายงานประจำปี ๒๕๖๐ รายงานประจำปี ๒๕๖๑ รายงานประจำปี ๒๕๖๓
และรายงานประจำปี ๒๕๖๔ กองทุนพัฒนาการกีฬาแห่งชาติ 
(ตามมาตรา ๔๘/๑ แห่งพระราชบัญญัติการกีฬาแห่งประเทศไทย (ฉบับที่ ๒) พ.ศ. ๒๕๖๐)
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8
ว. ๑๓ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่หนึ่ง)                    ปิยวรรณ  ๒/๕

ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานวุฒิสภา (พลเอก เกรียงไกร  ศรีรักษ์ รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ด้วยกองทุนพัฒนาการกีฬาแห่งชาติได้เสนอรายงานประจำปี ๒๕๖๐
รายงานประจำปี ๒๕๖๑ รายงานประจำปี ๒๕๖๓ และรายงานประจำปี ๒๕๖๔ (ตามมาตรา ๔๘/๑
แห่งพระราชบัญญัติการกีฬาแห่งประเทศไทย (ฉบับที่ ๒) พ.ศ. ๒๕๖๐) มายังวุฒิสภา ซึ่งกำหนดให้
คณะกรรมการบริหารกองทุนทำรายงานประจำปีของกองทุนเสนอคณะรัฐมนตรี สภาผู้แทนราษฎร
และวุฒิสภาเพื่อทราบภายใน ๑๘๐ วันนับแต่วันสิ้นปีบัญชี รายงานนี้ให้กล่าวถึงผลงานของกองทุน
ในปีล่วงมาแล้ว พร้อมทั้งงบการเงินและรายงานของผู้สอบบัญชีด้วย สำหรับการพิจารณารายงาน
ฉบับนี้ หน่วยงานที่เกี่ยวข้องได้มีหนังสือมอบหมายให้ผู้แทนจากหน่วยงานเข้าร่วมชี้แจงต่อที่ประชุม
ดังนี้ 

  - ๓/๑
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9
ว. ๑๓ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่หนึ่ง)                   ปุณณ์ณิษฐา  ๓/๑

๑. นายสุรศักดิ์  เกิดจันทึก รองผู้ว่าการการกีฬาแห่งประเทศไทย
ฝ่ายกีฬาเป็นเลิศและวิทยาศาสตร์
การกีฬา รักษาการแทนผู้จัดการ
กองทุนพัฒนาการกีฬาแห่งชาติ

๒. นายชนาสิน  สิมะดำรงค์ รองผู้จัดการกองทุนพัฒนาการกีฬา
แห่งชาติ

๓. นางสาวภิม  นครศรี หัวหน้างานส่วนกองทุนกีฬา
นอกจากนี้ สำนักงานกองทุนพัฒนาการกีฬาแห่งชาติได้มีหนังสือขออนุญาต

ฉายพาวเวอร์พ็อยนต์ (PowerPoint) เพื่อประกอบการแถลงรายงานฉบับนี้ ผมอนุญาต
ตามข้อบังคับการประชุมวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๒๖ และข้อ ๕๕ เชิญผู้ชี้แจงเข้าประจำที่ครับ

(ผู้ชี้แจงเข้าประจำที่)
ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานวุฒิสภา (พลเอก เกรียงไกร  ศรีรักษ์ รองประธาน

วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เชิญผู้ชี้แจงแถลงต่อไปครับ 
(ฉายพาวเวอร์พ็อยนต์ประกอบการอภิปราย) 
นายสุรศักดิ์  เกิดจันทึก (ผู้ชี้แจง)   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ

และท่านสมาชิกวุฒิสภาทุกท่านครับ ผม นายสุรศักดิ์  เกิดจันทึก รองผู้ว่าการการกีฬา
แห่งประเทศไทย รักษาการแทนผู้จัดการกองทุนพัฒนาการกีฬาแห่งชาติ วันนี้จะนำเสนอชี้แจง
เกี่ยวกับการดำเนินงานของกองทุนพัฒนาการกีฬาแห่งชาติ ร่วมกับนายชนาสิน  สิมะดำรงค์
รองผู้จัดการกองทุนพัฒนาการกีฬาแห่งชาติ และนางสาวภิม  นครศรี หัวหน้างานส่วนกองทุนกีฬา

ในกองทุนพัฒนาการกีฬาแห่งชาติที่มีการดำเนินการมาตั้งแต่ปี ๒๕๖๐
จัดตั้งขึ้นตามพระราชบัญญัติการกีฬาแห่งประเทศไทย พ.ศ. ๒๕๕๘  ให้มีกองทุนพัฒนาการกีฬา
แห่งชาติจากภาษีสุราและยาสูบ ๒ เปอร์เซ็นต์ในแต่ละปี เบื้องต้นมีการดำเนินการอยู่ ๓ – ๔ เรื่อง
ในการใช้กองทุนพัฒนาการกีฬาแห่งชาตินี้
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10
ว. ๑๓ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่หนึ่ง)                   ปุณณ์ณิษฐา  ๓/๒

เรื่องการส่งเสริมกีฬาเพื่อความเป็นเลิศ การเตรียมนักกีฬาเพื่อการฝึกซ้อม
การพัฒนากีฬาและบุคลากรกีฬา ผู้ฝึกสอน ผู้ตัดสิน รวมถึงการใช้เป็นเงินรางวัลสำหรับนักกีฬา
ที่ประสบความสำเร็จในการแข่งขันมหกรรมกีฬา หรือกีฬาเฉพาะ หรือซิงเกิลสปอร์ต 
(single sport) 

อีกส่วนหนึ่ง คือ เรื่องทุนการศึกษาและสวัสดิการของนักกีฬา ก็คือ
ส่วนที่เกี่ยวข้องกับกองทุนพัฒนาการกีฬาแห่งชาติ หลังจากนั้น ในช่วงที่มีคณะรักษาความสงบ
แห่งชาติ (คสช.) มีการควบรวมกองทุนมวยและกองทุนกีฬาอาชีพมาร่วมด้วย ทำให้กองทุนนี้
สามารถที่จะใช้กับมวยและกีฬาอาชีพด้วย 

อีกส่วนหนึ่ง เป็นส่วนที่จะต้องใช้ในการบริหารสำนักงานกองทุนพัฒนาการกีฬา
แห่งชาติ คือ เนื้อหาหลัก ๆ ของการใช้งบประมาณในการดำเนินการของกองทุนพัฒนาการ
กีฬาแห่งชาติ 

ผมจะขออนุญาตนำเสนอรายงานประจำปี ๒๕๖๐ รายงานประจำปี ๒๕๖๑ 
รายงานประจำปี ๒๕๖๓ และรายงานประจำปี ๒๕๖๔ ทั้งหมด ๔ ปี 

ในปี ๒๕๖๐ กองทุนพัฒนาการกีฬาแห่งชาติได้มีการอนุมัติกรอบวงเงิน
จำนวน ๓,๙๙๙,๙๐๐,๐๐๐ บาท แต่ขณะเดียวกัน มีการอนุมัติใช้งบประมาณ จำนวน ๓,๘๙๘ 
ล้านบาทเศษ จะมีส่วนหนึ่งที่ใช้ไม่หมด ในส่วนที่มีการใช้งบประมาณด้านนี้ คิดเป็น ๙๗ เปอร์เซ็นต์ 
ประกอบไปด้วยเรื่องของยุทธศาสตร์ที่เกี่ยวข้องทั้งหมด ๕ ยุทธศาสตร์ ด้วยกัน 

ยุทธศาสตร์ที่ ๑ คือ การส่งเสริมและพัฒนากีฬาสู่ความเป็นเลิศ ซึ่งอย่างที่
เรียนแล้วว่า ในส่วนนี้นักกีฬาที่มุ่งสู่ความเป็นเลิศ มีทั้งในส่วนของสมาคมกีฬาแห่งประเทศไทย
ที่ต้องส่งนักกีฬาทีมชาติเข้าร่วมการแข่งขันในระดับนานาชาติ ไม่ว่าจะเป็นซีเกมส์ (SEA Games) 
เอเชียนเกมส์ (Asian Games) โอลิมปิกเกมส์ (Olympic Games) หรือเกมส์ต่าง ๆ ที่เป็น
มหกรรมกีฬา 
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11
ว. ๑๓ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่หนึ่ง)                   ปุณณ์ณิษฐา  ๓/๓

อีกส่วนหนึ่ง ในเรื่องการพัฒนากีฬาในประเทศ เช่น กีฬาแห่งชาติ กีฬาเยาวชน
แห่งชาติ กีฬาคนพิการ กีฬาอาวุโส ซึ่งเป็นเรื่องของการเตรียมและพัฒนาสู่ความเป็นเลิศ 

ยุทธศาสตร์ที่ ๒ การส่งเสริมและพัฒนากีฬาเพื่อการอาชีพและกีฬามวย 
ใช้ในส่วนของกีฬามวยและกีฬาอาชีพ จำนวน ๒๙๙,๘๙๔,๐๐๐ บาท 

ยุทธศาสตร์ที่ ๓ การใช้วิทยาศาสตร์การกีฬาและเทคโนโลยีเพื่อเพิ่มประสิทธิภาพ
ตรงนี้เป็นเรื่องจัดหาบุคลากรที่เกี่ยวข้องกับวิทยาศาสตร์การกีฬา เครื่องมือที่มีความทันสมัยสามารถ
ที่จะพัฒนากีฬาได้ จำนวน ๑๓๒,๗๕๐,๐๐๐ บาท

ยุทธศาสตร์ที่ ๔ การเป็นศูนย์กลางการจัดการแข่งขันเพื่อสร้างมูลค่า ประเทศไทย
เป็นประเทศที่สามารถจัดการแข่งขันกีฬาที่เป็นซิงเกิลสปอร์ตได้อย่างดีเยี่ยม ทั่วโลกทุกชาติ
ให้ความสำคัญกับการจัดการแข่งขันกีฬาครั้งนี้ของประเทศไทยเป็นอย่างดี ใช้งบประมาณ 
จำนวน ๔๒๑,๖๙๐,๙๘๐ บาทเศษ

ยุทธศาสตร์ที่ ๕ การดูแลด้านสวัสดิการเพื่อเสริมสร้างคุณภาพชีวิต 
เป็นส่วนที่เกี่ยวข้องกับเงินรางวัล ที่เกี่ยวข้องกับสวัสดิการของนักกีฬา ทั้งในเรื่อง
การเจ็บป่วย การให้ทุนการศึกษาแก่นักกีฬาที่เป็นทีมชาติและนักกีฬาที่อยู่ต่างจังหวัดด้วยกัน 

ซึ่งแต่ละแผนงานมีการใช้จ่ายงบประมาณในช่วงเริ่มต้น
การดำเนินการของกองทุนพัฒนาการกีฬาแห่งชาติในปี ๒๕๖๐ ไปยังไม่มากเท่าไหร่

เมื่อดำเนินการไปแล้วพบว่าสิ่งที่ยังเป็นปัญหาอุปสรรคในการดำเนินการ คือ 
การส่งเสริมด้านวิทยาศาสตร์การกีฬาที่ยังไม่มีความต่อเนื่องอย่างชัดเจน ทั้งส่วนกลาง
และส่วนภูมิภาคยังขาดแคลนความรู้ในด้านวิทยาศาสตร์การกีฬา เวชภัณฑ์ และอุปกรณ์
ด้านวิทยาศาสตร์การกีฬา 

การประชาสัมพันธ์ที่เกี่ยวข้องกับผู้มีส่วนได้เสีย คือ คนที่จะขอรับการสนับสนุน
จากกองทุนพัฒนาการกีฬาแห่งชาติ ยังไม่ได้ทราบข้อมูลอย่างชัดเจนมากนัก เป็นการเริ่มต้น 
ทำให้มีการติดขัดในเรื่องข้อมูลข่าวสาร 
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12
ว. ๑๓ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่หนึ่ง)                   ปุณณ์ณิษฐา  ๓/๔

การบูรณาการการศึกษา การจัดการทรัพยากรอย่างต่อเนื่อง เช่น อัตราการเพิ่มขึ้น
ของนักกีฬา นักกีฬาหน้าใหม่ บุคลากรกีฬา ตอนนั้นยังไม่มีการทดแทนอย่างชัดเจนในเรื่องข้อมูล 
ในส่วนของปี ๒๕๖๐ หลังจากนั้นมีความพยายามที่จะจัดการแข่งขันกีฬาอย่างต่อเนื่อง เพื่อจะดูว่า
นักกีฬาสามารถที่จะมีเวทีและมีสนามให้เล่น เพื่อพัฒนาขีดความสามารถและประสบการณ์ของ
นักกีฬาให้มีขีดความสามารถมากขึ้น ทั้งในส่วนของการอบรมให้ความรู้แก่สมาคมกีฬาแห่ง
ประเทศไทย สมาคมกีฬาแห่งจังหวัด และพยายามที่จะวิเคราะห์ผลการดำเนินการ ทั้งในแง่ของ
จุดอ่อนจุดแข็ง เพื่อให้มีการแก้ไขการดำเนินการของสมาคมกีฬาแห่งประเทศไทย และสมาคมกีฬา
แห่งจังหวัด 

อีกส่วนหนึ่ง การเก็บตัวฝึกซ้อมที่มีความต่อเนื่อง เป็นเรื่องที่ทำให้
นักกีฬามีการพัฒนาอย่างต่อเนื่องและเพิ่มขีดความสามารถมากขึ้น เป็นสิ่งที่กองทุนพัฒนาการกีฬา
แห่งชาติพยายามที่จะปิดจุดอ่อนของการพัฒนากีฬา 

ในเรื่องการกำกับดูแลการพัฒนากีฬาแต่ละชนิดกีฬาหลายชนิดได้รับ
การสนับสนุนจากกองทุนพัฒนาการกีฬาแห่งชาติ แล้วสามารถที่จะพัฒนาขีดความสามารถกีฬา
ได้สูงขึ้นเป็นอย่างมาก ยกตัวอย่างเช่น วอลเลย์บอล สามารถที่จะพัฒนาในเรื่องขีดความสามารถ
ได้สูงเทียบเท่าระดับโลก เป็นการดำเนินการของปี ๒๕๖๐ ในส่วนกองทุน
พัฒนาการกีฬาแห่งชาติ 

ในปีงบประมาณ ๒๕๖๑ มีการอนุมัติกรอบวงเงินงบประมาณจำนวน 
๓,๙๖๐ ล้านบาท ใกล้เคียงกับปี ๒๕๖๐ ซึ่งมีการอนุมัติใช้วงเงินจำนวน ๓,๗๐๐ ล้านบาทเศษ 
มีแผนยุทธศาสตร์ ๕ แผนเช่นเดียวกัน 

ยุทธศาสตร์ที่ ๑ การส่งเสริมและพัฒนากีฬาเป็นเลิศ ใช้วงเงินงบประมาณ
จำนวน ๑,๘๗๔,๕๒๖,๓๗๖ บาท มีการใช้วงเงินเกือบครอบคลุมทั้งหมดประมาณ 
๙๙.๘๗ เปอร์เซ็นต์ เกือบ ๑๐๐ เปอร์เซ็นต์เต็ม 
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13
ว. ๑๓ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่หนึ่ง)                   ปุณณ์ณิษฐา  ๓/๕

ยุทธศาสตร์ที่ ๒ การส่งเสริมและพัฒนากีฬาเพื่อการอาชีพและกีฬามวย
มีวงเงินงบประมาณจำนวน ๔๒๒ ล้านบาท มีการใช้งบประมาณประมาณ ๙๔.๘๘ เปอร์เซ็นต์ 

ยุทธศาสตร์ที่ ๓ การใช้วิทยาศาสตร์การกีฬาและเทคโนโลยีเพื่อเพิ่มประสิทธิภาพ
มีวงเงินงบประมาณจำนวน ๓๕๘ ล้านบาท มีการใช้เงินไปประมาณ ๔๓.๒๕ เปอร์เซ็นต์ ซึ่งถือว่า
ใช้งบประมาณค่อนข้างน้อย

-  ๔/๑
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14
ว. ๑๓ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่หนึ่ง)                         พรเพ็ญ  ๔/๑

ยุทธศาสตร์ที่ ๔ การเป็นศูนย์กลางการจัดการแข่งขันกีฬาเพื่อสร้างมูลค่า 
จำนวนเงิน ๖๑๘,๙๗๓,๖๒๘ ล้านบาทเศษ ใช้ไป ๙๙.๒๔ เปอร์เซ็นต์ จะเห็นว่าในเทรนด์ (trend) 
ของการจัดการแข่งขันกีฬาช่วงหลังมีการพูดถึงการเพิ่มมูลค่าทางเศรษฐกิจ พูดถึงในเรื่อง
การสร้างงานในการจับจ่ายใช้สอยเพื่อมาร่วมการแข่งขันกีฬามากยิ่งขึ้น ไม่ว่าจะเป็น
การให้บริการของโรงแรม ร้านอาหาร การโดยสาร ทำให้มูลค่าเศรษฐกิจมีการหมุนเวียนในกลุ่ม
ชุมชนที่มีการจัดการแข่งขันมากขึ้นทั้งโรงแรมที่พัก ในส่วนนี้ค่อนข้างเป็นเทรนด์ที่สอดคล้องกับ
สปอร์ตทัวริซึม (sport tourism) ของกระทรวงการท่องเที่ยวและกีฬา 

ยุทธศาสตร์ที่ ๕ การดูแลด้านสวัสดิการเพื่อเสริมสร้างคุณภาพชีวิต จำนวน
๖๘๖,๕๐๐,๐๐๐ บาท ใช้ไป ๙๙.๐๗ เปอร์เซ็นต์ เช่นกัน ในส่วนของเงินรางวัล เราได้มีการ
สนับสนุนสวัสดิการของนักกีฬาอย่างเต็มที่ตามระเบียบที่เกี่ยวข้องทั้งหมด

ในส่วนผลงานการดำเนินการปี ๒๕๖๑ ยังเป็นในเรื่องการเก็บตัวฝึกซ้อมที่พยายาม
ให้มีการนำวิทยาศาสตร์การกีฬามาใช้ประโยชน์ในการฝึกซ้อมมากยิ่งขึ้น ศาสตร์สาขาต่าง ๆ
มาช่วยนักกีฬา มีการบูรณาการร่วมกัน 

ในเรื่องกฎ ระเบียบ กฎหมายที่เกี่ยวข้องกับการเบิกจ่ายงบประมาณ เป็นเรื่องหนึ่ง
ที่ค่อนข้างติดขัด เพราะว่ามีการปรับกฎ ระเบียบพอสมควร เพื่อสะดวกต่อการเบิกจ่ายและสามารถ
ที่จะใช้งบประมาณได้อย่างรวดเร็วและคล่องตัวยิ่งขึ้น เพราะถ้ากฎ ระเบียบมากไป
จะทำให้การเบิกจ่ายอาจจะไม่คล่องตัวเท่าไร ทั้งนี้ ขึ้นอยู่กับระเบียบที่ถูกต้องด้วย

ในส่วนทิศทางของการดำเนินการ ต้องมีการดำเนินการไปในทางเดียวกันว่า 
จะมุ่งเน้นการพัฒนากีฬาไปทิศทางใด เพื่อให้สอดคล้องกับภารกิจของชาติสอดคล้องกับสถานการณ์
ปัจจุบัน 
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15
ว. ๑๓ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่หนึ่ง)                         พรเพ็ญ  ๔/๒

ในส่วนอุปกรณ์วิทยาศาสตร์การกีฬา ในปีนี้ก็ยังไม่มีความชัดเจนในเรื่องสเปก
(spec) ในเรื่องรายละเอียดที่เกี่ยวข้อง ยังเกิดความรู้สึกว่า ไม่ได้มีการใช้งบประมาณ
ด้านวิทยาศาสตร์อย่างเต็มเม็ดเต็มหน่วยในส่วนของปี ๒๕๖๑ รวมทั้งในส่วนของความพยายาม
จะนำวิทยาศาสตร์การกีฬาไปพัฒนากีฬาทุกภาคส่วนทั่วประเทศ โดยเฉพาะส่วนภูมิภาคส่วนหนึ่ง
ที่พยายามจะมีการดำเนินการเพื่อจะแก้ไขจุดบกพร่อง พยายามที่จะดึงความร่วมมือ
จากเครือข่ายที่เกี่ยวข้องด้านวิทยาศาสตร์การกีฬา ไม่ว่าจะเป็นนักวิชาการจากมหาวิทยาลัย 
จากโรงพยาบาลหรือจากส่วนที่เกี่ยวข้องที่มีความรู้ความสามารถทั้งในศาสตร์ต่าง ๆ ได้มาร่วมกัน
พัฒนากีฬาด้วยกันมากยิ่งขึ้น 

ส่วนการเป็นเจ้าภาพจัดการแข่งขันระดับนานาชาติ ประเทศไทยสามารถที่จะ
จัดการแข่งขันระดับโลก ระดับเอเชียได้อย่างดีเยี่ยมในปี ๒๕๖๑ สามารถที่จะทำการจัดการแข่งขัน
ยกตัวอย่างเช่น โมโตจีพี (MotoGP) สามารถทำได้ดีเป็นที่ยอมรับของทั่วโลก

ในส่วนการพัฒนาการฝึกซ้อมในการแข่งขัน พยายามที่จะทำควบคู่ไปกับการใช้
วิทยาศาสตร์การกีฬา ใช้บุคลากรที่มีความรู้ความสามารถ ใช้หน่วยงานที่มีเครื่องมือที่มีคุณภาพ
สามารถที่จะไปแชร์ (share) กันได้ อาจจะทำความร่วมมือ ทำเอ็มโอยู (MOU) ร่วมกันในการใช้
อุปกรณ์เครื่องมือและใช้บุคลากรร่วมกันกับสถาบันการศึกษาต่าง ๆ

รวมถึงในเรื่องการให้สวัสดิการด้านทุนการศึกษา มีความชัดเจนยิ่งขึ้นว่า นักกีฬา
ที่สังกัดสมาคมกีฬาแห่งประเทศไทย พวกทีมชาติ ควรจะมีการให้ทุนสนับสนุนเท่าไร
ในส่วนของกลุ่มที่เป็นรากหญ้าทั่วทั้งประเทศ คือสมาคมกีฬาแห่งจังหวัดจะสามารถให้
ทุนการศึกษาได้ครอบคลุมมากน้อยแค่ไหน วางหลักเกณฑ์ชัดเจนในส่วนของทีมชาติ 
นักกีฬาเยาวชน หรือประชาชนระดับจังหวัด ซึ่งอายุของนักกีฬาจะอยู่ประมาณช่วงวัยการเรียน
ตั้งแต่อายุ ๑๕ – ๒๐ ปี ซึ่งอยู่ในวัยการศึกษาทั้งนั้น 
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16
ว. ๑๓ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่หนึ่ง)                         พรเพ็ญ  ๔/๓

หลังจากที่โรคโควิด ๑๙ (COVID – 19) เกิดขึ้น
ในปลายปี ๒๕๖๒ พอปี ๒๕๖๓ โรคโควิด ๑๙ ได้แพร่กระจายกันพอสมควร ในปี ๒๕๖๓
มีการอนุมัติงบประมาณในเบื้องต้นจำนวน ๔,๗๓๐ ล้านบาท มีการอนุมัติงบประมาณ
๔,๒๙๔ ล้านบาทเศษ จะมากกว่า ๒ ปีที่ผ่านมา ซึ่งตรงนี้มีการดำเนินการในเรื่องยุทธศาสตร์
๕ ยุทธศาสตร์เช่นกัน 

ยุทธศาสตร์ที่ ๑ การส่งเสริมและการพัฒนากีฬาเพื่อศักยภาพในการแข่งขันกีฬา
ทั้งในระดับชาติและนานาชาติเป็นเลิศ จำนวน ๒,๐๒๙,๔๘๕,๐๐๐ บาท มีการใช้งบประมาณ
๙๔.๒๖ เปอร์เซ็นต์

ยุทธศาสตร์ที่ ๒ การสนับสนุนการพัฒนากีฬาเพื่อการอาชีพและกีฬามวย
๔๔๒ ล้านบาท มีการใช้ดำเนินการอยู่ที่ ๙๑.๔๐ เปอร์เซ็นต์

ยุทธศาสตร์ที่ ๓ การใช้วิทยาศาสตร์และเทคโนโลยีการกีฬา ๑๙๐ ล้านบาท
มีการใช้งบประมาณ ๘๘.๓๘ เปอร์เซ็นต์ 

ยุทธศาสตร์ที่ ๔ การสนับสนุนให้ประเทศไทยเป็นศูนย์กลางด้านการแข่งขัน
และฝึกซ้อมกีฬาสปอตส์ฮับ (Sports Hub) พร้อมทั้งเผยแพร่ประชาสัมพันธ์ สร้างกระแสด้านกีฬา
เพื่อเพิ่มมูลค่าทางเศรษฐกิจสปอร์ตทัวริซึม ซึ่งสร้างความสุขและความภูมิใจให้คนในชาติ 
ได้มีการดำเนินการอย่างเต็มที่ให้สอดคล้องกับสถานการณ์ปัจจุบัน มีงบประมาณอยู่ประมาณ 
๑,๒๘๕ ล้านบาท ใช้ไป ๗๙.๘๕ เปอร์เซ็นต์ และ

ยุทธศาสตร์ที่ ๕ การดูแลด้านสวัสดิการเพื่อเสริมสร้างคุณภาพชีวิต
๗๔๘,๕๑๕,๐๐๐ บาท ใช้ไปเต็ม ๑๐๐ เปอร์เซ็นต์ มีการเบิกจ่ายอย่างชัดเจน

ปัญหาอุปสรรคในปี ๒๕๖๓ อย่างที่เรียนว่า เป็นช่วงที่เกิดโรคโควิด ๑๙
มีการดำเนินการล็อกดาวน์ (Lockdown) ในประเทศ ไม่สามารถที่จะไปฝึกซ้อมอยู่รวมกันได้ 
แต่พยายามปรับวิธีการการเก็บตัวฝึกซ้อม สามารถที่จะใช้สื่อออนไลน์ในการเผยแพร่ให้นักกีฬา
ได้ฝึกด้วยตนเองอยู่ที่บ้าน ซึ่งเป็นเรื่องหนึ่งที่พยายามจะปรับ
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17
ว. ๑๓ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่หนึ่ง)                         พรเพ็ญ  ๔/๔

กระบวนการ มีการใช้เทเลเมด (Telemed) เกิดขึ้น มีการใช้การสื่อสารดูแลนักกีฬาผ่านสื่อออนไลน์
มากยิ่งขึ้น เป็นวิธีการหนึ่งที่ได้พยายามทำกันในช่วงโรคโควิด ๑๙ รวมทั้งมีการจัดการแข่งขัน
ที่เป็นรูปแบบบับเบิล (bubble) มีการจัดการไม่ให้โรคโควิด ๑๙ ทะลุเข้าไปในการจัดการแข่งขัน
ซึ่งอาจจะเป็นเรื่องงบประมาณที่มากขึ้น เพราะว่าต้องใช้ทางด้านสาธารณสุขมากพอสมควร 
แต่อย่างที่เรียนว่า ประเทศไทยสามารถจัดการแข่งขันในระยะนั้นได้เป็นอย่างดี เป็นแบบอย่าง
ของหลายประเทศทั่วโลก

เรื่องงบประมาณในการเก็บตัวฝึกซ้อม อย่างที่เรียนว่า อาจจะมีปัญหาในเรื่องของ
โรคโควิด ๑๙ แต่เราไม่ได้ทอดทิ้งนักกีฬา เรายังจ่ายเบี้ยเลี้ยงให้นักกีฬา แต่ว่าต้องมีการฝึกซ้อม
ต้องมีความชัดเจนในการพัฒนาร่างกาย มีการประเมินสมรรถภาพของร่างกายผ่านทางออนไลน์
ให้ส่วนที่ควบคุมเกี่ยวข้องได้รับทราบทั้งหมด รวมทั้งพยายามที่จะใช้วัคซีนป้องกันโรคโควิด ๑๙
ให้กับนักกีฬา กลุ่มฝึกซ้อมกีฬา ในส่วนที่เกี่ยวข้องทั้งหมดดำเนินการที่ศูนย์ฉีดที่การกีฬา
แห่งประเทศไทย (กกท.) ในการดำเนินการ ปีนั้นเป็นปีที่รูปแบบของการกีฬาและการฝึกซ้อม
ปรับเปลี่ยนไประดับหนึ่ง

ในปี ๒๕๖๔ ค่อนข้างมีความทุเลาเรื่องโรคโควิด ๑๙ พอสมควร มีการวางกรอบ
งบประมาณจำนวน ๔,๔๐๐,๐๐๐,๐๐๐ บาท และมีการอนุมัติงบประมาณ ๔,๓๘๒ ล้านบาท
คิดเป็น ๙๙ เปอร์เซ็นต์ มีการใช้จ่ายพอสมควร เป็นช่วงที่มีการฟื้นตัว ต้องเรียนว่า
นักกีฬาทั่วโลกหลายคนเริ่มที่จะถดถอยออกไป มีนักกีฬาหน้าใหม่เริ่มเข้ามาทดแทนมากยิ่งขึ้น
ประเทศไทยเป็นประเทศที่มีนักกีฬาหน้าใหม่เข้ามาสู่วงการกีฬามากขึ้น ในปี ๒๕๖๔ 
เริ่มมีการจัดการแข่งขันกีฬาแห่งชาติ กีฬาเยาวชนแห่งชาติ เป็นช่วงแรกที่มีการจัด
และพยายามควบคุมโรคโควิด ๑๙ ให้ได้

- ๕/๑
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18
ว. ๑๓ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่หนึ่ง)                        ขวัญดาว  ๕/๑

ยุทธศาสตร์ที่ ๑ การส่งเสริมและพัฒนากีฬา บุคลากรทางการกีฬาเพื่อศักยภาพ
ในการแข่งขันกีฬา ทั้งในระดับชาติและนานาชาติเป็นเลิศ จำนวน ๒,๒๑๖,๔๒๒,๗๗๘ บาท 
ใช้งบประมาณทั้งหมด ๑๐๐ เปอร์เซ็นต์ 

ยุทธศาสตร์ที่ ๒ การสนับสนุนการพัฒนากีฬาเพื่อการอาชีพและกีฬามวย 
จำนวน ๖๐๒,๑๐๐,๐๐๐ บาท ใช้งบประมาณ ๑๐๐ เปอร์เซ็นต์ 

ยุทธศาสตร์ที่ ๓ การใช้วิทยาศาสตร์การกีฬาและเทคโนโลยีการกีฬา 
จำนวน ๑๘๓,๘๐๐,๑๘๒ บาท ใช้งบประมาณ ๑๐๐ เปอร์เซ็นต์ 

ยุทธศาสตร์ที่ ๔ การสนับสนุนประเทศไทยให้เป็นศูนย์กลางด้านการแข่งขัน
และฝึกซ้อมกีฬา สปอตส์ฮับ พร้อมทั้งเผยแพร่ประชาสัมพันธ์สร้างกระแสด้านกีฬาเพื่อเพิ่มมูลค่า
ทางเศรษฐกิจ สปอร์ตทัวริซึมซึ่งสร้างความสุขและความภูมิใจให้คนในชาติ จำนวน
๙๙๑,๖๐๐,๐๐๐ บาท ใช้งบประมาณ ๑๐๐ เปอร์เซ็นต์ และ

ยุทธศาสตร์ที่ ๕ การดูแลด้านสวัสดิการเพื่อเสริมสร้างคุณภาพชีวิต งบประมาณ
๔๐๖,๐๗๗,๐๔๐ บาท ใช้ไป ๙๕.๖๖ เปอร์เซ็นต์ 

อย่างที่เรียนว่า เริ่มมีนักกีฬาหน้าใหม่เข้ามาเรื่อย ๆ จนกระทั่งทุกวันนี้
นักกีฬาที่แข่งขันโอลิมปิกที่กรุงปารีส (Paris) ที่ผ่านมา พบว่า นักกีฬาหน้าใหม่ที่ปรากฏ
ในการแข่งขันครั้งนี้มีประมาณ ๗๐ เปอร์เซ็นต์ นักกีฬาหน้าเก่ามีประมาณ ๓๐ เปอร์เซ็นต์
แค่นั้นเอง นักกีฬาหน้าใหม่ คือ นักกีฬาที่ไม่เคยเข้าร่วมการแข่งขันโอลิมปิกเลย และเป็นที่น่ายินดี
ว่านักกีฬาหน้าใหม่ได้เหรียญเงิน ๓ เหรียญ เหรียญทองแดง ๒ เหรียญ เป็นนักกีฬาที่ไม่เคยแข่งขัน
โอลิมปิก สามารถที่จะชดเชยนักกีฬากลุ่มนี้ ซึ่งถ้าเรามองในแง่ของโอกาสในอนาคต จะเห็นว่า 
นักกีฬากลุ่มนี้อายุ ๑๙ – ๒๓ ปี อีก ๔ ปีข้างหน้า จะเป็นกลุ่มที่มีขีดความสามารถสูงสุด 
เราสามารถที่จะดูในเรื่องจุดบกพร่องของนักกีฬา สามารถที่จะดูว่าเขาสามารถที่จะพัฒนา
ไปทางไหนได้บ้าง เขาสามารถที่จะไปเติมแต่งประสบการณ์ที่ไหนได้บ้าง กองทุนพัฒนาการกีฬา
แห่งชาติต้องพยายามที่จะดำเนินการให้สอดคล้องกับทิศทางหรือเทรนด์ของการพัฒนากีฬา
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ว. ๑๓ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่หนึ่ง)                        ขวัญดาว  ๕/๒

ให้สอดคล้องยิ่งขึ้น ทำให้เราเห็นว่า เรามีการเพิ่มอัตรานักกีฬามากขึ้น
ทั้งในส่วนของทีมชาติ ทั้งในส่วนของระดับจังหวัด ถือว่าเป็นช่วงที่มีการเปลี่ยนถ่ายนักกีฬา
จากชุดเก่า ๆ ด้วย เป็นนักกีฬาหน้าใหม่เข้ามาหลังโรคโควิด ๑๙ เกิดขึ้น นอกจากนั้น ประเทศไทย
พยายามที่จะมีการจัดมหกรรมกีฬาระดับโลก เพื่อให้ทั่วโลกได้เห็นว่า เรามีศักยภาพเพียงพอ
ที่จะจัดการแข่งขันระดับนั้นได้อย่างดีเยี่ยม เป็นการดำเนินการที่เกี่ยวข้องกับกองทุน
พัฒนาการกีฬาแห่งชาติในปี ๒๕๖๔ ขออนุญาตรายงานเบื้องต้นเท่านี้ ขอบคุณครับ

ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานวุฒิสภา (พลเอก เกรียงไกร  ศรีรักษ์ รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณครับ ต่อไปผมจะให้สมาชิกได้อภิปรายตามลำดับที่ท่านลงชื่อ
แสดงความประสงค์ไว้ หากสมาชิกท่านใดประสงค์ที่จะอภิปรายขอให้ท่านมาลงชื่อ
แสดงความประสงค์ได้บริเวณหน้าบัลลังก์ ลำดับต่อไปขอเรียนเชิญท่านชวพล  วัฒนพรมงคล ครับ

นายชวพล  วัฒนพรมงคล   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ 
กระผม นายชวพล  วัฒนพรมงคล สมาชิกวุฒิสภา จากกลุ่มศิลปะ วัฒนธรรม ดนตรี การแสดง
และบันเทิง ปัญหาหนึ่งเกี่ยวกับนักกีฬาที่ผมเห็นและอยากจะขออนุญาตนำมาเป็นสิ่งที่อยากจะขอ
ให้เป็นข้อเสนอแนะแล้วกัน 

ประเด็นที่ ๑ จากการทำงานในภาคกีฬาที่ผ่านมาต้องยอมรับว่า เราเห็นภาครัฐ
เข้าไปสนับสนุนคนกีฬาต่อเมื่อเขาได้รางวัล หรือต่อเมื่อเขามีผลงานแล้ว ซึ่งสิ่งนี้ผมเชื่อว่า
เป็นแค่ยอดเขาที่กองทุนเข้าไปดูแล อย่างที่เราเห็นยุทธศาสตร์ต่าง ๆ ที่ผ่านมาจะเห็นว่า ส่วนใหญ่ 
คือ เงินรางวัล สำหรับผู้ที่มีความสามารถดีแล้ว แต่ท่านอย่าลืมว่าจริง ๆ แล้วประชาชนคนไทย
ยังมีอีกมากที่พ่อแม่ผู้ปกครองอยากจะสนับสนุนลูกของเขา เบื้องต้นอยากให้มีสุขภาพ
ร่างกายที่ดีก็ให้ไปออกกำลังกาย แต่พอเห็นแววเขาช่วยกันผลักดันไปในทางที่เยาวชนหรือเด็กคนนั้น
ชอบ แต่กว่าที่เด็กคนนั้นจะประสบความสำเร็จ ครอบครัวเป็นพื้นฐานที่สำคัญ แล้วหลาย ๆ บ้าน
ที่ผมเห็นจะเข้าไปสนับสนุนลูกหลาน ส่งเสริมทุกด้าน ไม่ว่าจะเครื่องไม้เครื่องมือ อุปกรณ์ 
สละทั้งทุนทรัพย์ ทั้งเวลา บางท่าน บางครอบครัว บางบ้านอาจไปไม่ถึงฝั่งฝัน ไม่ใช่ทุกคน
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ว. ๑๓ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่หนึ่ง)                        ขวัญดาว  ๕/๓

จะเป็นเลิศได้ทุกคน ณ เวลานี้กองทุนกลับไปให้ความสำคัญกับความเป็นเลิศ หลาย ๆ ครั้ง
เราเห็นเรื่องการให้รางวัลนักกีฬาโดยเข้าใจว่าอาจจะเป็นสิ่งที่กระตุ้นให้เด็กคนอื่น ๆ ขยันมากขึ้น 
แต่ท่านอย่าลืมว่าคนเหล่านั้นที่อาจจะไปไม่ถึงฝั่งฝันเป็นส่วนสำคัญได้ เป็นพื้นฐานของประเทศ
เหมือนกัน การพัฒนากีฬาไม่ใช่มีแค่การพัฒนาในเรื่องของความเป็นเลิศอย่างเดียว กีฬาพื้นฐาน
เป็นส่วนสำคัญ อันนี้ประเด็นแรก 

ประเด็นที่ ๒ จากการทำงานในสมาคม ผมได้รับฟังจากสมาคมกีฬาหลายแห่ง 
ที่ผ่านมาผมเห็นการเบิกจ่ายเงินงบประมาณจากพาวเวอร์พ็อยนต์แล้ว ท่านน่าจะทราบ แล้วท่าน
เขียนลงไปว่าเป็นประเด็นปัญหาอยู่เหมือนกัน คือ การเบิกจ่ายงบประมาณ แต่ท่านเชื่อหรือไม่ว่า
เรื่องนี้เป็นเรื่องสำคัญมาก ในการจัดเตรียมนักกีฬาเพื่อที่จะไปสู่ความเป็นเลิศในการแข่งขันกีฬา
แห่งชาติหรือกีฬาเยาวชนแห่งชาติ หลายปีที่ผ่านมามีการเบิกจ่ายงบประมาณล่าช้า สมาคมกีฬา
หลายจังหวัดต้องดูแลนักกีฬาของตัวเอง จะเกิดอะไรขึ้นถ้าจังหวัดเหล่านั้นไม่ใช่จังหวัดที่มีศักยภาพ
หรือคณะกรรมการสมาคมเหล่านั้นมีความตั้งใจที่จะมาทำงาน แต่เขาไม่ได้มีทุนทรัพย์มากมาย
กลายเป็นว่านักกีฬาหรือว่าเยาวชนของจังหวัดนั้น ๆ ขาดโอกาสเลยหรือไม่ เพียงเพราะการเบิกจ่าย
งบประมาณที่เข้าไปสนับสนุนเขาไม่ทัน เป็นสิ่งที่ผมคิดว่าเป็นเรื่องสำคัญ อยากจะให้กองทุน
ปรับวิธีการการเก็บตัวนักกีฬา เบี้ยเลี้ยง อะไรต่าง ๆ ผมว่าเป็นสิ่งที่จะเข้ามาช่วยสนับสนุน
เหมือนอย่างที่ผมบอกไป คือ กว่าเขาจะเข้าไปสู่การเป็นนักกีฬาที่เป็นเลิศได้ สิ่งนี้จะเข้าไป
ช่วยสนับสนุน 

ประเด็นสุดท้าย ผมเข้าใจว่ากองทุนพัฒนาการกีฬาแห่งชาติเกิดขึ้นจากการได้รับ
รายได้จากกองทุนที่มาจากเรื่องภาษีสุรา ภาษียาสูบ ซึ่งหลาย ๆ ท่านเห็นตรงกันว่า ๒ สิ่งนี้
เป็นสิ่งจำเป็น แต่ทำลายสุขภาพ จึงเก็บภาษีเพื่อมาตั้งกองทุนเสริมสร้างสุขภาพ
ย้อนกลับไป แล้ว ณ เวลานี้กองทุนไปดูแลสุขภาพอย่างไรบ้าง หรือเราไปดูแค่นักกีฬาที่เป็นเลิศ 
ขออนุญาตฝากไว้ ๓ ประเด็น ประเด็นแรก เรื่องการส่งเสริมในเรื่องกีฬาพื้นฐาน ประเด็นที่ ๒ 
การแก้ปัญหาการเบิกจ่ายงบประมาณเพื่อไปเป็นตัวสนับสนุนให้กับสมาคมกีฬาต่าง ๆ 

5

10

15

20

25

30

 

 

 



21
ว. ๑๓ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่หนึ่ง)                        ขวัญดาว  ๕/๔

ในการที่จะผลักดันนักกีฬาหรือว่านักกีฬาเยาวชนของจังหวัดนั้น ๆ รวมถึงย้อนกลับมา
ในจุดประสงค์ของกองทุนว่า จริง ๆ กองทุนควรจะนำงบต่าง ๆ กระจายไปดูแลในเรื่องสุขภาพ
อย่างอื่นด้วยหรือไม่ ถ้าจะเป็นเรื่องของกีฬาควรจะไปใส่เรื่องกีฬาพื้นฐาน หลาย ๆ ครั้ง
โรงเรียนไม่ได้มีงบประมาณมากมายในการที่จะไปสนับสนุนส่งเสริมนักกีฬา การที่ท่านบอกว่า 
สร้างเครือข่าย บางทีวิทยาศาสตร์การกีฬาลองดึงให้ภาคส่วนต่าง ๆ เข้ามามีส่วนร่วม 
กระจายงบประมาณออกไปให้เขาทำ มีงบประมาณอยู่แล้ว แต่ท่านอาจจะใช้ยังไม่ครบ 
เลยลองดึงสมาคมกีฬาต่าง ๆ เข้ามามีส่วนร่วม อาจจะช่วยให้ท่านสามารถที่จะทำงาน
ได้อย่างมีประสิทธิภาพ สามารถเบิกจ่ายงบประมาณได้อย่างเต็มเม็ดเต็มหน่วยมากขึ้นด้วยเช่นกัน 
ขออนุญาตฝากไว้เพียงเท่านี้ ขอบพระคุณครับ

- ๖/๑
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ว. ๑๓ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่หนึ่ง)                        เยาวเรศ  ๖/๑

ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานวุฒิสภา (พลเอก เกรียงไกร  ศรีรักษ์ รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านชวพล  วัฒนพรมงคล ต่อไปเชิญ นาวาตรี วุฒิพงศ์  
พงศ์สุวรรณ ครับ

นาวาตรี วุฒิพงศ์  พงศ์สุวรรณ   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ
กระผม นาวาตรี วุฒิพงศ์  พงศ์สุวรรณ หมายเลขสมาชิก ๑๔๑ กลุ่มวิทยาศาสตร์ เทคโนโลยี
การสื่อสาร การพัฒนานวัตกรรม ขอบคุณท่านผู้แทนของสำนักงานกองทุนพัฒนาการกีฬาแห่งชาติ
ที่มาชี้แจงในวันนี้ ในฐานะที่ผมเป็นผู้ปกครองที่มีลูกเล่นกีฬา ทั้งหมด ๔ คน ลูกคนเล็กเป็นนักกีฬา
ทีมชาติไทยในปัจจุบัน ผมได้เห็นสภาพสนามกีฬาที่ใช้แข่งหรือสนามกีฬาแห่งชาติในวันนี้ทรุดโทรม
มาก ทรุดโทรมขนาดหลังคาสนามกีฬาอินดอร์สเตเดียมที่เป็นในส่วนของสระว่ายน้ำ หลังคาพังมา
นานแล้วยังไม่ได้ซ่อม เกิดอะไรขึ้นกับความพร้อมของสนามกีฬาแห่งชาติในขณะนี้ นั่นคือสิ่งที่เกิดขึ้น
ยกตัวอย่าง กีฬาระบำใต้น้ำ สระว่ายน้ำ ในโลกนี้เขาเปลี่ยนเป็นสระว่ายน้ำระบบเกลือกันหมดแล้ว 
ประเทศไทยยังใช้สระว่ายน้ำระบบคลอรีนอยู่ นักกีฬาแทนที่ผิวพรรณผ่องใส ปรากฏว่าคลอรีน
กัดผิวทุกวัน นักกีฬาว่ายน้ำซ้อมวันหนึ่งไม่ต่ำกว่า ๔ – ๕ ชั่วโมง บางวันอาจจะซ้อมว่ายน้ำครึ่งวัน
หรือเต็มวันด้วยซ้ำไป นี่คือสิ่งที่เห็นเป็นที่ประจักษ์ว่า นักกีฬาต้องได้รับการสนับสนุนจากผู้ปกครอง
เป็นหลัก ขออนุญาตเอ่ยนาม ท่านชวพล  วัฒนพรมงคล ที่อภิปรายเมื่อสักครู่ว่า ส่วนใหญ่นักกีฬา
ที่เป็นเลิศในกีฬาที่ยาก ๆ ซึ่งส่งผลมาจากผู้ปกครองที่อยากเห็นลูกหลานของตัวเองมีความสามารถ
ทางการกีฬา แต่สิ่งที่เราเห็น คือ ภาครัฐสนับสนุนกะปริบกะปรอย ใช้เงินครบ ๑๐๐ เปอร์เซ็นต์ 
ไม่ได้ปฏิเสธว่าใช้เงินอย่างมีประสิทธิภาพหรือไม่ แต่ที่ท่านควรต้องทำ คือทำอย่างไรให้นักกีฬา
อยากเป็นนักกีฬาต่อไป ผมได้รับฟังและทราบมาว่า นักกีฬามีการเปลี่ยนผ่านจำนวนมาก ลองมอง
มุมกลับว่า ทำไมนักกีฬาถึงต้องเปลี่ยนผ่าน เพราะว่าอาชีพนักกีฬานี้อยู่ไม่ไหว ต้องไปทำอาชีพอื่น 
ต้องไปหางานทำ ประเทศไทยไม่ได้เลี้ยงดูนักกีฬา นักกีฬาประเทศไทยเมื่ออายุ ๒๔ – ๒๕ ปี 
ต้องไปทำอาชีพ ต้องไปรับราชการต้องทำงาน ต้องไปทำอื่น ๆ อีกมาก กองทุนพัฒนาการกีฬา
แห่งชาติไม่ได้เอื้ออำนวยให้นักกีฬา
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ว. ๑๓ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่หนึ่ง)                        เยาวเรศ  ๖/๒

อยู่ต่อไป เรื่องโควตาการรับราชการ นักกีฬาทีมชาติไทยมีหรือไม่ ถ้าไม่ได้เหรียญจากการแข่งกีฬา
ไม่มีทางได้เข้ารับราชการ เช่น นักกีฬายกน้ำหนัก นักกีฬาชกมวย นักกีฬาเทควันโดที่ได้เหรียญ
ก็จะได้รางวัลเหล่านี้ แต่กีฬายาก ๆ มีอีกหลายประเภทซึ่งต้องใช้ความอุตสาหะ วิริยะ และต้องใช้
เวลากว่าที่จะได้เหรียญระดับชาติ ระดับโลก อันนี้ยากมากและเป็นโจทย์ที่ท้าทายว่า กองทุน
พัฒนาการกีฬาแห่งชาติจะสนับสนุนให้มีสากลที่เป็นที่นิยมในระดับนานาชาติให้ได้รับรางวัล
แต่ก่อนที่จะได้รับรางวัล ถ้าคิดแต่ความเป็นเลิศอย่างเดียวไม่พอ ผมยกตัวอย่างเช่น กีฬาว่ายน้ำ
เมื่อก่อนมีนักกีฬาว่ายน้ำระดับเหรียญทองในเอเชียนเกมส์ ขออนุญาตเอ่ยนาม นายรัฐพงศ์  
ศิริสานนท์ หรือ ฉลามณุก เป็นตัวอย่างหนึ่งในเอเชียนเกมส์ ทุกวันนี้มีใครได้เหรียญทองใน
เอเชียนเกมส์หรือไม่ มีใครแข่งขันกีฬาว่ายน้ำเก่งหรือไม่ หรือกีฬาประเภทยิมนาสติกประเทศไทย
เคยมีเหรียญทองระดับเอเชียนเกมส์ เดี๋ยวนี้แทบไม่มี เรียกว่าไม่มีก็ว่าได้ อย่างมากก็ได้แค่
ในซีเกมส์ ประเทศไทยภูมิใจมากในการเป็นเจ้าซีเกมส์ ซึ่งจะเกิดขึ้นในปีหน้า หวังว่าคงมีโอกาส
ที่จะเห็นคนไทยได้เหรียญจากการแข่งขันกีฬาซีเกมส์มากขึ้น เป็นเจ้าซีเกมส์ครั้งนี้ แข่งขันกีฬากลุ่ม
ประเทศในแถบเอเชียตะวันออกเฉียงใต้ ประเทศไทยน่าจะเก่งเกือบที่สุด แต่อย่างไรก็ตาม ความเก่ง
หรือความได้มานั้น ต้องอยู่ที่ประสิทธิภาพในการใช้จ่ายเงิน ในการใช้เงินให้คุ้มค่ากับสิ่งต่าง ๆ ด้วย
ประเทศไทยมีโคช (coach) ที่เก่ง ยกตัวอย่าง นายชัชชัย เช หรือ โคชเช โคชกีฬาเทควันโด เป็นต้น 
โคชเชกว่าจะได้รับการส่งเสริมให้ได้รับสัญชาติไทย ซึ่งเขาขอมานานมากกว่าจะได้ ลองคิดดูว่า 
โคชเชที่ทำคุณประโยชน์ที่ทำให้กับประเทศชาติอย่างมหาศาล คนเกาหลีมุ่งมั่น
จะเป็นคนไทยยากเย็นแสนเข็ญ ขณะที่ต่างด้าวที่อยู่ชายแดนมีการสวมบัตร มีการสวมสิทธิ
เยอะไปหมด ต้องมีการตรวจสอบกันเสียที มีเหตุการณ์อย่างนี้เกิดขึ้นมากมาย แต่ว่าเรากลับละเลย
คนที่มีความรู้ความสามารถทางด้านการกีฬา ควรมีการส่งเสริมให้เข้ามาเป็นโคชของประเทศไทย  

เรื่อง ยุทธศาสตร์การดูแลสวัสดิการเพื่อเสริมสร้างคุณภาพชีวิต ผมมอง ๒ มุม 
มุมแรก ถ้าดูการแข่งขันซีเกมส์ ประเทศสิงคโปร์จะนำคำขวัญติดเสื้อทุกคนว่า 
“ออลสิงคโปเรียนอีสอะสวิมเมอร์” (All Singaporean is a swimmer) คนสิงคโปร์
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ว. ๑๓ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่หนึ่ง)                        เยาวเรศ  ๖/๓

ทุกคนเป็นนักว่ายน้ำ บางคนบอกว่า เพราะว่าประเทศสิงคโปร์อยู่ติดทะเลต้องว่ายน้ำเก่ง 
คนสิงคโปร์ไม่ได้ว่ายน้ำในทะเลของประเทศเขา เขาว่ายน้ำในสระว่ายน้ำทั้งนั้น
ว่ายน้ำในทะเลคงไม่ไหว น้ำมันปนเปื้อนน่าจะเยอะ เพราะประเทศสิงคโปร์เป็นเมืองท่าเรือ
ท่านลองคิดในมุมกลับกัน ออลไทยแลนด์ (All Thailand) ถ้าเรือล่ม ๑ ลำในแม่น้ำเจ้าพระยา
จะมีคนจมน้ำตายกันกี่คน เพราะเราว่ายน้ำเป็นน้อยมาก กองทุนพัฒนาการกีฬาแห่งชาติควรจะต้อง
ดูแลสวัสดิการของคนในชาติให้ว่ายน้ำเป็นหรือไม่ คนไทยทุกคนควรว่ายน้ำได้ ควรเล่นกีฬาเป็น
อย่างน้อยคนละ ๑ อย่างก็ยังดี แต่ที่สำคัญคนไทยควรจะต้องดูกีฬาเป็น และอัปพรีซีเอชัน
(appreciation) หรือชื่นชมยินดีในเรื่องกีฬาประเภทต่าง ๆ ด้วย ผมฝากท่านไว้ว่า ถ้าคนไทยยังไม่
ชื่นชมยินดีเรื่องกีฬา แข่งกีฬาครั้งหนึ่งต้องเกณฑ์คนไปซื้อตั๋ว ทำไมคอนเสิร์ตเกาหลีมาประเทศไทย
คนดูกันเยอะมาก มีกำไรทุกครั้ง แต่แข่งขันกีฬาในประเทศคนดูแทบจะมีแต่ผู้ปกครองนักกีฬาไปดู
เกิดอะไรขึ้นกับความพึงพอใจหรือความชื่นชมยินดีในกีฬาของประเทศไทย เรื่องนี้ปฏิเสธไม่ได้ว่า
เป็นหน้าที่ของกองทุนพัฒนาการกีฬาแห่งชาติว่า ทำอย่างไรกิจการเหล่านี้จะเป็นกิจการที่คนไทย
นิยมยกย่อง คนไทยอยากให้ลูกหลานเล่นกีฬามากกว่าแค่เรียนหนังสือ ลูกสาวของผมเล่นกีฬา
มากกว่าเรียนหนังสือมากเลย แต่จบมาก็ได้เกียรตินิยมอันดับหนึ่ง แต่ปัญหา คือ จะทุ่มเทไปทำไม
โคชถามว่า ถ้าเป็นประเทศของเขานักกีฬาทีมชาติไม่ต้องเรียนหนังสือแล้ว มีคนมารับเข้าทำงาน
ทันที แต่ประเทศไทยไม่ใช่อย่างนั้น ถ้าไม่เรียนหนังสือไม่ต้องพูดถึง ไม่มีงานทำ ยากมาก ท่านจะทำ
อย่างไรให้คนนิยมนักกีฬา ไม่ใช่ปฏิเสธส่ายหัวว่า นักกีฬาทีมชาติไทยคนนี้ไม่ทำงานเลยเอาแต่เป็น
โคชกีฬา นั่นคือการทำประโยชน์ ยกตัวอย่าง นาวาตรี สมรักษ์  คำสิงห์ ทำประโยชน์ให้กับ
กองทัพเรือ ซึ่งเป็นทหารเรือเหมือนกับผม ผมอยากจะให้ยกย่องผู้คนที่เป็นนักกีฬาอาชีพให้มีอาชีพ
ที่ดีมีงานทำและเป็นตัวอย่างที่ดีแก่สังคมไทยในอนาคต 

เรื่องสุดท้าย ผมฝากเรื่องการฟื้นฟูนักกีฬาอาชีพ เวลาเล่นกีฬาอาชีพสักพักร่างกาย
ทรุดโทรมและสึกหรอ เรามีกองทุนที่ฟื้นฟูสภาพร่างกายนักกีฬาหรือไม่ เอ็นข้อเข่าขาด กระดูกพร่อง
ไปบ้าง โรคพวกนี้เป็นโรครักษายาก หวังว่ากองทุนพัฒนาการกีฬาแห่งชาติจะช่วยเหลือด้านต่าง ๆ
ในเรื่องเหล่านี้ ผมมีเพียงเท่านี้ขอบคุณครับ
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ว. ๑๓ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่หนึ่ง)                        เยาวเรศ  ๖/๔

ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานวุฒิสภา (พลเอก เกรียงไกร  ศรีรักษ์ รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณ นาวาตรี วุฒิพงศ์  พงศ์สุวรรณ ต่อไปท่านยุคล  ชนะวัฒน์ปัญญา
เชิญครับ 

นายยุคล  ชนะวัฒน์ปัญญา   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ
กระผม นายยุคล  ชนะวัฒน์ปัญญา หมายเลขสมาชิกวุฒิสภา ๑๑๓ เรียนท่านประธานวุฒิสภา
ในฐานะที่ผมเป็นผู้สมัครคณะกรรมาธิการการท่องเที่ยวและการกีฬา ผมต้องขอบคุณ
กองทุนพัฒนาการกีฬาแห่งชาติ ในช่วงระยะเวลา ๔ ปี คือ รายงานประจำปี ๒๕๖๐
รายงานประจำปี ๒๕๖๑ รายงานประจำปี ๒๕๖๓ และรายงานประจำปี ๒๕๖๔ ที่เป็นประโยชน์
ต่อสภาแห่งนี้และเป็นประโยชน์ต่อพี่น้องประชาชนและนักกีฬาโดยรวม ผมขอถามว่า ทำไมท่าน
ไม่รายงานประจำปีแต่ละปี ทำไมไม่รายงานทุกปีมีผู้ถามกันมาก และวันนี้ผมขออนุญาตถาม
แทนพี่น้องประชาชนและนักกีฬาด้วย 

ก่อนอื่นผมขอแสดงความชื่นชมและแสดงความยินดีต่อนักกีฬาทีมชาติไทย
ที่ได้เข้าร่วมแข่งขันกีฬาโอลิมปิกปี ๒๐๒๔ ณ กรุงปารีส ประเทศฝรั่งเศส ที่ได้รับเหรียญรางวัล
มาให้กับประเทศไทย ซึ่งเป็นการเพิ่มความสุขให้กับคนไทย -----------------------------------------

 - ๗/๑
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ว. ๑๓ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่หนึ่ง)                        อัจฉรียา  ๗/๑

และต้องกราบขอบพระคุณทัพนักกีฬาไทยและทีมงานทุกท่าน สำหรับความทุ่มเทและมุ่งมั่น
และแสดงความยินดีกับ ๖ เหรียญทอง ๑๑ เหรียญเงิน และ ๑๓ เหรียญทองแดง ในการแข่งขัน
กีฬาพาราลิมปิก ปารีส ๒๐๒๔ ที่ผ่านมา และทำให้คนไทยและคนทั่วโลกได้ยินเพลงชาติไทย 
ดังกึกก้องไปทั่วโลก และเห็นธงชาติไทยขึ้นสู่ยอดเสาอย่างสง่างามเป็นความภาคภูมิใจของคนไทย
ท่านประธานครับ จะเห็นได้ว่า ที่ผ่านมากองทุนพัฒนาการกีฬาแห่งชาติมีส่วนสำคัญยิ่ง
ในการส่งเสริมพัฒนานักกีฬาทุกระดับให้เข้าสู่ความเป็นเลิศ เป็นมืออาชีพที่มีคุณภาพอย่างแน่นอน 
หากส่งเสริมอย่างจริงจังจะทำให้นักกีฬาไทยเรามีคุณภาพจริง ๆ ผมได้ดูข้อมูลและศึกษา
บัญชีแนบท้ายประกาศของคณะกรรมการบริหารกองทุนพัฒนาการกีฬาแห่งชาติ เกี่ยวกับ
เรื่องหลักเกณฑ์วิธีการ และเงื่อนไขการให้รางวัลแก่นักกีฬา พบว่า สมาคมกีฬายังมีปัญหาอยู่มาก
เรื่องความเหลื่อมล้ำ ความไม่ยุติธรรมระหว่างรางวัลที่นักกีฬาได้เหรียญรางวัลของกลุ่มนักกีฬา
สมัครเล่นกับกลุ่มนักกีฬาคนพิการยังแตกต่างและไม่มีความยุติธรรม ถ้าท่านสามารถแก้ไข 
โดยคณะกรรมการควรหาวิธีการให้ความยุติธรรม หากทำได้จะเป็นกำลังใจและพลังใจให้กับนักกีฬา
อย่างแน่นอน อยากให้ท่านใช้วิธีการแก้ไขหลักเกณฑ์เรื่องรางวัลเพื่อให้นักกีฬาตั้งแต่กลุ่มนักกีฬา
สมัครเล่นและนักกีฬาคนพิการ

เรื่องงบประมาณก็เช่นเดียวกันที่ทุกคนอยากจะรู้ คือ เรื่องเงินอุดหนุน
๒ เปอร์เซ็นต์ มีเพื่อนสมาชิกได้พูดไปแล้วว่า จากภาษีสรรพสามิต ประเภทสุรา เหล้า หรือยาสูบ
มีข้อมูลรายงาน ๔ เล่มที่ผ่านมาว่า ปี ๒๕๖๓ ได้รับเงินอุดหนุน วงเงิน ๔,๗๓๐ ล้านบาท
ปี ๒๕๖๔ ได้รับเงินอุดหนุนวงเงิน ๔,๔๐๐ ล้านบาท รวมแล้ว ๙,๑๓๐ ล้านบาท
เงินเหล่านี้เป็นเงินอุดหนุนกองทุนพัฒนาการกีฬาแห่งชาติที่ได้มาเพื่อการจัดการแข่งขันกีฬา
แต่บังเอิญการจัดการการแข่งขันกีฬาเลื่อนการจัดการแข่งขันถึง ๕ ครั้ง และสภาโอลิมปิก
แห่งเอเชีย หรือโอซีเอ (OCA) ได้แจ้งการยกเลิกให้ไทยเป็นเจ้าภาพเอเชียนอินดอร์เกมส์ 
(Asian Indoor Games) หรือเอเชียนมาร์เชียลอาตส์เกมส์ (Asian Martial Arts Games) 
เมื่อวันที่ ๑๙ สิงหาคม ๒๕๖๗ ที่ผ่านมา ทำให้เงินกองทุนพัฒนาการกีฬาแห่งชาติที่มีเงินอุดหนุน
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ให้นักกีฬาเก็บตัวเป็นวงเงิน ๑,๔๐๐ ล้านบาท ขอถามไปยังผู้จัดการกองทุนว่า คืนอย่างไร 
หรือเงินเหล่านี้ ๑,๔๐๐ ล้านบาท ได้ใช้หมดไปจริงหรือไม่ มีผู้ถามมามาก อยากให้ท่านได้ตอบด้วย

สุดท้าย กองทุนพัฒนาการกีฬาแห่งชาติ กระทรวงการท่องเที่ยวและกีฬา
ผมยังเล็งเห็นความสำคัญและควรให้ทุกภาคส่วนเข้ามามีส่วนร่วมสนับสนุนให้เกิดความเชื่อมั่น
วงการกีฬาของประเทศไทย เด็กและเยาวชนไทย นี่คือการลงทุนที่คุ้มค่าและเป็นประโยชน์มากที่สุด
ผมอยากเห็นลูกหลานไทย คนไทยมีสุขภาพที่ดี และห่างไกลยาเสพติด เราอยากให้มีส่วนร่วม
ส่งเสริมกีฬาไทยอย่างนี้ตลอดไป ขอบคุณท่านประธานครับ 

ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานวุฒิสภา (พลเอก เกรียงไกร  ศรีรักษ์ รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณครับ ผมขอประกาศรายชื่อผู้ที่จะอภิปรายลำดับต่อไป
ท่านจำลอง  อนันตสุข  ท่านธนกร  ถาวรชินโชติ  ท่านสรชาติ  วิชย สุวรรณพรหม  ท่านปริญญา  
วงษ์เชิดขวัญ และท่านอิสระ  บุญสองชั้น ให้ท่านเตรียมตัวนะครับ เรียนเชิญท่านจำลอง  อนันตสุข
ครับ

นายจำลอง  อนันตสุข   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ
และเพื่อนสมาชิกวุฒิสภาทุกท่าน กระผม นายจำลอง  อนันตสุข สมาชิกวุฒิสภา
เลขประจำตัวสมาชิก ๐๒๑ กลุ่มสื่อสารมวลชน วันนี้ท่านสมาชิกวุฒิสภาพูดถึงเรื่องของ
กองทุนพัฒนาการกีฬาแห่งชาติไปหลายประเด็น หลายหัวข้อ ผมมีข้อเสนอแนะเชิงนโยบาย
เล็กน้อยในการบริหารกองทุนพัฒนาการกีฬาแห่งชาติ 

เรื่องที่ ๑ ปีนี้ที่ผ่านมามีมหกรรมกีฬาโอลิมปิกที่กรุงปารีสและกีฬาคนพิการ
กีฬาโอลิมปิกทำมาได้ ๑ เหรียญทอง จากเทควันโด ซึ่งมวยสากลสมัครเล่นของเราปีนี้
ไม่ประสบความสำเร็จ ได้แค่เหรียญเงิน ทุกครั้งที่ผ่านมามวยจะเป็นฮีโร่ (hero) ในการนำ
เหรียญทองให้ทัพนักกีฬาไทย อันนี้ฝากเรื่องกองทุนด้วยว่า เรื่องของมวยสากลสมัครเล่นมีปัญหา
เรื่องอะไร ควรสนับสนุนด้านใดบ้าง ซึ่งนายกสมาคมมวยสากลสมัครเล่นเป็นถึงรัฐมนตรีว่าการ
กระทรวงการคลัง มีเงินมหาศาล น่าจะนำเหรียญทองในกีฬามวยสากลสมัครเล่นมาสู่
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ว. ๑๓ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่หนึ่ง)                        อัจฉรียา  ๗/๓

พี่น้องชาวไทยได้ ในเรื่องของกีฬาคนพิการ ปีนี้ถือว่าสร้างชื่อเสียงให้กับประเทศไทยเป็นอย่างยิ่ง
สามารถคว้าเหรียญทองมาได้ถึง ๖ เหรียญทอง แต่ข้อเรียกร้องของนักกีฬาคนพิการ คือ 
การสร้างศูนย์ฝึกกีฬาคนพิการที่จังหวัดนครราชสีมา ตอนนี้ทราบมาว่างบประมาณมาแล้ว
ประมาณ ๓๐๐ กว่าล้านบาท อยู่ในขั้นตอนของผู้รับเหมาในการก่อสร้าง การกีฬาแห่งประเทศไทย
รัฐบาลทราบปัญหาดีได้เร่งรีบในการก่อสร้างเพื่อให้ทันกับเหตุการณ์ในการฝึกซ้อมนักกีฬาของไทย
ซึ่งในปีหน้านี้ประเทศไทยจะเป็นเจ้าภาพจัดการแข่งขันซีเกมส์ ฝากไว้ด้วย เรื่องการสนับสนุน
กีฬาคนพิการ เรื่องนโยบาย เรื่องกองทุนต่าง ๆ ความชัดเจน ความบรรลุเป้าหมายของนักกีฬา
คนพิการของเรานั้น อยากจะฝากทางกองทุนพัฒนาการกีฬาแห่งชาติด้วย

เรื่องที่ ๒ เรื่องการสรรหาหรือการแต่งตั้งผู้จัดการกองทุนพัฒนาการกีฬาแห่งชาติ
ผมอยากเสนอความคิดในเชิงนโยบายเกี่ยวกับเรื่องผู้บริหาร ผมมองดูแล้วว่า กองทุนพัฒนาการกีฬา
แห่งชาติ เป็นเรื่องเงิน เรื่องเชิงนโยบาย เรื่องการพัฒนาวงการกีฬาไทย ผมอยากให้เป็นแค่สมัยเดียว
กี่ปีผมไม่ทราบ ๔ ปี หรือ ๕ ปี เหมือนการบริหารขององค์กรต่าง ๆ ที่เกี่ยวกับเรื่องเงินเขาจะไม่เป็น
๒ สมัยติดต่อกัน ผมว่าการเฟ้นหาผู้บริหาร ผู้จัดการกองทุนพัฒนาการกีฬาแห่งชาติต้องมีวิสัยทัศน์
ในเรื่องของการทำงานที่โปร่งใส ควรยึดมั่นในหลักจริยธรรม และการส่งเสริมควรดูประเภท
สมาคมกีฬาที่เป็นอาชีพด้วย ที่ท่านบอกว่า ตอนนี้โมโตจีพีโมเดล (MotoGP model) ที่จังหวัด
บุรีรัมย์ถือว่าเป็นเรื่องสร้างรายได้ สร้างชื่อเสียง สร้างงานให้กับประชาชนในพื้นที่จังหวัดบุรีรัมย์และ
จังหวัดใกล้เคียง รวมทั้งสมาคมกีฬาวอลเลย์บอล วอลเลย์บอลถือว่าเป็นกีฬาที่มีแฟนคลับอย่าง
มากมายและกอล์ฟหญิงแอลพีจีเอ (LPGA) ก็เป็นทัวร์นาเมนต์ (tournament) ระดับเวิลด์แรงกิง 
(worldranking) ของโลก นำชื่อเสียงและนักกีฬาจากทั่วโลกมาประเทศไทย ส่งเสริมการท่องเที่ยว
ด้วยและหารายได้ สร้างสนามกีฬา และสร้างคนดู ฝากเรื่องกองทุนสนับสนุนอีกหลายประเภทที่คิด
ว่าจะเป็นเรื่องการพัฒนากีฬาเป็นอาชีพได้ เรื่องกีฬามวยก็เหมือนกัน เป็นสิ่งที่ดี เป็นทั้งศิลปะ
ประจำชาติไทย เป็นกีฬาที่สร้างรายได้ให้กับนักกีฬา เป็นอาชีพด้วย ฝากดูเรื่องสวัสดิการ การดูแล
นักกีฬา
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ว. ๑๓ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่หนึ่ง)                        อัจฉรียา  ๗/๔

หลังจากที่เลิกจากการชก หรือการเล่นกีฬาไปแล้ว ให้กำลังใจกองทุนพัฒนาการกีฬาแห่งชาติ 
ขอให้ส่งเสริมกีฬา ในปีหน้าเราเป็นเจ้าภาพซีเกมส์ ขอให้ประเทศไทยเป็นเจ้าซีเกมส์ ขอบคุณครับ 

  - ๘/๑
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ว. ๑๓ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่หนึ่ง)                        สุชารัตน์  ๘/๑

ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานวุฒิสภา (พลเอก เกรียงไกร  ศรีรักษ์ รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ลำดับต่อไปเรียนเชิญท่านธนกร  ถาวรชินโชติ และท่านขออนุญาต
ฉายพาวเวอร์พ็อยนต์ ผมอนุญาตตามข้อบังคับการประชุมวุฒิสภาครับ  

(ฉายพาวเวอร์พ็อยนต์ประกอบการอภิปราย)
นายธนกร  ถาวรชินโชติ   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภา กระผม นายธนกร

ถาวรชินโชติ สมาชิกวุฒิสภา หมายเลขประจำตัวสมาชิก ๐๕๒ ขอบคุณท่านประธานที่ให้โอกาส
พอดีผมมีเรื่องจะขอปรึกษาหารือกับการกีฬาแห่งประเทศไทยเกี่ยวกับหลักเกณฑ์ วิธีการ 
และเงื่อนไขในการให้เงินรางวัลแก่นักกีฬา เกริ่นนำนิดหนึ่งว่าเรื่องนี้ผมเคยได้พูด
ในเวทีงบประมาณ แต่ยังไม่ได้คำอธิบายที่ชัดเจน จึงขอโอกาสนี้อีกรอบหนึ่งเพื่อจะขอคำอธิบาย
ที่ชัดเจน เนื่องจากเยาวชนแถวบ้านผมที่มีบ้านอยู่ห่างกันไม่เกิน ๒๐๐ – ๓๐๐ เมตร เป็นนักกีฬา
ยกน้ำหนักระดับโลก สร้างผลงานให้กับประเทศ ได้รับเหรียญหลายการแข่งขันในระดับซีเกมส์
เอเชียนเกมส์ ระดับโลกก็มี อย่างเช่น เมื่อ ค.ศ. ๒๐๒๒ หรือ พ.ศ. ๒๕๖๕ ไปยกน้ำหนัก
ชิงแชมป์โลกที่ประเทศโคลอมเบีย ได้รับ ๑ เหรียญทอง กับ ๒ เหรียญเงิน ปี ๒๕๖๖ 
ไปชิงแชมป์โลกที่ประเทศซาอุดีอาระเบียได้มาอีก ๓ เหรียญทอง แล้วก็ไปชิงแชมป์เอเชียที่เกาหลีใต้
ได้เหรียญทองมาอีก เก่ง น่าภูมิใจ แต่ผมได้รับการเข้ามาขอคำปรึกษาหารือตั้งแต่ก่อนผมเป็น สว.
คือ เงินรางวัลอัดฉีดให้แก่นักกีฬา ตามประกาศคณะกรรมการบริหารกองทุนพัฒนาการกีฬา
แห่งชาติ เรื่อง หลักเกณฑ์ วิธีการ และเงื่อนไขในการให้ทุนการศึกษาแก่นักกีฬาและบุคลากรกีฬา
พ.ศ. ๒๕๕๙ การแข่งขันกีฬาชิงแชมป์ระดับโลก มีเงินที่จะอัดฉีดให้แก่นักกีฬาที่ได้เหรียญทอง 
๑.๕ ล้านบาท ผมว่าเหมาะสม เป็นขวัญและกำลังใจเพื่อสร้างแรงบันดาลใจให้เด็กและเยาวชน
มุ่งมั่นที่จะทำชื่อเสียงให้กับประเทศ ท่านประธานครับ ตั้งแต่ปี ๒๕๖๕ เด็กต้องรอเงินรางวัลนี้
รอแล้วรอเล่า ปี ๒๕๖๖ ก็ยังรอ แต่ก็ดีใจปัจจุบันได้รับแล้ว แต่สิ่งที่ได้ คือจาก ๑,๕๐๐,๐๐๐ บาท
เมื่อก่อนปลายปี ๒๕๖๖ เด็กแจ้งผมมาว่าได้รับเหลือแค่ ๒๕๐,๐๐๐ บาท ทำไมครับ หายไปไหน
แต่ผมไม่ทราบว่าปัจจุบันได้ครบหรือยัง ท่านสามารถชี้แจงได้ จาก ๑,๕๐๐,๐๐๐ บาท ชิงแชมป์
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ว. ๑๓ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่หนึ่ง)                        สุชารัตน์  ๘/๒

ระดับโลกเหลือ ๒๕๐,๐๐๐ บาท ชิงแชมป์เอเชียจาก ๕ แสนบาท เหลือ ๑ แสนบาท อัตราส่วน
หายไป ๑ ต่อ ๕ หายไปพอสมควร เยอะมากสำหรับเด็ก ๆ ขวัญและกำลังใจเขาจะอยู่ตรงไหน
ท่านอย่าตัดอนาคตเด็ก เราต้องส่งเสริม ผมไม่ทราบว่าท่านได้แก้ไขกันหรือยัง
หรืออย่างไร ผมอยากให้ท่านชี้แจงให้กับพี่น้องทั่วประเทศว่าสาเหตุเป็นเพราะอะไร และแก้ไข
แล้วหรือยัง เพื่อให้เยาวชนทั่วประเทศได้รับรู้ว่าขวัญและกำลังใจเขาจะได้รับเหมือนเดิม 
ขอบคุณครับ

ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานวุฒิสภา (พลเอก เกรียงไกร  ศรีรักษ์ รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณครับ ลำดับต่อไป ท่านนรเศรษฐ์  ปรัชญากร ครับ

นายนรเศรษฐ์  ปรัชญากร   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ 
กระผม นายนรเศรษฐ์  ปรัชญากร สมาชิกวุฒิสภา กรุงเทพมหานคร ในฐานะคนที่ชอบเล่นกีฬา
และเฝ้าติดตามวงการกีฬาประเทศไทย อยากจะขอตั้งข้อสังเกตและมีคำถาม ๒ – ๓ คำถาม
ที่จะสอบถามเจ้าหน้าที่จากหน่วยงานกองทุนพัฒนาการกีฬาแห่งประเทศไทย จริง ๆ 
ในประเทศไทยเห็นได้ชัดว่าเราเฝ้ามองนักกีฬาที่จะเติบโตไปแข่งขันในต่างประเทศ แต่รู้กันอยู่ว่า
เรื่องทรัพยากร เรื่องเงินต่าง ๆ ไม่ได้ถูกใช้ไปในการสร้างโครงสร้างศักยภาพที่จะสร้างนักกีฬา
ขึ้นมาเพื่อไปแข่งขัน ของเราที่มองเห็นอยู่ยังเป็นในรูปของเงินอัดฉีด เป็นเงินรีวอร์ด (reward)
ที่นักกีฬาในสาขาต่าง ๆ ต้องฝึกฝนตัวเองแล้วก็ไปแข่งขัน พอได้รางวัล ได้เหรียญเอเชียนเกมส์
ได้เหรียญโอลิมปิกเกมส์ คุณก็จะได้เงินอัดฉีดตรงนั้น ผมคิดว่าเป็นระบบที่อาจจะไม่ได้ส่งเสริม
ให้นักกีฬาเยาวชนเห็นเป้าหมายที่ชัดเจนในการที่ว่าเขาจะไปเป็นนักกีฬาอาชีพได้อย่างไร เพราะว่า
ในการแข่งขันเพื่อที่จะได้รับเงินรางวัล อย่างเอเชียนเกมส์ อย่างโอลิมปิกเกมส์ เป็นการแข่งขัน
ที่ ๔ ปีมี ๑ ครั้ง ถ้ามองกลับไปที่เยาวชนบ้านเรา ลองไปถามดูว่า เด็ก ๆ ทุกวันนี้ที่แข่งกีฬา
ลงฝึกซ้อมกีฬาทุกวันมีเป้าหมายอะไร หลายคนที่ผมรู้จักที่เคยคุย ซ้อมกีฬากันหนักมาก ซ้อมกัน
ทุกวันหลายคนเพียงแค่ให้ได้โควตาเข้ามหาวิทยาลัย พอได้เข้ามหาวิทยาลัยแล้วอาจจะยุติเส้นทาง
กีฬาไป เพราะอาจจะมองไม่เห็นว่าเขาสามารถต่อยอดการเล่นกีฬาของเขาไปเป็นอาชีพ
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ว. ๑๓ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่หนึ่ง)                        สุชารัตน์  ๘/๓

เพื่อทำมาหาเลี้ยงชีพได้อย่างไร ตรงนี้ผมคิดว่าเรายังไม่ได้มีอีโคซิสเต็ม (ecosystem)
หรือพัฒนาลีก (league) การแข่งขันในกีฬาต่าง ๆ เพื่อให้เด็ก ๆ มองเห็นเป้าหมายเส้นทาง
ในอนาคตว่า ถ้าเขาขยันฝึกซ้อม มุ่งมั่นในการเก็บตัวจะสามารถหาเลี้ยงชีพตัวเอง
ได้อย่างไร สมาคมกีฬาหลายสมาคมในบ้านเรา ยกตัวอย่าง วอลเลย์บอล ผมถือว่าเป็นสมาคมกีฬา
ที่ทำได้ดี เพราะว่ามีลีกการแข่งขันในประเทศ และสร้างนักกีฬาที่เก่ง ๆ ขึ้นมาเติมได้ สามารถ
ส่งนักกีฬาออกไปแข่งยังลีกต่างประเทศได้ เป็นทั้งการสร้างชื่อเสียงและเป็นการสร้างรายได้กลับมา
ให้ประเทศด้วย แต่กีฬาอีกหลายประเภทยังต้องดิ้นรน อย่างที่แจ้งไปว่า กีฬาในประเทศเรา 
ถ้ายังไม่ประสบความสำเร็จ เงินอัดฉีดต่าง ๆ ยังไม่ค่อยตามมา ดังนั้น ในเรื่องกองทุน ผมคิดว่า
ถ้าจะลงทุนให้ถูกจุดเพื่อสร้างรากฐานในระยะยาวให้นักกีฬาเราเติบโตไปเป็นนักกีฬาที่แข่งขันกับ
ระดับโลกได้ ควรจะต้องลงทุนในพื้นฐานทั้งเรื่องของโคช เห็นได้ชัดว่า อย่างเทควันโดเรามีโคชที่เก่ง
สร้างความแตกต่างให้นักกีฬาที่ไปแข่งและประสบความสำเร็จต่อเนื่องได้ในระยะยาว 

อีกเรื่องหนึ่งที่ผมมีคำถามที่อยากจะฝากไว้ เป็นเรื่องที่เมื่อสักครู่นี้
การกีฬาแห่งประเทศไทยได้ชี้แจงเรื่องที่ว่า เราเป็นเจ้าภาพจัดการแข่งขันกีฬาต่าง ๆ มากมาย
ประสบความสำเร็จ แต่ยังไม่ได้แจ้งเรื่องที่สภาโอลิมปิกแห่งเอเชียหรือโอซีเอ แจ้งยกเลิก
การเป็นเจ้าภาพเอเชียนอินดอร์เกมส์ ทุกวันนี้ยังไม่มีคำชี้แจงชัดเจนจากหน่วยงานไหนเลยว่า
ที่เราถูกยกเลิกไปนี้สาเหตุจากอะไร ---------------------------------------------------------------------------

- ๙/๑
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ว. ๑๓ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่หนึ่ง)                        ดวงทิพย์  ๙/๑

สาเหตุที่ถูกยกเลิกมาจากความไม่พร้อมแน่นอน แต่ความไม่พร้อมของเราเกิดมาจากอะไร เกิดจาก
งบไม่พอ หรือมีการเมืองภายในข้างใน เรื่องงบไม่พอผมติดตามข่าวมานานมาก เพราะเห็นว่า
มีการตัดชนิดกีฬาไปหลายประเภท แต่สุดท้ายยังจัดการแข่งขันไม่ได้อยู่ดี แล้วความเสียหาย
ที่เกิดขึ้นไม่ใช่แค่เรื่องของงบประมาณที่เราจ่ายไปแล้ว เราใช้เงินไปแล้ว แต่รวมถึงชื่อเสียงของ
ประเทศไทยด้วย เครดิตของประเทศตีเป็นมูลค่าความเสียหายไม่ได้ ทั้งนี้ยังไม่รวมถึง
ตัวนักกีฬาไทยหรือนักกีฬาต่างชาติที่ฝึกซ้อมมา นักกีฬาที่จะเข้าแข่งขันรายการใหญ่ ๆ อย่างนี้
เขาต้องเก็บตัวกันเป็นปี มีค่าใช้จ่ายเรื่องของการวางแผนฝึกซ้อมไปแข่งขันอุ่นเครื่องต่าง ๆ 
หรืออาจจะวางแผนถึงขั้นจองโรงแรม จองตั๋วเครื่องบินมาเรียบร้อยแล้วด้วย แล้วพอถูกยกเลิก
กะทันหันแบบนี้ ความเสียหายที่เกิดขึ้นกับนักกีฬาของเราหรือนักกีฬาต่างชาติ ตรงนี้มีใคร
เป็นผู้เยียวยาให้เขาหรือไม่ ผมทราบมาว่าพอเราถูกยกเลิก ในสัญญาเราอาจจะไม่ได้มีข้อผูกมัด
ที่ต้องชดใช้ชดเชยอะไร แต่ว่าความเสียหายที่เกิดขึ้นตรงนี้ ผมอยากจะสอบถามให้ช่วยชี้แจง
สิ่งที่เราถูกยกเลิกสาเหตุจริง ๆ เกิดจากอะไร แล้วความเสียหาย
ที่เกิดขึ้นมีการเยียวยาให้นักกีฬา หรือผู้ที่เกี่ยวข้องอย่างไรบ้างหรือไม่ ขอบคุณมากครับ

ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานวุฒิสภา (พลเอก เกรียงไกร  ศรีรักษ์ รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณมากครับ เชิญท่านสรชาติ  วิชย สุวรรณพรหม ครับ

นายสรชาติ  วิชย สุวรรณพรหม   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ
กระผม นายสรชาติ  วิชย สุวรรณพรหม สมาชิกวุฒิสภา จากจังหวัดหนองบัวลำภู ท่านประธาน
ที่เคารพ ก่อนอื่นต้องขออนุญาตชื่นชมรายงานของกองทุนพัฒนาการกีฬาแห่งชาติที่ทำขึ้นมา
เป็นรูปเล่มที่สวยงามมาก ทั้ง ๔ เล่มที่ได้รับมา แต่เสียดายอย่างเดียวว่าการรายงาน
ของพวกเรานั้นช้าไปนิดหนึ่ง ถ้าสมมุติว่า ท่านมารายงานเร็วกว่านี้จะทำให้เห็น
ผลงานของคณะกรรมการ โดยเฉพาะอย่างยิ่ง ท่านประธานคณะกรรมการชุดนี้ 
ท่านพลเอก ประวิตร  วงษ์สุวรรณ ขออนุญาตเอ่ยนาม ไม่เสียหาย เพราะเป็นผลงานที่ดีมาก ๆ 
ของทั้ง ๔ - ๕ ปีที่ผ่านมานี้ แต่เมื่อมารายงานในวันนี้ทำให้ไม่เห็นผลงานปี ๒๕๖๐ ว่ามีอะไรบ้าง 
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ว. ๑๓ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่หนึ่ง)                        ดวงทิพย์  ๙/๒

ปี ๒๕๖๑ ปี ๒๕๖๓ ปี ๒๕๖๔ มีอะไรบ้าง ผมคาดหวังว่าการรายงานของปี ๒๕๖๕ ปี ๒๕๖๖ จะได้
เป็นประโยชน์ แล้วทำมาให้เป็นปัจจุบัน ถ้ารายงานตามทุกปีไม่เป็นปัจจุบันเอามารวมกันอย่างนี้
จะทำให้เกิดสิ่งที่น่าจะเป็นผลงานแต่ละปีของประธานที่ทำงานมาอย่างรอบคอบทั้งหมดไม่ได้
เผยแพร่ต่อพี่น้องประชาชน แล้วเสียดายว่า วันนี้การมารายงานต่อวุฒิสภาเป็นผู้แทนปวงชน
ชาวไทย ท่านเลขาธิการน่าจะมาเอง ผมเห็นไปรายงานต่อคณะรัฐมนตรี ท่านเลขาธิการไปเองทั้งนั้น
แต่พอมาถึงวุฒิสภาท่านน่าจะมาเอง เพราะสำคัญที่สุดว่าทั้ง ๒๐๐ ท่าน คือ ผู้แทน
ปวงชนชาวไทยทั่วประเทศ ไม่ใช่ ครม. ที่มีอยู่ ๓๕ ท่าน นั่นคือสิ่งที่อยากจะฝากให้เป็น
ความสำคัญกับการรายงานต่อวุฒิสภาและสภาผู้แทนราษฎร ซึ่งเป็นผู้แทนปวงชนชาวไทยด้วยกัน
เพื่อจะนำผลงานไปเผยแพร่ให้พี่น้องประชาชนทราบว่าที่ทำมาแล้วมากมายมีอะไรบ้าง ซึ่งพี่น้อง
ประชาชนส่วนใหญ่ไม่ได้รับทราบ รายงานต่อ ครม. ก็ผ่านมา แต่มาถึงวุฒิสภานั้น ผมเชื่อแน่ว่า
ทั่วประเทศเป็นตัวแทนของปวงชนชาวไทยอยู่ตรงนี้ 

ท่านประธานที่เคารพครับ ก่อนอื่นต้องขอแสดงความยินดีกับการกีฬาแห่ง
ประเทศไทยด้วยที่มีการตราพระราชบัญญัติการกีฬาแห่งประเทศไทย พ.ศ. ๒๕๕๘ ในสมัยรัฐบาล
พลเอก ประยุทธ์  จันทร์โอชา ออกมาเป็นฉบับใหม่ทั้งฉบับ ไปยกเลิกกฎหมายฉบับเดิม 
พ.ศ ๒๕๒๘ และฉบับแก้ไขเพิ่มเติม พ.ศ. ๒๕๓๔  ซึ่งเป็นการแก้ไขทั้งฉบับ ผมเห็นกฎหมาย
หลายฉบับเป็นการแก้ไขเพียงรายมาตรา แต่วันนี้เห็นกฎหมายของท่านแก้ไขทั้งฉบับ แล้วสามารถ
ที่จะยกร่างใหม่ทั้งหมดที่เกิดขึ้นมา นั่นคือความดีงามของท่านที่สามารถจะทำหน้าที่มีกฎหมายใหม่
ทั้งฉบับในปี ๒๕๕๘ และท่านได้ใช้มา ๖ - ๗ ปี ผมเชื่อว่าเป็นสิ่งที่ท่านไม่ได้เห็นร่องรอยของ
กฎหมายเดิมที่มีอยู่ของการกีฬาเลย ผมอยากจะเห็นกฎหมายหลายฉบับที่ล้าหลังอย่างนี้ทำเหมือน
ท่าน คือ เอามาแก้ไขทั้งฉบับ ไปยกเลิกกฎหมายเดิม นั่นคือสิ่งที่เราสามารถทำได้ในสภาผู้แทน
ราษฎรและผ่านมาที่วุฒิสภา เพื่อที่จะเป็นกฎหมายที่ทันสมัยที่สุดของการกีฬาแห่งประเทศไทย 

นอกจากประเด็นเหล่านี้แล้ว อยากจะฝากว่า กองทุนหมุนเวียนเป็นลักษณะกองทุน
กู้ยืมเพื่อการส่งเสริมการกีฬาต่าง ๆ ที่เกิดขึ้น อยากเห็นการรายงานแยกกันกับการส่งเสริมการกีฬา
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ว. ๑๓ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่หนึ่ง)                        ดวงทิพย์  ๙/๓

ของการกีฬาแห่งประเทศไทยที่ไปอุดหนุนกีฬาโน่นนี่นั่นต่าง ๆ ที่เกิดขึ้น ไปสนับสนุนใครก็แล้วแต่
สิ่งนั้นเป็นส่วนหนึ่งซึ่งอยู่ในพระราชบัญญัติการกีฬาแห่งประเทศไทย พ.ศ. ๒๕๕๘ แต่กองทุน
หมุนเวียนอยากจะให้มองไปที่กองทุนกู้ยืมเพื่อการศึกษา กองทุนพัฒนาฝีมือแรงงาน เป็นกองทุน
ที่จัดตั้งขึ้นมาเพื่อให้สมาคมกีฬาต่าง ๆ ได้กู้ยืม ให้นักกีฬาต่าง ๆ ได้กู้ยืมเพื่อการไปพัฒนาตนเอง
และส่งเงินเข้ากองทุน กองทุนหมุนเวียนไม่ได้ขาดหาย จะต้องมีการรายงานว่ายืมไปแล้วได้ดอกเบี้ย
เข้ามาในกองทุนเท่าไหร่ ไม่อย่างนั้นผิดวัตถุประสงค์ของกองทุนทั้งหมดที่เกิดขึ้น ถ้าสมมุติว่า
เอากองทุนไปใช้ในกิจการอื่นซึ่งไม่เกี่ยวกับการกู้ยืมเงินของกองทุน เงินก็จะออกไปจากระบบ
ดังนั้น ต้องฝากเป็นกรณีพิเศษสำหรับการกีฬาแห่งประเทศไทยว่า ให้แยกงบประมาณของกองทุน
หมุนเวียน ซึ่งเป็นกองทุนจัดตั้งตามพระราชบัญญัติฉบับนี้ เพื่อเป็นกองทุนที่จะส่งเสริมให้กับนักกีฬา
สมาคมกีฬาต่าง ๆ กู้ยืมเงินออกไป เมื่อมีเงินใช้ออกไปแล้วเอามาส่งเงินกองทุนให้กู้กี่ปีก็ว่าไป
ดอกเบี้ยราคาถูกที่เกิดขึ้น ถ้าท่านจะให้สมาคมการกีฬาหรือนักกีฬาไปกู้เงินอย่างอื่นนอกระบบ
อะไรต่าง ๆ ดอกเบี้ยแพง ไม่คุ้ม เขาตั้งกองทุนเพื่อกีฬาแห่งนี้ขึ้นมาเพื่อวัตถุประสงค์ในการเป็น
กองทุนหมุนเวียนเหมือนกับกองทุนกู้ยืมเพื่อการศึกษาไม่มีผิดเลยครับ กองทุนพัฒนาฝีมือแรงงาน
เช่นเดียวกัน นั่นคือสิ่งที่ผมจะต้องขออนุญาตกราบเรียนฝากไว้ว่า แยกกองทุนหมุนเวียนกับ
เงินอุดหนุนต่าง ๆ ของการกีฬาแห่งประเทศไทยของแต่ละชุดออกให้เห็นภาพชัดเจน เพื่อที่จะเห็น
ว่าเงินงบประมาณคนละส่วนกันกับเงินอุดหนุนหรือเงินที่รัฐบาลให้มา คือเงินที่จะต้องทำงาน
บริหารจัดการในแต่ละปี ส่วนกองทุนหมุนเวียนนั้น คือเงินเพื่อการพัฒนาฝีมือนักกีฬา
และพัฒนาขององค์กรต่าง ๆ โดยการกู้ยืมเงิน นั่นคือสิ่งที่ผมต้องขออนุญาตกราบเรียน
และฝากไปยังคณะกรรมการบริหารและการกีฬาแห่งประเทศไทยของเราทุกท่านว่า พยายามใช้
ตามวัตถุประสงค์ของกองทุนที่มีจริง ๆ  ขอบคุณท่านประธานครับ

 ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานวุฒิสภา (พลเอก เกรียงไกร  ศรีรักษ์ รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณครับ เรียนเชิญท่านปริญญา  วงษ์เชิดขวัญ ครับ
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ว. ๑๓ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่หนึ่ง)                        ดวงทิพย์  ๙/๔

นายปริญญา  วงษ์เชิดขวัญ   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ กระผม
นายปริญญา  วงษ์เชิดขวัญ สมาชิกวุฒิสภา วันนี้ขอขอบคุณท่านตัวแทนจากกองทุนพัฒนาการกีฬา
แห่งชาติ ต้องบอกเลยว่า กองทุนพัฒนาการกีฬาแห่งชาติมีรายได้หลักมาจากภาษีบาป 
๒ เปอร์เซ็นต์ ภาษีบาปเป็นภาษีที่อยู่ในบทบาทจากการละเมิดศีล ๕ ไม่ว่าจะเป็น เหล้า บุหรี่
อาบอบนวด การพนัน หรือสถานที่อโคจรต่าง ๆ ถามว่า กองทุนพัฒนาการกีฬาแห่งชาติมีหน้าที่
ในการพัฒนาด้านการกีฬาให้กับประชาชนใช่หรือไม่ ส่วนหนึ่งที่สำคัญ คือเยาวชนของเรานั่นเอง
ในส่วนสังกัดของเยาวชน มีกระทรวงศึกษาธิการที่เกี่ยวข้องกับเด็กโดยตรง ซึ่งถ้ากองทุนพัฒนา
การกีฬาแห่งชาติสามารถเข้าถึงเยาวชนได้มากยิ่งขึ้นก็จะเป็นส่วนหนึ่งที่จะสร้างนักกีฬาอย่างมี
คุณภาพตั้งแต่พื้นฐานเริ่มต้น ต้องบอกว่าปัจจุบันนี้ในสมาคมกีฬาต่าง ๆ และชนิดกีฬาแบ่งทั้งหมด
ประมาณ ๙๑ ชนิด โดยกีฬาต่าง ๆ ทั้ง ๙๑ ชนิด เราคงรู้จักกันจริง ๆ แค่กีฬา ๑๐ กว่าชนิด
เท่านั้นเอง จะเห็นจากโรงเรียน ในสถานศึกษามีสนามกีฬาหรือชนิดกีฬาต่าง ๆ 
ที่ให้เด็กได้มีการแข่งขัน ถามว่าจริง ๆ เราสามารถไปร่วมสร้างนักกีฬาตั้งแต่เด็กจนถึงโตขึ้นมาได้ 
เริ่มจากแค่ในส่วนของการสนับสนุนกีฬาสีให้กับเขา ถามว่ากีฬาสีสำคัญอย่างไร และเกี่ยวกับ
กองทุนพัฒนาการกีฬาแห่งชาติ หรือว่าจะสร้างนักกีฬาให้เป็นมืออาชีพได้อย่างไร เราเห็นได้ชัดว่า
การแข่งขันกีฬาสีบางโรงเรียนที่มีทุน มีเงินในการพัฒนา จะเห็นว่าเขาจะได้นักกีฬาชั้นนำเข้ามา
แข่งขันในระดับประเทศต่อไป สุดท้าย คือ เราควรจะต้องมองว่าในกีฬาสีของโรงเรียน คือ จุดเริ่มต้น
ให้กับการสร้างนักกีฬาระดับชาติของเรา ตั้งแต่โรงเรียนเด็กอนุบาลเลย ---------------------------------

- ๑๐/๑
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ว. ๑๓ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่หนึ่ง)                      ชนัญชิดา  ๑๐/๑

ถ้ากองทุนพัฒนาการกีฬาแห่งชาติสามารถลงไปสู่เยาวชนได้มาก โดยการมีส่วนร่วมกับโรงเรียน
กีฬาของโรงเรียน กีฬาเยาวชน หรือกีฬายุวชนต่าง ๆ ในการสนับสนุนงบประมาณที่มาจากภาษีบาป
จะสามารถเข้าไปสู่รากหญ้าได้อย่างแท้จริง เพราะฉะนั้น อยากเห็นงบประมาณในอนาคต
ต้องกลับไปเกลี่ยให้เข้าสู่กองทุนพัฒนาการกีฬา การเรียนรู้ หรือกองทุนต่าง ๆ ที่เกี่ยวข้องลงไปสู่
การกีฬาในระดับรากหญ้าที่เริ่มจากเด็กและเยาวชน เพราะเด็กและเยาวชนเป็นส่วนหนึ่งในการที่
นำเขามาต่อยอดเป็นนักกีฬาที่แข่งขันในระดับชาติในอนาคต โดยการทำงานร่วมแบบบูรณาการ
ระหว่างหน่วยงาน ระหว่างกระทรวงศึกษาธิการ กรมพลศึกษา และการกีฬาแห่งประเทศไทย
ในกระทรวงการท่องเที่ยวและกีฬามีกรมพลศึกษาที่มีทั้งโรงเรียนกีฬาที่พัฒนาอยู่แล้ว แต่โรงเรียน
ที่ไม่ได้สังกัดกระทรวงการท่องเที่ยวและกีฬา ถ้าท่านสามารถทำกองทุนให้ร่วมสนับสนุนในด้านกีฬา
กับกระทรวงศึกษาธิการ กระทรวงมหาดไทย เราจะสร้างบุคลากรคุณภาพ
ตั้งแต่เด็กขึ้นมา ก่อนหน้านี้มีบางท่านที่อภิปรายเกี่ยวกับเรื่องการพัฒนาตั้งแต่เด็กว่า
มีความสำคัญมาก เพราะว่าคนที่จะต่อยอดไปสู่นักกีฬามืออาชีพได้บางครั้งการแข่งกีฬา
ไม่ใช่เป็นแค่งานอดิเรก กีฬาคืออาชีพที่สร้างฐานะ สร้างอนาคต สร้างการเปลี่ยนแปลง 
และสามารถสร้างซอฟต์พาวเวอร์ (soft power) ให้กับประเทศด้วยเช่นเดียวกัน การพัฒนา
กองทุนพัฒนาการกีฬาแห่งชาติถ้าเข้าสู่ระดับรากหญ้าให้ได้แบบนี้แล้วมาต่อยอด ณ ปัจจุบัน
เหมือนท่านจะต่อยอดเฉพาะคนที่เป็นนักกีฬาอยู่แล้วในสมาคมการกีฬาต่าง ๆ อยากให้ท่านมอง
ลงลึกจนถึงการบูรณาการร่วมกันทุกภาคส่วนมากยิ่งขึ้น และมีการจัดสรรงบประมาณอย่างเท่าเทียม
ทั้งในโรงเรียนและในชุมชน นักกีฬาบางคนอยู่ในชุมชน ถ้าท่านไปตามต่างจังหวัดจะเห็น
เซปักตะกร้อที่เห็นกันอย่างชัด ๆ หรือกีฬาฟุตบอล ตอนนี้ฟุตบอลไปเตะตามทุ่งหญ้าต่าง ๆ
ไม่ทราบว่ากองทุนพัฒนาการกีฬาแห่งชาติมีส่วนสำคัญในการที่จะไปช่วยพัฒนาอุปกรณ์กีฬา
หรือสนามกีฬาให้กับเขามากน้อยเพียงใด ต้องดูงบประมาณว่าใช้ประโยชน์กับเงินกองทุนนี้
และมีการประเมินออกมาบ้างหรือไม่ว่า การลงทุนที่ท่านเอาไปลงทุน ณ ปัจจุบันของ
กองทุนพัฒนาการกีฬาแห่งชาติมีประสิทธิภาพมากน้อยแค่ไหน และที่สำคัญ 
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ว. ๑๓ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่หนึ่ง)                      ชนัญชิดา  ๑๐/๒

ควรมีการตั้งกองทุนย่อยขึ้นมา แบ่งเป็นภาคส่วนสำหรับนักกีฬาที่เป็นมืออาชีพ และนักกีฬาเยาวชน
ที่อยู่ในภาคการศึกษา ที่ผมพูดแบบนี้เพราะว่า ถ้าท่านมองกองทุนนี้ให้แต่นักกีฬาที่เป็นมืออาชีพ
อย่างเดียว เท่ากับว่าคนที่จะเป็นผู้ได้รับการพัฒนาจะมีตัวเลือกน้อยลง แต่ถ้าท่านมองถึงขั้นพื้นฐาน
มองลงไปให้ลึกท่านจะสามารถสร้างบุคคลเข้ามาเป็นส่วนสำคัญในการพัฒนากีฬาของประเทศชาติ
ต่อไป และควรจะมีการปรับปรุงกฎหมายและการบริหารกองทุนอย่างโปร่งใส ยกตัวอย่างเช่น 
การจัดตั้งคณะกรรมการอิสระให้ดูแลการกระจายงบประมาณและการตรวจสอบการใช้เงิน
อย่างถูกต้อง ไม่ทราบว่ากองทุนพัฒนาการกีฬาแห่งชาติมีแล้วหรือยัง แต่หากยังไม่มี ฝากท่าน
ช่วยพิจารณาให้ด้วย และการใช้ภาษีบาป อย่างเช่นภาษีการขายสุราและยาสูบ 
ควรมีการจัดเก็บภาษีนี้อย่างรัดกุมและเกิดประโยชน์สูงสุดต่อการพัฒนาการกีฬา เพราะปัจจุบันนี้
ยิ่งผ่านสถานการณ์โควิด ๑๙ สถานะหนี้สินในประเทศก็มากยิ่งขึ้น แต่สิ่งหนึ่งที่ดีขึ้น คือ 
การขายเหล้า ขายบุหรี่ ที่ทำยอดขายได้ดีมาก เท่ากับว่าท่านสามารถเก็บเงินได้มากขึ้นเข้ามาใช้
ในการพัฒนา ท่านอาจจะช่วยทำให้คนคนนั้นเลิกเหล้า เลิกบุหรี่ได้ด้วยเช่นเดียวกันจากการ
ที่ท่านพัฒนาในส่วนของกีฬาเข้ามาร่วม 

สรุปสุดท้าย การแก้ไขปัญหาในการพัฒนา คือ การบริหารจัดการกองทุนพัฒนา
การกีฬาแห่งชาติให้มีความร่วมมือจากทุกภาคส่วน ตั้งแต่ภาคการศึกษา ถ้าการกีฬาที่เป็นมืออาชีพ
หรือการจัดสรรงบประมาณให้ถูกต้องและโปร่งใสเพื่อนำพานักกีฬาของไทยสู่ในระดับโลกให้เป็น
ที่ยอมรับให้มากยิ่งขึ้น ขอบคุณครับ 

ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานวุฒิสภา (พลเอก เกรียงไกร  ศรีรักษ์ รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณครับ เชิญท่านอิสระ  บุญสองชั้น ครับ

นายอิสระ  บุญสองชั้น   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาและสมาชิกวุฒิสภา
ที่เคารพ กระผม นายอิสระ  บุญสองชั้น สมาชิกวุฒิสภา ก่อนอื่นต้องขอขอบคุณ และขอแสดง
ความชื่นชมผ่านท่านประธานไปยังคณะทีมงานของกองทุนพัฒนาการกีฬาแห่งชาติ ด้วยความเคารพ
ทีมงานที่มารายงานกองทุนพัฒนาการกีฬาแห่งชาติ ผมขอตั้งข้อสังเกตในประเด็นต่าง ๆ ดังนี้
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ว. ๑๓ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่หนึ่ง)                      ชนัญชิดา  ๑๐/๓

๑. หนังสือรายงานกองทุนพัฒนาการกีฬาแห่งชาติ ลงวันที่ ๓๑ พฤษภาคม ๒๕๖๗
และมาถึงสำนักงานเลขาธิการวุฒิสภา ลงรับวันที่ ๑๙ มิถุนายน ๒๕๖๗ โดยกองทุนพัฒนาการกีฬา
แห่งชาติได้เสนอรายงานของกองทุนพัฒนาการกีฬาแห่งชาติประจำปี ๒๕๖๐ ประจำปี ๒๕๖๑ 
ประจำปี ๒๕๖๓ และประจำปี ๒๕๖๔ ซึ่งจะเห็นว่าระยะเวลาผ่านไปร่วม ๗ ปี ตั้งแต่ปี ๒๕๖๐
ท่านลองนับนิ้วมือดู ปีนี้ปี ๒๕๖๗ ระยะเวลาผ่านไปแล้ว ๗ ปี นึกภาพว่าท่านอาจจะมีปัญหา
ในการรายงานหรือไม่ ไม่ทราบ ให้กำลังใจคนที่ทำงาน 

๒. สังเกตเห็นว่ามีบางปีขาดช่วงไป เช่น ปี ๒๕๖๒ อันนี้เห็นใจ เพราะว่าปีนั้น
มีการระบาดของโรคโควิด ๑๙ อาจจะไม่มีการรายงาน แต่ที่ขาดอีก คือ ปี ๒๕๖๕ และปี ๒๕๖๖ 
จริง ๆ พวกเรามารับหน้าที่เมื่อวันที่ ๒๓ กรกฎาคม ๒๕๖๗ ระยะเวลานานพอสมควร 
ถ้าเป็นรายงานปี ๒๕๖๕ ปี ๒๕๖๖ น่าจะเป็นสิ่งที่ดี 

เพราะฉะนั้น ผมขอเสนอแนะกองทุนพัฒนาการกีฬาแห่งชาติว่า การรายงาน
เมื่อสิ้นปีงบประมาณแล้วควรจะรายงานในปีงบประมาณถัดไป ไม่อยากให้ทิ้งช่วง
ระยะเวลานานจนเกินไป ขอบคุณครับ 

(การประชุมดำเนินมาถึงตอนนี้ พลเอก เกรียงไกร  ศรีรักษ์ รองประธานวุฒิสภา
คนที่หนึ่ง ได้ลงจากบัลลังก์ โดยมอบให้ นายบุญส่ง  น้อยโสภณ รองประธานวุฒิสภา คนที่สอง
ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานวุฒิสภา) 

ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานวุฒิสภา (นายบุญส่ง  น้อยโสภณ รองประธานวุฒิสภา
คนที่สอง)   :   ลำดับต่อไป ท่านอารีย์  บรรจงธุระการ และท่านสุดท้าย นางสาวอัจฉรพรรณ  
หอมรส เรียนเชิญท่านอารีย์  บรรจงธุระการ ครับ 

นางอารีย์  บรรจงธุระการ   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ
ท่านสมาชิกวุฒิสภาทุกท่าน ดิฉัน นางอารีย์  บรรจงธุระการ สมาชิกวุฒิสภา เลขประจำตัวสมาชิก 
๑๙๖ ขอเรียนปรึกษาเรื่องกีฬาอย่างหนึ่ง คือ กีฬาวูดบอล (woodball) หรือกีฬาบอลไม้
หรือที่ชาวบ้านเรียกว่า กอล์ฟคนจน --------------------------------------------------------------------------

- ๑๑/๑
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ว. ๑๓ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่หนึ่ง)                      ภรภัทร  ๑๑/๑

ท่านที่มาวันนี้น่าจะรู้จักกีฬานี้ ซึ่งเป็นกีฬาที่ส่งเสริมให้แก่ประชาชนทุกเพศ ทุกวัย โดยเฉพาะ
ผู้สูงอายุ ตอนนี้ในสังคมไทยผู้สูงอายุมีมากขึ้นเป็นลำดับ ถ้าผู้สูงอายุท่านสุขภาพไม่ดี สุขภาพ
ไม่แข็งแรงจะเป็นปัญหาต่อระบบเศรษฐกิจ และสาธารณสุขของประเทศไทย ซึ่งจะต้องดูแล
ช่วยเหลือมากขึ้น จากประสบการณ์ที่ดิฉันได้มีส่วนร่วมในการเล่นกีฬานี้ และจะเห็นว่าผู้สูงอายุ
ที่ท่านเดินไม่สะดวกพอเริ่มมาเล่นกีฬานี้จะทำให้ท่านเดินได้สะดวกขึ้น และสุขภาพดีขึ้น 
ไม่เจ็บไข้ได้ป่วย ซึ่งประโยชน์ของกีฬาวู้ดบอล ขอนำเรียนนิดหนึ่ง สามารถเล่นได้ทุกเพศ ทุกวัย 
และเป็นการฝึกสมาธิให้มั่นคง ลดภาวะอัลไซเมอร์ (Alzheimer) ในผู้สูงอายุได้ด้วย 
และมีกลุ่มเพื่อน มีกลุ่มสังคมที่ไปทำสิ่งเดียวกัน ทำให้ร่างกายแข็งแรง สมองไม่เสื่อม ไม่ป่วย
ไม่เป็นภาวะที่สังคมและลูกหลานต้องดูแล ซึ่งสภาพเศรษฐกิจในปัจจุบันต่างคนต่างต้องไป
ดูแลตนเอง เพราะฉะนั้น ถ้าผู้สูงอายุช่วยตนเองได้จะทำให้สังคมไม่เป็นปัญหามากขึ้น 

ปัจจุบันมีผู้สูงอายุมากขึ้น เป็นสังคมผู้สูงอายุ เพราะฉะนั้น กีฬาวูดบอล
ที่ดิฉันกล่าวถึงได้บรรจุเข้าในกีฬาแห่งชาติตั้งแต่ปี ๒๕๕๐ แต่ปัญหาที่สำคัญตอนนี้ คือ วูดบอล
ไม่มีสนามที่เป็นของจังหวัด ทุกที่ในชมรมต้องดูแลกันเอง ต้องเรี่ยไรเงินกันเพื่อทำสนาม 
เพื่อซื้ออุปกรณ์ และเพื่อการดูแลตัดหญ้า บางที่ต้องไปหากันเอง เพราะฉะนั้น ถ้าอยากจะให้
ประชาชนผู้สูงอายุมีสุขภาพดี ดิฉันขอเสนอว่า ควรจะให้เป็นสนามของจังหวัด ซึ่งตอนนี้มีแพร่หลาย
เกือบทุกจังหวัดแล้ว อยากจะนำเรียนว่า ขอเป็นสนามของจังหวัด ขอให้วู้ดบอลเป็นกีฬาหนึ่งที่บรรจุ
เข้าไปในหลักสูตรของนักเรียน นักศึกษา เพราะไม่ใช่เป็นแค่กีฬาของผู้สูงอายุ แต่รุ่นทั่วไป 
รุ่นเยาวชนก็สามารถจะเล่นได้ด้วย รวมทั้งขอสนับสนุน ส่งเสริมอุปกรณ์ในการเล่น ซึ่งไม่ได้มากเลย
ไม่ได้แพงมาก ลงทุนครั้งเดียวใช้ได้นานเลย มีแค่ไม้กับลูกวูดบอล และเกต (gate) ที่จะใช้เล่น
เท่านั้น และใช้ได้นานกว่าจะเสื่อมสภาพ ขอให้เห็นใจและส่งเสริมสุขภาพของผู้สูงอายุ สนับสนุน
ให้มีสนามของจังหวัดทุกจังหวัด ขออุปกรณ์และส่งเสริมให้บรรจุเข้าไปเป็นส่วนหนึ่งของนักเรียน
นักศึกษา ขอนำเรียนเท่านี้ ขอบคุณค่ะ

5

10

15

20

25

30

 

 

 



41
ว. ๑๓ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่หนึ่ง)                      ภรภัทร  ๑๑/๒

 ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานวุฒิสภา (นายบุญส่ง  น้อยโสภณ รองประธานวุฒิสภา
คนที่สอง)   :   ขอบคุณมากครับ ถัดไปนางสาวอัจฉรพรรณ  หอมรส เชิญครับ

นางสาวอัจฉรพรรณ  หอมรส   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ ดิฉัน
นางสาวอัจฉรพรรณ  หอมรส สมาชิกวุฒิสภา จังหวัดสุราษฎร์ธานี กราบเรียนคณะตัวแทนกองทุน
พัฒนาการกีฬาแห่งชาติ ดิฉันขอฝากประเด็นที่จะส่งเสริมประมาณ ๒ – ๓ ประเด็น 

ประเด็นที่ ๑ การขอปรับปรุงสำหรับกองทุนกีฬาในการแข่งขันระดับประเทศ
น่าจะไม่ค่อยมีปัญหามากนัก แต่จะขอฝากปัญหาในการแข่งขันระดับภูมิภาค ไม่ว่าจะเป็น
เรื่องเสื้อผ้า อุปกรณ์ที่ใช้ในการแข่งขันกีฬาแต่ละประเภท ที่ชมรมและผู้ฝึกสอนต้องดิ้นรนหา
ด้วยตนเอง 

ประเด็นที่ ๒ ค่าเบี้ยเลี้ยงนักกีฬา ค่าเดินทาง รวมถึงค่าเหรียญรางวัลที่ผู้ฝึกสอน
และผู้ปกครองจะต้องดิ้นรนในการสนับสนุนเองเพื่อให้นักกีฬาไปแข่งขัน

ประเด็นที่ ๓ กีฬาแต่ละประเภทยังขาดผู้ฝึกสอนที่มีความเชี่ยวชาญ
ในกีฬาแต่ละประเภท

ส่วนประเด็นที่ ๒ และประเด็นที่ ๓ ข้างต้นน่าจะมีผลต่อการยกระดับคุณภาพ
นักกีฬาในแต่ละประเภทของจังหวัด ยกตัวอย่าง จังหวัดสุราษฎร์ธานี มีทรัพยากรและมีบุคลากร
ที่มีคุณภาพในด้านนี้มากมาย แต่เราไม่มีเจ้าภาพหลักที่เป็นกำลังทรัพย์ ไม่มีใครกล้า
ที่จะมาส่งเสริมให้เยาวชนในจังหวัดของตนเองเป็นดาวสักคน เพื่อส่งเสริมและเป็นขวัญกำลังใจ
ให้กับนักกีฬา ทำให้นักกีฬาของจังหวัด แทนที่จะเป็นนักกีฬาของจังหวัดนั้น ๆ ต้องกลายเป็น
การซื้อตัวเพื่อต้องหาสวัสดิการให้กับทุนนักกีฬาไปอยู่จังหวัดอื่น แทนที่จะเป็นนักกีฬาที่จะสร้าง
ชื่อเสียงในจังหวัดที่ตนเองอยู่อาศัย จึงขออนุญาตหารือเท่านี้ ขอบพระคุณค่ะ

ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานวุฒิสภา (นายบุญส่ง  น้อยโสภณ รองประธานวุฒิสภา
คนที่สอง)   :   ขอบคุณมากครับ ต่อไปท่านสิทธิกร  ธงยศ เรียนเชิญครับ
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ว. ๑๓ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่หนึ่ง)                      ภรภัทร  ๑๑/๓

นายสิทธิกร  ธงยศ   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ กระผม
นายสิทธิกร  ธงยศ สมาชิกวุฒิสภา เลขประจำตัวสมาชิก ๑๖๖ กลุ่มวิชาชีพ และอาชีพอิสระ
จากจังหวัดนครพนม ขอขอบคุณท่านตัวแทนกองทุนการพัฒนากีฬาแห่งชาติที่ได้มารายงาน
ประจำปี ซึ่งสมาชิกหลายท่านได้ทักท้วงว่า ค่อนข้างที่จะไม่อัปเดต (update) กับสถานการณ์
ปัจจุบัน แต่ก็แล้วแต่ ดีกว่าที่เราไม่ได้คุยกัน ขออนุญาตเข้าเรื่องเลย 

เท่าที่ทราบกองทุนพัฒนาการกีฬาแห่งชาติจะจัดสรรเงินกองทุนไปสู่สมาคมกีฬา
แห่งจังหวัดต่าง ๆ การจะใช้เงินกองทุนต้องมีกฎเกณฑ์ ตามที่กองทุนและสมาคมกีฬาแห่งจังหวัด
ได้ตั้งไว้ตามแผนงานแต่ละจังหวัด ดัชนีชี้วัดที่จะได้เงินอุดหนุน เขาจะมีตัวชี้วัดว่า แต่ละหน่วย 
แต่ละกอง แต่ละประเภทจะต้องมีหน่วยวัดดัชนีเท่าไร ซึ่ง ๗๗ จังหวัดไม่ค่อยบาลานซ์
(balance) กันเท่าไร เหตุผลที่ไม่บาลานซ์กันเพราะว่าบางจังหวัด อย่างเช่น กรุงเทพมหานคร
ได้เงินอุดหนุนจากการกีฬาแห่งประเทศไทยอย่างสูง จังหวัดชลบุรี จังหวัดสุพรรณบุรี เช่นเดียวกัน
แต่จังหวัดเล็ก ๆ อย่างเช่น จังหวัดระนอง จังหวัดตราด จังหวัดนครพนม ได้น้อยมาก ไม่เพียงพอ
ในการจัดสรรในการบริหาร ไม่ว่าจะเป็นการที่จะดูแลนักกีฬาในสมาคม เขาอาจจะเกิดอุบัติเหตุ
ทางด้านการแข่งขัน ไม่มีเงิน จำเป็นต้องให้กรรมการสมาคมกีฬาแห่งจังหวัดนั้นเป็นคนเรี่ยไร
หาเงิน ปัญหาเหล่านี้เกิดจากการวางกฎเกณฑ์ของสมาคมค่อนข้างตั้งไว้สูงมาก บางจังหวัดที่เขา
วางแผนไว้จะเกิดการแย่งชิงตัวนักกีฬาเพื่อจะให้ดัชนีการชี้วัดสูงขึ้น นั่นคือคะแนนสูงขึ้น
ถ้าคะแนนสูงขึ้นเงินอุดหนุนจะเพิ่มมากขึ้น แต่จังหวัดไหนที่ไม่ได้รับเหรียญรางวัล เช่น กีฬาแห่งชาติ
กีฬาเยาวชนแห่งชาติ จังหวัดเหล่านั้นเป็นที่น่าสงสารมาก ไม่มีเงินอุดหนุนแม้กระทั่งจ่ายค่า
เจ้าหน้าที่ประจำสมาคมกีฬา ต้องติดหนี้ ๔ – ๕ เดือน ----------------------------------------------------

- ๑๒/๑
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ว. ๑๓ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่หนึ่ง)                     ภิญญดา  ๑๒/๑

ประเด็นนี้ผมขอฝากท่านประธานวุฒิสภาผ่านไปยังท่านผู้ชี้แจงว่า ช่วยทำดัชนีการชี้วัดให้ตรงจุด
และขอให้สมาคมกีฬาเข้าใจ บางสมาคมกีฬายังไม่เข้าใจว่า การจะนำเงินมาจากกองทุน
พัฒนาการกีฬาแห่งชาติต้องทำอย่างไร กองทุนมีความชัดเจนว่า คุณต้องทำ ๑ ๒ ๓ ๔ ๕ 
ถึงจะได้เงิน จะต้องนำมาจัดสรรเป็นเบี้ยเลี้ยงในการฝึกซ้อม เบี้ยเดินทาง เบี้ยการเข้าแข่งขัน
เกิดจากดัชนีชี้วัด เพราะบางจังหวัดถึงแม้เก่งแต่เงินไม่มี เพราะฉะนั้น เรื่องดัชนีชี้วัดนี้ขอให้
กองทุนช่วยนำจังหวัดที่มีค่าตัวชี้วัดสูงและจังหวัดที่มีค่าตัวชี้วัดต่ำ นำปัญหาเหล่านั้นมาคุยกัน
เพื่อให้การดำเนินการราบรื่น เงินจะกระจายเข้าไปสู่สมาคมกีฬาแต่ละจังหวัดได้ ทุกวันนี้
ปฏิเสธไม่ได้ ว่าการแข่งขันกีฬาจังหวัดแต่ละจังหวัดแทบจะไม่ได้ใช้เงินจากกองทุนพัฒนา
การกีฬาแห่งชาติเลย เพราะว่าเงินไม่มี การแข่งขันต้องพึ่งองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ไม่ว่าจะเป็น
ระดับ อบต. เทศบาล อบจ. เขาจะหาเงินของเขามาจัดสรร แต่กองทุนพัฒนาการกีฬาแห่งชาติไม่ได้
เข้าไปช่วย เข้าไปสังเกตหรือเข้าไปมีส่วนร่วมกับเขาในการจัดการแข่งขันแต่ละอำเภอ แต่ละตำบล
ฉะนั้น เรื่องนี้เป็นปัญหาที่สมาคมได้ฝากผมมาว่า การที่จะของบประมาณแต่ปัญหาที่จะทำตัวเลข
ดัชนีคะแนนค่อนข้างสูง ผมเข้าใจว่าเงินกองทุนพัฒนาการกีฬาแห่งชาติมีเพียงพอ แต่หลักเกณฑ์
ท่านวางไว้สูงมาก มีการแย่งชิง อย่างนักสนุกเกอร์ นายประพฤติ ชัยธนสกุล (รมย์ สุรินทร์) ไม่ได้
เล่นให้กับจังหวัดสุรินทร์กลับกลายเป็นว่าเร่ร่อนไป จังหวัดไหนให้ฉันมากกว่าฉันก็ไปตรงนั้น 
เพราะว่าเขาใช้ตัวชี้วัดเหรียญทองมาเป็นส่วนหนึ่งในการพิจารณา นักกีฬาวิ่ง นักกีฬากรีฑา 
เขาจะเร่ร่อนในลักษณะเช่นนี้เพราะอยากจะได้คะแนนที่สูงขึ้นเพื่อจะได้รับเงินอุดหนุน ฉะนั้น 
ปัญหาเรื่องการวางคะแนนที่จะขอรับเงินสนับสนุนเป็นปัญหาหลัก ขอฝากท่านประธานวุฒิสภาไป
ยังท่านผู้ชี้แจงว่า ขอนำปัญหานี้มาแก้ไขให้ด้วย ขอบคุณมากครับ

ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานวุฒิสภา (นายบุญส่ง  น้อยโสภณ รองประธานวุฒิสภา
คนที่สอง)   :   ขอบคุณครับ ต่อไปท่านกมล  รอดคล้าย เชิญครับ

นายกมล  รอดคล้าย   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ กระผม
นายกมล  รอดคล้าย เลขประจำตัวสมาชิก ๐๐๑ กลุ่มการศึกษา จากจังหวัดสงขลา
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ว. ๑๓ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่หนึ่ง)                     ภิญญดา  ๑๒/๒

ผมเข้าใจว่าจะเป็นคนสุดท้ายหรือเป็นคนท้าย ๆ ของการนำเสนอประเด็นที่จะเป็นการพูดถึง
เรื่องกองทุนพัฒนาการกีฬาแห่งชาติ ผมกราบเรียนโดยสั้น ๆ เพียง ๒ – ๓ เรื่อง ผมมองในมิติ
ของการพัฒนาการกีฬาในเชิงยุทธศาสตร์ มี ๓ ยุทธศาสตร์ คือ ยุทธศาสตร์ที่ว่าด้วยเรื่องการพัฒนา
นักกีฬาและบุคลากร อยากจะเห็นการที่กองทุนพัฒนาการกีฬาแห่งชาติได้ลงไปสนับสนุน
ที่สถานศึกษาหรือในจุดที่มีคนเล่นกีฬามาก ๆ หรือในจุดที่เป็นแหล่งผลิตนักกีฬา ที่ผมพูดอย่างนี้
เพราะว่ามีไม่กี่จุดที่มีการสร้างนักกีฬาที่สามารถเป็นนักกีฬาทีมชาติได้ เพราะฉะนั้น สิ่งสำคัญ
คือ การที่จะต้องมีแมวมองลงไปและไปคัดเลือก ไปจัดกิจกรรมเพื่อให้คนที่สนใจเรื่องการกีฬา
จะสามารถลงมาแข่งขันเพื่อแสดงความสามารถได้ ผมเคยมีโอกาสไปดูงานที่เจิ้งโจว (Zhengzhou) 
ประเทศจีนพบว่าโรงเรียนที่นั่นเด็ก ๆ ฝึกยิมนาสติกกันทั้งโรงเรียน ๓,๐๐๐ – ๔,๐๐๐ คน 
เพราะฉะนั้นถ้ามีโรงเรียนแบบนี้มาก ๆ เราก็คัดคนที่เล่นยิมนาสติกเก่ง ๆ ได้มาก หรือวันนี้ใน
ประเทศไทยก็มีการสร้างอะคาเดมี (academy) ยกตัวอย่างที่อำเภอสองพี่น้อง จังหวัดสุพรรณบุรี
มีกำแพงอะคาเดมี เป็นชื่อตำบล คือ ตำบลกำแพง เพราะฉะนั้น เด็กที่นี่จะฝึกซ้อมการเป็นนักกีฬา
ฟุตบอลและเรียนในระบบการศึกษาควบคู่กันไปด้วย ที่ผมกราบเรียนนี้ เราสามารถที่เจาะได้ว่า
จะลงไปคัดเลือกคน คัดเลือกเด็กที่ไหน และโฟกัสการสนับสนุนลงไปที่นั่น แทนที่จะใช้งบ
กระจัดกระจายจนเกินไป แต่พอเป็นยุทธศาสตร์ที่ว่าด้วยเรื่องการส่งเสริมการเล่นกีฬาให้กับ
ประชาชนและการออกกำลังกาย ผมมองว่ายุทธศาสตร์นี้งบกระจายได้ เพราะว่าจะไปยังชุมชน
เล็ก ๆ ชุมชนที่อยู่ในชนบทห่างไกล ชุมชนที่อาจจะใช้ทั้งงบน้อยและงบมาก ขอให้กองทุนพัฒนา
การกีฬาแห่งชาติจัดสรรงบประมาณเหล่านี้ให้เหมาะสม เพียงแต่สิ่งที่ผมอยากจะฝาก คืออยากจะให้
ทุกจุดมีคล้าย ๆ อาสาสมัครพัฒนาการกีฬา หรือมีโคช หรือมีคนที่จะสามารถแนะนำ เหมือนเวลา
ไปเล่นฟิตเนส (fitness) ก็จะมีคนที่เป็นเทรนเนอร์ (trainer) มาช่วยแนะนำ อยากให้ทุกสนามกีฬา 
หรือถ้าเป็นสนามกีฬาใหญ่ก็มีคลินิกสำหรับดูแล ถ้าเป็นสนามกีฬาเล็กก็มีอาสาสมัคร ผมคิดว่า
จะทำให้ประชาชนสามารถออกกำลังกายได้อย่างถูกต้องตามหลักวิชาการและตามแนวทาง
การพัฒนาสุขภาพพลานามัยอย่างแท้จริง
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ว. ๑๓ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่หนึ่ง)                     ภิญญดา  ๑๒/๓

ยุทธศาสตร์ที่ว่าด้วยเรื่องการจัดสรรงบประมาณหรือเรื่องกองทุน
เรื่องการบริหารเงิน ผมฝากข้อเสนอแนะว่า จะไม่สามารถใช้เงินเฉพาะการของบประมาณ
จากรัฐบาลเพียงอย่างเดียว แต่ฝากอีก ๒ เส้นทางที่จะหางบประมาณเข้ามาได้ เส้นทางแรก
จากองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น พร้อมสนับสนุนอยู่แล้วถึงเราไม่ไปขอ ไม่มีกระบวนการจัดการ 
เขาก็ส่งเสริมท้องถิ่นของเขาอยู่แล้ว แต่เราเข้าไปจัดให้เป็นระบบ ในขณะเดียวกันอีกเส้นทางหนึ่ง 
คือ คนที่มีรายได้จากการจัดกีฬา ร้านที่ทำเสื้อผ้ากีฬา ทำหมวกทำรองเท้า หน่วยงานที่เป็นออร์แก
ไนเซอร์ (organizer) จัดการแข่งขันกีฬาอะไรก็แล้วแต่อาจจะต้องมีระบบการออกระเบียบบางอย่าง
ที่หักเงินบางส่วนมาเข้ากองทุนในจำนวนที่เหมาะสมตรงนี้จะเป็นการเปิดโอกาสให้ทุกส่วนได้มีส่วน
ร่วมในการทำให้กองทุนพัฒนาการกีฬาแห่งชาติมีความเติบโตและมั่นคงมากยิ่งขึ้น ขออนุญาตนำ
เรียนใน ๒ – ๓ ประเด็นหลัก ตามที่ได้นำเสนอขอบพระคุณมากครับ

ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานวุฒิสภา (นายบุญส่ง  น้อยโสภณ รองประธานวุฒิสภา
คนที่สอง)   :   ขอบคุณมากครับ ต่อไปท่านพรชัย  วิทยเลิศพันธุ์ เรียนเชิญครับ น่าจะเป็น
ท่านสุดท้าย

นายพรชัย  วิทยเลิศพันธุ์   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาและท่านผู้บริหาร
ของกองทุนพัฒนาการกีฬาแห่งชาติ กระผม พรชัย  วิทยเลิศพันธุ์ สมาชิกวุฒิสภา วันนี้อยากจะมา
พูดถึงความสำคัญของกีฬาอีสปอร์ต (e-sport) ตลอดจนการที่กีฬาอีสปอร์ตยังไม่ได้รับการสนับสนุน
จากรัฐบาลไทยตลอดจนกองทุนพัฒนาการกีฬาแห่งชาติเท่าที่ควร เท่าที่ทุกท่านทราบกันดี
คณะกรรมการกีฬาอาชีพกำหนดให้อีสปอร์ตเป็นกีฬาอาชีพ ตั้งแต่ปี ๒๕๖๔ หรือเมื่อ ๓ ปีที่แล้ว
ได้มีการประกาศลงในพระราชกิจจานุเบกษากันไปเรียบร้อยแล้ว และในขณะนี้กีฬาอีสปอร์ต
เติบโตขึ้นเรื่อย ๆ จากตัวเลขปี ๒๕๖๑ มูลค่าของอุตสาหกรรมอีสปอร์ตในประเทศไทย
เป็นเงิน ๑๘,๕๐๐ ล้านบาท มาเป็นปี ๒๕๖๕ เติบโตขึ้นกว่า ๒ เท่า เป็นเงิน ๓๗,๖๐๐ ล้านบาท
และปี ๒๕๖๗ นี้ คาดว่าขนาดของอุตสาหกรรมน่าจะเติบโตเกือบ ๕๐,๐๐๐ ล้านบาท แต่กีฬา
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ว. ๑๓ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่หนึ่ง)                     ภิญญดา  ๑๒/๔

อีสปอร์ตยังไม่ได้รับการสนับสนุน ตลอดจนความสนใจจากรัฐบาลไทยมากเท่าไร ถ้าดูงบประมาณ
ที่กองทุนพัฒนาการกีฬาแห่งชาติจัดสรรให้กีฬามวยจะเห็นว่าเป็นเงิน ๖๐๐ ล้านบาท กีฬามวย
ในประเทศไทย ณ ขณะนี้ ขนาดอุตสาหกรรม คาดว่าประมาณ ๑ แสนล้านบาท ถึงแม้ว่าอีสปอร์ต
จะมีขนาดอุตสาหกรรมเป็นประมาณครึ่งหนึ่ง หรือเกือบ ๕๐,๐๐๐ ล้านบาท แต่งบประมาณที่ให้
คิดว่าน่าจะเทียบไม่ได้เลย เท่าที่ผมรับทราบมา ไม่แน่ใจเหมือนกันว่าถูกต้องหรือไม่ แต่กองทุน
พัฒนาการกีฬาแห่งชาติน่าจะจัดสรรงบประมาณสำหรับอีสปอร์ต อาจจะเป็น ๐ บาทก็ได้
คิดว่ากีฬาอีสปอร์ตเป็นกีฬาที่มีศักยภาพ นักกีฬาของประเทศไทยมีศักยภาพสูงมาก
อย่างในการแข่งขันกีฬาซีเกมส์ที่ประเทศเวียดนามที่ผ่านไปเมื่อไม่นานมานี้ นักกีฬาไทยคว้าเหรียญ
มาได้ถึง ๖ เหรียญ-----------------------------------------------------------------------------------------------

         - ๑๓/๑
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ว. ๑๓ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่หนึ่ง)                     อุราวรรณ  ๑๓/๑

ซึ่งในจำนวนนั้นมีถึง ๒ เหรียญทองด้วย แต่กีฬาอีสปอร์ตยังไม่ได้รับการจัดสรรงบประมาณ
ตลอดจนการสนับสนุนจากรัฐบาลไทย และจากกองทุนเท่าที่ควร กระผมจึงอยากเรียกร้อง
ให้มีการจัดงบประมาณที่มาสนับสนุนกีฬาอีสปอร์ต ซึ่งนับวันจะยิ่งขยายตัวขึ้นทั้งในเรื่องมูลค่า
และความสนใจจากคนทั่วโลก ขณะนี้ขนาดมูลค่าของกีฬาอีสปอร์ตในโลก ๖ ล้านล้านบาทแล้ว
เกินหน้าจีดีพีของประเทศไทยในปีหนึ่งไปแล้ว ศักยภาพสูงมากแล้วยังมีศักยภาพในเรื่อง
การเสริมสร้างซอฟต์พาวเวอร์ด้วย นักกีฬาอีสปอร์ตที่ได้รับความนิยมระดับโลกสามารถสร้าง
แรงกระเพื่อมและชื่อเสียงให้กับประเทศได้มากมาย เพราะฉะนั้น ไม่ว่าจะเป็นเรื่องการจัดการ
แข่งขันอีสปอร์ตในประเทศไทยก็ตาม หรือว่างบประมาณที่เกี่ยวข้องกับการสร้างสรรค์บุคลากร
ไม่ว่าจะเป็นนักกีฬาอีสปอร์ต ณ ขณะนี้ที่ขาดแคลนมาก คือ ผู้ฝึกสอนกีฬาอีสปอร์ต ตลอดจน
บุคลากรที่อยู่รายล้อมอุตสาหกรรมอีสปอร์ต ไม่ว่าจะเป็นนักแคสต์เกม (Cast Game)
หรือสตรีมเมอร์เกม (streamer game) ควรจะได้รับการสนับสนุนจากรัฐด้วย เพื่อทำให้
อีสปอร์ตเป็นอีกหนึ่งกีฬาที่ทำให้ประเทศไทยมีศักยภาพมากขึ้น เป็นที่น่าเสียดายเท่าที่ผม
หาข้อมูลมา การอุดหนุนกีฬาอีสปอร์ตของประเทศไทยส่วนใหญ่จะเป็นในเรื่องของภาคเอกชน
เท่านั้นที่มีการจัดเงินอุดหนุนในการแข่งขันอีสปอร์ตในประเทศไทย อย่างในข่าวที่มานี้ ไออาร์พีซี
(IRPC) มีการให้เงินสนับสนุนสมาคมกีฬาอีสปอร์ตไทย ๘ ล้านบาท เป็นระยะเวลา ๔ ปี
ตามนโยบาย ๑ กีฬา ๑ รัฐวิสาหกิจ ซึ่งตรงนี้ถ้าได้รับเงินสนับสนุนมากกว่านี้ ผมเชื่อว่ากีฬาอีสปอร์ต
จะสามารถเป็นซอฟต์พาวเวอร์ใหม่อีกอย่างหนึ่งของประเทศไทยได้ อีกอย่างหนึ่งที่อยากให้มี
การสนับสนุน คือ ให้เร่งรัดการร่างกฎหมายเพื่อควบคุมการแข่งขันอีสปอร์ตในประเทศไทย
ให้มากขึ้น เพราะว่าตอนนี้ยังมีปัญหาเกี่ยวกับเรื่องการโกงเกม ตลอดจนการฟอกเงินจากการล้มเกม
การแข่งขันอีสปอร์ตอยู่ อยากให้มีการเร่งรัดออกกฎหมายอาญาให้มีบทลงโทษเฉพาะสำหรับ
กีฬาอีสปอร์ต เพื่อกีฬาอีสปอร์ตจะเป็นซอฟต์พาวเวอร์ เป็นแรงหนุนทางเศรษฐกิจใหม่ ๆ
ของประเทศไทย ตลอดจนสร้างชื่อเสียงให้กับประเทศไทยได้ต่อไป ขอบพระคุณครับ
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ว. ๑๓ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่หนึ่ง)                     อุราวรรณ  ๑๓/๒

ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานวุฒิสภา (นายบุญส่ง  น้อยโสภณ รองประธานวุฒิสภา
คนที่สอง)   :   ขอบคุณมากครับ สมาชิกอภิปรายครบตามจำนวนที่แจ้งไว้ ต่อไปเชิญ
ผู้แทนหน่วยงานชี้แจงเพิ่มเติม เรียนเชิญครับ

นายสุรศักดิ์  เกิดจันทึก (ผู้ชี้แจง)   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ
และสมาชิกวุฒิสภาทุกท่าน ผมต้องขอขอบพระคุณที่ท่านได้กรุณาให้คำแนะนำและเสนอแนะ
ในส่วนที่จำเป็นจะต้องดำเนินการ ขออนุญาตชี้แจงเบื้องต้นในส่วนของรายงานประจำปีที่อาจจะ
มารายงานทั้ง ๔ ปี พร้อมกัน เดิมเรามีรายงานเมื่อปี ๒๕๖๒ แต่ขณะเดียวกันประเด็นเรื่อง
โครงสร้างของกองทุน ประเด็นเรื่องมีการผลัดเปลี่ยนของคนที่ดำเนินการ ทำให้เราบกพร่อง
ในส่วนของการรายงานประจำปี แต่ขณะเดียวกันในปี ๒๕๖๕ ปี ๒๕๖๖ รวมถึงปี ๒๕๖๗
ที่จะมีการรายงานในครั้งถัดไป เราจะพยายามเร่งรัดในการที่จะสรุปเนื้อหา สรุปในเรื่อง
ผลการดำเนินการ สรุปในเรื่องผลงาน และในเรื่องการสอบบัญชีให้ชัดเจน และนำมารายงาน
ต่อวุฒิสภาอันทรงเกียรตินี้ในโอกาสต่อไป

ในส่วนคำถาม ผมพยายามที่จะสรุปในส่วนที่เกี่ยวข้อง ประเด็นแรก ในส่วนของ
เงินรางวัลนักกีฬา ต้องเรียนว่า กองทุนใช้เงินไปกับเงินรางวัลของนักกีฬาหรืออัดฉีดประมาณ 
๒๐ เปอร์เซ็นต์ ของแต่ละปีประมาณ ๗๐๐ - ๘๐๐ ล้านบาท แต่ขณะเดียวกัน ต้องยอมรับว่า
เราไม่ได้ทิ้งในแง่ของการสร้างนักกีฬา งบประมาณประมาณ ๕๐ เปอร์เซ็นต์ของแต่ละปี
เราใช้ในการเก็บตัวฝึกซ้อม ใช้ในการส่งนักกีฬาเข้าร่วมแข่งขัน ใช้ในการที่จะไปควอลิไฟเออร์
(qualifier) เพื่อให้ได้สิทธิในการแข่งขันในระดับสำคัญ ๆ นั่นคือสิ่งหนึ่งที่เราพยายามสร้างเสริม
ประสบการณ์และขีดความสามารถนักกีฬาให้มีขีดความสามารถมากขึ้นในส่วนของการพัฒนากีฬา
รางวัลเป็นส่วนหนึ่งที่จะสร้างแรงจูงใจให้นักกีฬาได้พยายามที่จะแสดงขีดความสามารถของตัวเอง
ให้สูงสุด ขณะเดียวกันนักกีฬาคนพิการกับนักกีฬาปกติอาจจะมีอัตราที่ต่างกัน พยายามมีการศึกษา
ในเรื่องเงินรางวัลว่า เงินรางวัลที่มีการสนับสนุนแต่ละชนิดกีฬา แต่ละประเทศมีจุดที่แตกต่าง
หรือจุดที่ควรทำอย่างไร มีทีมศึกษาอยู่ขณะนี้ เมื่อมีการศึกษาแล้วเราก็จะพยายามปรับให้สอดคล้อง
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ว. ๑๓ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่หนึ่ง)                     อุราวรรณ  ๑๓/๓

ยิ่งขึ้น ต้องเรียนว่า บางกีฬาอาจจะมีเรื่องที่เกี่ยวข้องกับเหรียญรางวัล หรือชนิดกีฬาอีเวนต์ (event)
ต่าง ๆ ยกตัวอย่างกีฬายกน้ำหนักเราจะดูว่า ในระเบียบการแข่งขันโอลิมปิกเป็นอย่างไร รุ่นน้ำหนัก
ที่แข่งขันตรงหรือไม่ รวมทั้งเป็นประเภททั่วไปหรือเป็นประเภทเยาวชน จะมีการแบ่งที่ชัดเจน
มากยิ่งขึ้นในการที่จะสนับสนุนรางวัล อันนั้นคือในส่วนที่เกี่ยวข้อง

อีกส่วนหนึ่งในส่วนไอแมก (AIMAG) หรือเอเชียนอินดอร์และมาเชียลอาตส์เกมส์
ที่มีการสอบถามว่า เพราะอะไรเราถึงถูกยกเลิกการจัด ต้องเรียนว่า ในส่วนหนึ่งที่มีการเสนอตัว
ไม่ใช่เชิงเสนอตัว หาเจ้าภาพจัดการแข่งขันในช่วงที่ผ่านมาก่อนโควิด ๑๙ ประเทศไทยได้รับ
การเสนอให้จัด ขณะนั้นก่อนเกิดสถานการณ์โควิด ๑๙ สุดท้ายยังไม่มีการแข่งขันเกิดขึ้น มีการเลื่อน
จากสถานการณ์โควิด ๑๙ มีการเลื่อนจากสถานการณ์ที่ใกล้แข่งขันโอลิมปิกเกมส์เกิดขึ้น มีการเลื่อน
อยู่ ๒ - ๓ ครั้ง งบประมาณที่ใช้ในการดำเนินการของเอเชียนอินดอร์และมาเชียลอาตส์เกมส์
ต้องเรียนว่า เราแบ่งเป็น ๒ เรื่อง เรื่องที่ ๑ คือ งบการจัดการแข่งขัน เรื่องที่ ๒ คือ งบเก็บตัว
ฝึกซ้อมนักกีฬา งบเก็บตัวฝึกซ้อมนักกีฬาที่ผ่านมาเลื่อนมา ๒ - ๓ ครั้ง ใช้วงเงินประมาณ
๖๐๐ - ๗๐๐ ล้านบาท ซึ่งนักกีฬาได้โดยตรง นักกีฬาเก็บตัวฝึกซ้อม นักกีฬาเตรียมแข่งขัน
นักกีฬาได้เบี้ยเลี้ยงในการดำเนินการฝึกซ้อมอย่างหนัก ส่วนงบจัดการแข่งขัน ครั้งแรกได้มี
การประมาณงบประมาณ จำนวน ๑,๗๐๐ ล้านบาท ต่อมาสำนักงบประมาณได้พิจารณาประมาณ
๑,๓๐๐ ล้านบาท หรือ ๑,๔๐๐ ล้านบาท อย่างที่ท่านสมาชิกวุฒิสภาได้กรุณาแนะนำมา ซึ่งตรงนี้
แบ่งเงินออกเป็น ๒ ส่วน ส่วนแรก คือ เงินสะสมของการกีฬาแห่งประเทศไทย ปี ๒๕๖๕ คือ
วงเงิน ๒๕๐ ล้านบาท คือการเริ่มดำเนินการในสาขาต่าง ๆ ที่เกี่ยวข้อง ไม่ว่าจะเป็นในเรื่อง
การเตรียมสนาม การประชุม หรือการเตรียมเรื่องไอที มีการดำเนินการไปส่วนหนึ่ง ส่วนกองทุน
พัฒนาการกีฬาแห่งชาติ มีการอนุมัติงบประมาณที่เกี่ยวข้องกับการจัดการแข่งขันเอเชียนอินดอร์
และมาเชียลอาตส์เกมส์อยู่ ๒ ช่วง ช่วงแรก คือ วงเงิน ๔๐๐ ล้านบาท ซึ่งมีการเพิ่มกรอบ
งบประมาณปี ๒๕๖๖ ขณะเดียวกัน การเพิ่มกรอบงบประมาณปี ๒๕๖๖ แล้วปรากฏว่า
มีการโอนเงินหลังจากวันที่ ๓๐ กันยายน ๒๕๖๖ ทำให้งบประมาณตรงนี้ต้องถูกปรับใช้
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ว. ๑๓ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่หนึ่ง)                     อุราวรรณ  ๑๓/๔

ในงบประมาณประจำปีของกองทุนพัฒนาการกีฬาแห่งชาติ ซึ่งเป็นส่วนที่ ๑ แต่ขณะเดียวกัน
งบประมาณส่วนนี้ยังไม่ได้ถูกใช้ ๔๐๐ ล้านบาท ยังอยู่เช่นกัน เพราะว่าเราโอนไปที่คณะกรรมการ
จัดการแข่งขัน ขณะเดียวกันคณะกรรมการจัดการแข่งขันก็มีระเบียบการเบิกจ่ายของคณะกรรมการ
จัดการแข่งขัน ซึ่งยังไม่มีความชัดเจนในแง่ของการเบิกจ่าย งบประมาณยังไม่ถูกจ่าย คือ
ส่วนที่ ๑ ส่วนที่ ๒ มีการเห็นชอบจากบอร์ด (board) กองทุนอีก ๕๓๗ ล้านบาท ซึ่งตรงนี้กำลังเข้าสู่
กระบวนการเพิ่มกรอบวงเงินในปี ๒๕๖๗ แต่ขณะเดียวกัน ขณะที่เตรียมการจะเพิ่มกรอบวงเงิน
ปี ๒๕๖๗ เกิดการไม่ชัดเจนของชนิดกีฬาที่เข้าร่วมแข่งขัน โอซีเอบอกว่า ให้ลดชนิดกีฬาอีก
๑๔ ชนิด ให้เหลือการจัดแข่งขันแค่ประมาณ ๒๒ ชนิด บวกกีฬาสาธิต ๒ ชนิด ซึ่งเมื่อมี
การลดลงมาแล้วได้เตรียมการปรับลดงบประมาณที่เกี่ยวข้องลงมาในส่วนหนึ่ง--------------------------

- ๑๔/๑
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ว. ๑๓ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่หนึ่ง)                        อรนิตย์  ๑๔/๑

อีกส่วนหนึ่งเตรียมที่จะจัดการแข่งขัน แต่ขณะเดียวกันโอซีเอทำหนังสือมาว่า ขอดูเอกสาร
ที่เกี่ยวข้องกับการเตรียมการแข่งขัน ไม่ว่าจะเป็นหลักฐานหรือสัญญาที่มีการดำเนินการเกี่ยวกับ
สนามฝึกซ้อม โรงแรม รถขนส่ง หรืออะไรต่าง ๆ ซึ่งตรงนั้นเป็นระยะเวลาที่กระชั้นชิดมาก
ฝ่ายจัดการแข่งขันไม่สามารถเตรียมข้อมูลตรงนี้ได้ทัน สุดท้ายโอซีเอได้มีการยกเลิกให้ประเทศไทย
เป็นเจ้าภาพจัดการแข่งขัน แต่ขณะเดียวกัน เงินกองทุนพัฒนาการกีฬาแห่งชาติในส่วนการจัด
การแข่งขันยังไม่ถูกใช้ ยังคงอยู่ แต่เงินสำหรับการเก็บตัวฝึกซ้อมนักกีฬาเราจ่ายไปจำนวนหนึ่งแล้ว 
รวมทั้งในเรื่องที่มีการเก็บตัวฝึกซ้อมจนถึงวันที่ ๑๙ สิงหาคม ๒๕๖๗ เราได้ขออนุมัติเพิ่มเติม
ในการที่จะสนับสนุนให้นักกีฬาได้มีการฝึกซ้อม เพราะว่าเขาฝึกซ้อมมาแล้ว และอีกประการหนึ่ง
เราได้พยายามที่จะพูดคุยกับสมาคมทั้ง ๓๘ สมาคม ว่าสิ่งที่เมื่อคุณไม่ได้แข่งขันในเอเชียนอินดอร์
และมาเชียลอาตส์เกมส์แล้ว เมื่อคุณไม่ได้มีเวทีในการเล่นแล้ว มีแผนที่จะส่งกีฬาไปแข่งขันที่ไหน
เราก็มาเตรียมแผนที่จะรองรับหรือว่าชดเชยในการที่จะเพิ่มขีดความสามารถของนักกีฬาของแต่ละ
สมาคมให้ เป็นแผนที่เตรียมดำเนินการอยู่ ในส่วนอื่น เช่น อีสปอร์ต ต้องเรียนว่า อีสปอร์ต
เป็นกีฬาหนึ่งที่นักกีฬาไทยมีขีดความสามารถสูง ได้เหรียญเอเชียนเกมส์ด้วย ซีเกมส์ด้วย และคาดว่า
ต่อไปจะเป็นกีฬาที่บรรจุในการแข่งขันกีฬาโอลิมปิกด้วย เพราะว่าเป็นกีฬาของคนรุ่นใหม่ จะมีการ
แข่งขัน นักกีฬาไทยค่อนข้างเก่ง ในอีสปอร์ตจะมีอยู่ ๒ ส่วน 

ส่วนที่ ๑ อย่างที่ท่านได้กรุณาบอกว่าเป็นกีฬาอาชีพชนิดหนึ่งที่บรรจุไว้ 
กองทุนพัฒนาการกีฬาแห่งชาติ โดย กกท. มีคณะกรรมการกีฬาอาชีพได้มีการพิจารณาว่า อีสปอร์ต
เราต้องส่งเสริมการจัดการแข่งขัน ได้มีการสนับสนุนงบประมาณไปในแต่ละปี  

ส่วนที่ ๒ ถ้ามีการแข่งขันในมหกรรมกีฬา ไม่ว่าซีเกมส์ เอเชียนเกมส์ กองทุน
พัฒนาการกีฬาแห่งชาติสนับสนุนงบประมาณในการเก็บตัวฝึกซ้อม งบส่งแข่งมาตลอดในนามของ
อีสปอร์ต เรามีการสนับสนุนงบประมาณอย่างชัดเจน 

ในส่วนของกีฬาภูมิภาค เมื่อสักครู่นี้มีท่านสมาชิกวุฒิสภาได้สอบถามว่า 
ในส่วนภูมิภาคเป็นอย่างไร ในส่วนภูมิภาคจะมีงบประมาณที่เกี่ยวข้องอยู่ ๒ ส่วนด้วยกัน 
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ว. ๑๓ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่หนึ่ง)                        อรนิตย์  ๑๔/๒

ส่วนที่ ๑ จากการกีฬาแห่งประเทศไทย เป็นงบอุดหนุน คือ งบที่ไปบริหารจัดการ
สำนักงาน บริหารคนในการทำงาน 

ส่วนที่ ๒ คือ งบประมาณในการที่จะให้จัดการแข่งขันกีฬาในแต่ละสมาคมกีฬา
จังหวัดนั้น ๆ เราจะผ่านไปที่สมาคมกีฬาจังหวัด ส่วนจะไปบูรณาการร่วมกับโรงเรียน 
ร่วมกับองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ร่วมกับภาคเอกชน อย่างไรก็แล้วแต่ เป็นเรื่องที่สมาคม
กีฬาจังหวัดได้ดำเนินการ แล้วจะมีกีฬาที่มีความโดดเด่นในจังหวัดนั้น ๆ 

อีกส่วนหนึ่งเวลาที่นักกีฬาจังหวัดแต่ละจังหวัดไปแข่งขันกีฬาแห่งชาติ กีฬาเยาวชน
แห่งชาติ หรือกีฬาคนพิการแห่งชาติ นักกีฬาทุกคนจะได้เบี้ยเลี้ยงในการเก็บตัวฝึกซ้อมอย่างชัดเจน
โดยผ่านไปทางฝ่ายกีฬาภูมิภาคไปถึงสมาคมกีฬาจังหวัด นอกจากนั้นจะมีค่าเดินทาง ค่าเบี้ยเลี้ยง
ทุกคน รวมถึงในการจัดในเรื่องของผู้ฝึกสอนให้ด้วย จะเป็นโครงการหนึ่งที่มีการดำเนินการ
อย่างต่อเนื่องในส่วนของระดับกีฬาภูมิภาค 

สิ่งนี้เป็นเรื่องหนึ่งที่ผมจะขออนุญาตได้เรียนให้ที่ประชุมอันทรงเกียรตินี้ได้รับทราบ
ข้อมูลเบื้องต้น อย่างไรก็แล้วแต่ ในส่วนที่ท่านได้กรุณาแนะนำ ได้กรุณาชี้แนะ ไม่ว่าจะเป็นในเรื่อง
ของการแก้ไขกฎ ระเบียบให้มีความรวดเร็วมากยิ่งขึ้น การที่จะสื่อสารไปยังสมาคมกีฬาต่าง ๆ 
ที่เกี่ยวข้องให้เขาได้รับทราบข้อมูล ให้มีการดำเนินการได้อย่างชัดเจน รวดเร็วขึ้น เรายินดีน้อมรับ
คำแนะนำจากทุกท่านในที่ประชุมแห่งนี้ไปดำเนินการในส่วนที่เกี่ยวข้อง และในปีถัดไป ปี ๒๕๖๕ 
ปี ๒๕๖๖ ปี ๒๕๖๗ อย่างไรก็แล้วแต่ กองทุนพัฒนาการกีฬาแห่งชาติพยายามที่จะทำเนื้อหาสาระ
ในส่วนที่เป็นรายงานการดำเนินการอย่างชัดเจนและนำเรียนเสนอในที่ประชุมนี้ในครั้งต่อไป 
ขอบพระคุณครับ

ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานวุฒิสภา (นายบุญส่ง  น้อยโสภณ รองประธานวุฒิสภา
คนที่สอง)   :   ขอบคุณท่านผู้ชี้แจงครับ ขออนุญาตเสริมท่านผู้ชี้แจงว่า การชี้แจงตามรายงานวันนี้
เป็นรายงานประจำปี ปี ๒๕๖๐ ปี ๒๕๖๑ ปี ๒๕๖๓ ปี ๒๕๖๔ ไม่ได้รวมปี ๒๕๖๒ ด้วย เพราะว่าปี 
๒๕๖๒ 
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ว. ๑๓ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่หนึ่ง)                        อรนิตย์  ๑๔/๓

ผ่านการรายงานต่อที่ประชุมวุฒิสภาไปแล้วเมื่อวันที่ ๗ มิถุนายน ๒๕๖๕ เดี๋ยวจะได้สอดคล้องตอน
สุดท้ายที่เรารับรองรายงาน มีสมาชิกท่านใดที่จะสอบถามเพิ่มเติมหรือไม่ เชิญท่านเบ็ญจมาศ  
อภัยทอง ครับ

นางเบ็ญจมาศ  อภัยทอง   :   เรียนท่านประธานและเพื่อนสมาชิก ดิฉัน 
นางเบ็ญจมาศ  อภัยทอง สมาชิกวุฒิสภา กลุ่มนักธุรกิจ เรื่องกีฬาเป็นเรื่องที่ดี ควรจะสนับสนุน
ให้เยาวชนมีโอกาสเรียนรู้ ไม่ทราบว่าเคยสนับสนุนไปถึงระดับอำเภอบ้างหรือไม่ เพราะว่าตอนนี้
ถ้าเรามีเด็กที่เรียนอยู่ในระดับตำบล ระดับอำเภอ ถ้าเกิดเขาสนใจกีฬาเราน่าจะมีงบประมาณ
ไปช่วยบ้าง เพราะเห็นคุณครูที่โรงเรียนเขาบ่น เวลาเขาฝึกซ้อมวอลเลย์บอล ฝึกซ้อมฟุตบอลให้เด็ก
เขาต้องใช้งบประมาณส่วนตัวเป็นประจำ เขาเลยท้อถอยในการฝึกซ้อม คือทางโรงเรียนไม่มีงบให้
ให้เบิกกับโรงเรียนก็เบิกไม่ได้ อย่างระดับอำเภอถ้ามีศูนย์สำหรับเล่นกีฬา และมีโคชที่จะสอน
ฟุตบอล เพราะกีฬาฟุตบอลเป็นกีฬาที่เสริมสร้างเยาวชนและเป็นกีฬาระดับโลก อย่างน้อยให้มีกีฬา
หลัก ๆ กีฬาฟุตบอล วอลเลย์บอล จากสมัยที่เราเป็นเด็กเห็นตามอำเภอ ตัวเมืองได้มีการจัดแข่ง
ฟุตบอล อย่างเช่น วันปีใหม่มาพบปะกันและแข่งกีฬากัน ถ้าเราอยากได้งบประมาณแบบนี้
มีส่วนไหนที่เราจะไปขอหรือต้องการจัดแข่งขันกีฬาประมาณนี้ เพราะว่าเราเห็น
ในระดับชุมชนคุณครูเขาก็บ่นว่า พอเขาจะสร้างเด็กให้เป็นนักกีฬาวอลเลย์บอลขึ้นมา 
เขาต้องพาเด็กไปเลี้ยงเอง กินเอง เขาหมดกำลังใจ ท้อถอย เพราะว่าไม่ให้เด็กกินก็สงสารเด็ก พอจะ
มีอะไรช่วยเหลือลงไปบ้างหรือไม่ เพราะว่าตอนนี้เด็กส่วนใหญ่เล่นเกม กีฬาจะมีส่วนกระตุ้นให้เห็น
ว่า อย่างน้อยเด็กสนใจและได้ออกกำลังกาย ถ้าเกิดไม่มีการสนับสนุนหรือไม่เห็นแนวทางที่ทำให้เด็ก
สนใจ เราจะสร้างอะไรทำให้เด็กสนใจกีฬาได้ เพราะว่าอย่างน้อยก็ทำให้สุขภาพดีและมีทักษะ 
บางทีการดูแลเด็กตั้งแต่เล็ก ๆ ที่เขาสนใจกีฬา ต่อไปถ้าเขารู้ว่าเขาชอบเขาจะฝึกฝนด้วยตัวเอง
และถ้ามีการสนับสนุนจะไปขอการสนับสนุนได้ที่ไหน ---------------------------------------------------

- ๑๕/๑
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ว. ๑๓ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่หนึ่ง)                       สุกัญญา  ๑๕/๑

ในเมื่อมีงบอย่างนี้บางทีก็ไม่รู้ เราจะได้แจ้งโรงเรียนว่าไปของบประมาณได้ที่ไหน
เราอยู่ในชุมชน ในอำเภอ วันนั้นเคยไปที่หัวหมาก พอดีพาหลานไปเล่นกีฬา เขาสนใจเรื่องปิงปอง
แต่ผู้ปกครองเสียเงินชั่วโมงละ ๓๐๐ บาท เพื่อให้เด็กเรียน เรามีความรู้สึกว่า ถ้าให้เด็กเสียสตางค์
ขนาดนี้เด็กจะมีกำลังมาเรียนหรือไม่ ถ้าเราไปเรียนน่าจะจัดให้เป็นแบบเปิดโอกาสว่ามีโคชอยู่
และให้เด็กได้เรียนหรือเสียค่าใช้จ่ายน้อยลง จะสร้างคุณค่าของตัวเด็กด้วย และพ่อแม่
ไม่ต้องไปใช้จ่ายมาก แค่สนใจพาเด็กมา น่าจะได้รับการดูแล แต่ที่ไปสนามกีฬาหัวหมากวันนั้น
เห็นมีการเล่นยิมนาสติก เล่นบาสเกตบอล ไปช่วงเย็นมีคนไม่มากเท่าไร อาจจะเป็นเพราะว่า
ค่าเรียนแพงหรือไม่ เห็นมีคนมาเดินออกกำลังกายกันมาก บังเอิญมีหลานพากันไปและเราไปดู
ขอฝากว่าถ้าทำให้เด็กสนใจและไปเรียนได้ควรจะสนับสนุนและส่งเสริมให้มีค่าใช้จ่ายน้อยที่สุด 
เพราะอย่างน้อยเวลาพาเด็กไปต้องมีค่าใช้จ่ายมากอยู่แล้ว ขอบคุณค่ะ

ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานวุฒิสภา (นายบุญส่ง  น้อยโสภณ รองประธานวุฒิสภา
คนที่สอง)   :   ขอบคุณมากครับ ผู้ชี้แจงมีอะไรชี้แจงเพิ่มเติมหรือไม่ เชิญครับ

นายสุรศักดิ์  เกิดจันทึก (ผู้ชี้แจง)   :   ขอบคุณท่านเบ็ญจมาศ  อภัยทอง ครับ 
ส่วนที่ ๑ การสนับสนุนงบประมาณที่เกี่ยวข้อง ในส่วนของกองทุนพัฒนาการกีฬา

แห่งชาติ สามารถสนับสนุนได้ในส่วนของสมาคมกีฬาแห่งประเทศไทย สมาคมกีฬาแห่งจังหวัด 
ผู้จัดการแข่งขัน และในหน่วยงานที่ กกท. รับผิดชอบ อันนั้นคือส่วนที่กองทุนได้เขียนระเบียบไว้
อย่างชัดเจน คราวนี้ในส่วนที่จะลงไปถึงอำเภอหรือลงในชุมชนก็แล้วแต่ จะเป็นในเรื่องที่สมาคมกีฬา
แห่งจังหวัดไปบูรณาการกับหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง ไม่ว่าจะเป็นโรงเรียนหรือองค์กรปกครอง
ส่วนท้องถิ่น ในส่วนของโรงเรียน อุปกรณ์กีฬาหรือการเรียนการสอนพลศึกษา กรมพลศึกษาจะเป็น
หน่วยงานที่ดูแลตรงนี้อย่างชัดเจนในส่วนเด็กและเยาวชนที่อยู่ในสถานศึกษา อันนั้นเป็นส่วนหนึ่ง
ที่จะขออนุญาตเรียนในที่ประชุมแห่งนี้ 

ส่วนที่ ๒ ส่วนที่มีการออกกำลังกายเล่นกีฬาในสนามกีฬาที่หน่วยงานรับผิดชอบ
ต้องเรียนว่า บางส่วนเปิดให้ฟรี บางส่วนอาจจะมีค่าใช้จ่ายที่เกิดขึ้น เพราะว่าในส่วนงบประมาณ
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ว. ๑๓ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่หนึ่ง)                       สุกัญญา  ๑๕/๒

ประจำปีของหน่วยงานไม่ได้มีอะไรเพียงพอ งบประมาณที่หน่วยงานภาครัฐจะได้ คือ ได้จาก
สำนักงบประมาณ เป็นงบประมาณประจำปี อีกส่วนหนึ่งเป็นส่วนของรายได้อื่น มาจากในส่วนของ
การเช่าสนาม การเช่าพื้นที่ หรือค่าเล่าเรียน ค่าฝึกสอน ในปริมาณที่เหมาะสม ไม่ได้แพงมาก
ในส่วนภาคฤดูร้อน จะมีการเปิดให้นักเรียนที่ปิดเทอมในช่วงฤดูร้อนไปเรียนฟรี ในช่วงนั้นการกีฬา
แห่งประเทศไทยจะมีโครงการอย่างนี้อยู่ทุกปี และเชื่อว่าในหน่วยงานอื่นไม่ว่าจะเป็นกรมพลศึกษา 
หรือมหาวิทยาลัยกีฬาแห่งชาติ จะมีโครงการภาคฤดูร้อนรวมทั้งการสอนว่ายน้ำ ว่ายน้ำให้เป็นด้วย 
เป็นกลไกหนึ่งที่พยายามให้เด็กมีการออกกำลังกาย ได้เล่นกีฬาเป็นวิถีชีวิตให้ติดตัวไปจนกระทั่ง
เป็นผู้ใหญ่ในอนาคต ให้มีการออกกำลังกายคือชีวิตครับ

ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานวุฒิสภา (นายบุญส่ง  น้อยโสภณ รองประธานวุฒิสภา
 คนที่สอง)   :   ขอบคุณผู้ชี้แจงครับ มีสมาชิกท่านใดจะติดใจหรือไม่ เชิญท่านขวัญชัย  แสนหิรัณย์
 ครับ

นายขวัญชัย  แสนหิรัณย์   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ กระผม
นายขวัญชัย  แสนหิรัณย์ สมาชิกวุฒิสภา จังหวัดอ่างทอง ผมเฝ้ารอคำชี้แจงของท่านผู้ชี้แจง
ท่านรองผู้ว่าการการกีฬาแห่งประเทศไทยเกี่ยวกับคำถามจากท่านธนกร  ถาวรชินโชติ 
สมาชิกวุฒิสภา ขออนุญาตที่เอ่ยนาม เป็นคำถามที่ต้องการคำตอบ ทุกท่านคงอยากจะได้รับฟัง
คำตอบนี้ ผมพูดให้ฟังได้คร่าว ๆ ว่า นักกีฬาระดับชาติ ระดับโลก ได้รางวัลเหรียญทองอะไร
ต่าง ๆ นานา เงินรางวัลที่เขาควรจะได้รับการสนับสนุนจากช่วงปีนั้นถึงปีนี้ ผมจำรายละเอียดไม่ได้
แต่ส่วนหนึ่งมาถึงช้า และได้จำนวนไม่เป็นไปตามที่ตกลงกันไว้ ซึ่งน่าจะเกิดขึ้นกับหลายคน
เป็นข่าวมาเรื่อย ๆ แต่ว่าไม่มีเจ้าภาพจะมาติดตามและให้คำชี้แจง อยากจะขอติดตามคำตอบ
จากคำถามเหล่านี้ ขอบพระคุณมากครับ

ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานวุฒิสภา (นายบุญส่ง  น้อยโสภณ รองประธานวุฒิสภา
คนที่สอง)   :   เชิญท่านผู้ชี้แจงตอบคำถามอีกครั้งหนึ่งครับ
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ว. ๑๓ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่หนึ่ง)                       สุกัญญา  ๑๕/๓

นายสุรศักดิ์  เกิดจันทึก (ผู้ชี้แจง)   :   ต้องขออภัยครับ อาจจะไม่ได้ตอบ
ในข้อคำถามของท่านธนกร  ถาวรชินโชติ อย่างชัดเจน ในระเบียบของกองทุนพัฒนาการกีฬา
แห่งชาติ ในเรื่องเงินรางวัลจะมีการแบ่งระดับว่า ระดับโลก ระดับเอเชีย ระดับอาเซียน หรือระดับ
ที่เป็นมหกรรมกีฬา คือ โอลิมปิกเกมส์ เอเชียนเกมส์ พาราลิมปิกเกมส์ เอเซียนพาราเกมส์ 
จะมีการแบ่งระดับของเกมพวกนี้อยู่ระดับที่ ๑ 

ระดับที่ ๒ กีฬาที่เป็นประชาชน เราเรียกว่า กีฬาทั่วไป หรือเป็นกีฬาระดับเยาวชน
อายุไม่เกิน ๑๘ ปี หรือเป็นกีฬาคนพิการจะมีเลเวล (level) ของการแบ่ง 

อีกส่วนหนึ่งที่มีการพิจารณาเรื่องของเกมที่เกี่ยวพันกับโอลิมปิกเกมส์ 
การแข่งขันกีฬาบางชนิดกีฬา รุ่นน้ำหนักไม่ตรงกับโอลิมปิกเกมส์ นั่นคือกีฬาที่เป็นกีฬาสากล
โอลิมปิก รุ่นน้ำหนักไม่ตรงกัน การมอบเหรียญรางวัลก็มีความต่าง อย่างเช่น 
ยกน้ำหนัก ถ้าเป็นกีฬาโอลิมปิก นับ ๑ เหรียญ คือ เอาท่าสแนตช์ (snatch) กับท่าเจิร์ก (jerk) 
มารวมกันนับเป็น ๑ เหรียญ แต่ขณะเดียวกันบางอีเวนต์จะมีว่า เจิร์ก ๑ เหรียญ สแนตช์ ๑ เหรียญ 
รวม ๑ เหรียญ เหมือนกับ ๑ บวก ๑ เป็น ๓ อีกแบบหนึ่ง คือ ๑ บวก ๑ เป็น ๑ 
เราพยายามที่จะทำให้ข้อมูลความชัดเจนของการสนับสนุนในเรื่องเหรียญรางวัลให้มี
ความตรงกันมากที่สุด ซึ่งกำลังมีการปรับปรุง อย่างที่เรียนว่า มีการศึกษาอย่างชัดเจน
ทั้งในส่วนของต่างชาติ ในส่วนของประเทศไทยว่ามีความเหมาะสมหรือไม่ ในการที่จะให้ในอีเวนต์
ในเลเวลต่าง ๆ ของการแข่งขัน ว่ามีความบริสุทธิ์ยุติธรรมมากน้อยแค่ไหนกับนักกีฬา
ทุกคน ตัวเลขที่เป็นจำนวนว่าเป็นเงินเท่าไร ผมอาจจะจำไม่ได้ทั้งหมด แต่มีการแบ่งระดับ
อย่างนี้เกิดขึ้นครับ

ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานวุฒิสภา (นายบุญส่ง  น้อยโสภณ รองประธานวุฒิสภา
คนที่สอง)   :   ขอบคุณผู้ชี้แจงครับ มีสมาชิกท่านใดยังติดใจอีกหรือไม่ เชิญครับ

 นายขวัญชัย  แสนหิรัณย์   :   เรียนท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ กระผม  
นายขวัญชัย  แสนหิรัณย์ สมาชิกวุฒิสภา ตามพาวเวอร์พ็อยนต์ของท่านธนกร  ถาวรชินโชติ 
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ว. ๑๓ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่หนึ่ง)                       สุกัญญา  ๑๕/๔

ขออนุญาตเอ่ยนาม ระบุเป็นตัวเลขชัดเจนเลยว่าเป็นเท่าไร เป็นหลักล้านบาทแน่นอน แต่สรุป
สุดท้ายได้ช้าด้วย และได้แค่ ๒ แสนบาท คำตอบของท่านตรงกับคำถามของท่านธนกร  
ถาวรชินโชติ หรือไม่ ผมฟังแล้วลุ้นว่าจะใช่หรือยัง อย่างน้อยตัวเลขไม่ตรงกันแน่นอน 
ขอบพระคุณครับ

ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานวุฒิสภา (นายบุญส่ง  น้อยโสภณ รองประธานวุฒิสภา
คนที่สอง)   :   เชิญผู้ชี้แจงตอบครับ

นางสาวภิม  นครศรี (ผู้ชี้แจง)   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภา 
ดิฉัน นางสาวภิม  นครศรี หัวหน้างานส่วนกองทุนกีฬา ขออนุญาตตอบท่านประธานผ่านไปยัง
ท่านสมาชิกวุฒิสภาในประเด็นคำถาม เรื่องเงินรางวัลของนักกีฬายกน้ำหนัก อาจจะเป็นด้วยว่า
ท่านอยากจะทราบว่านักกีฬาได้เงินหรือไม่ ไม่แน่ใจว่าเป็นน้องนักกีฬาที่เคยมีคำร้องหรือไม่
นำเรียนว่า จะมีอยู่ ๒ กรณี

กรณีที่ ๑ นักกีฬาที่กองทุนพิจารณาเงินรางวัลให้ เราจะพิจารณาตามที่
ท่านรองผู้ว่าการการกีฬาแห่งประเทศไทย รักษาการ ได้นำเรียนว่าเราพิจารณาตามหลักเกณฑ์ 
นับจำนวนประเทศ นับอีเวนต์ และมาคำนวณอัตราเงินรางวัลตามที่ประกาศในบัญชีแนบท้าย

กรณีที่ ๒ กลุ่มที่ยังมีคำร้องในศาลปกครอง ซึ่งเรายังไม่ได้มีการพิจารณา เพราะว่า
ยังไม่ได้เสร็จสิ้นกระบวนการของศาลปกครอง กราบเรียนท่านประธานค่ะ

- ๑๖/๑
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ว. ๑๓ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่หนึ่ง)                สุพิชญ์ลักษณ์  ๑๖/๑

ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานวุฒิสภา (นายบุญส่ง  น้อยโสภณ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ขอบคุณมากครับ ท่านขวัญชัย  แสนหิรัณย์ ไม่ติดใจแล้วใช่หรือไม่ มีท่านใดยังติดใจ
เพิ่มเติมอีกหรือไม่ 

(ไม่มีสมาชิกยกมือ)
ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานวุฒิสภา (นายบุญส่ง  น้อยโสภณ รองประธานวุฒิสภา

คนที่สอง)   :   หากไม่มีท่านใดติดใจเพิ่มเติม ผมขออนุญาตปิดการอภิปราย เป็นอันว่าที่ประชุม
ได้พิจารณารับทราบรายงานประจำปี ๒๕๖๐ รายงานประจำปี ๒๕๖๑ รายงานประจำปี ๒๕๖๓
และรายงานประจำปี ๒๕๖๔ กองทุนพัฒนาการกีฬาแห่งชาติ (ตามมาตรา ๔๘/๑ 
แห่งพระราชบัญญัติการกีฬาแห่งประเทศไทย (ฉบับที่ ๒) พ.ศ. ๒๕๖๐)  เรียบร้อยแล้ว
ขอบคุณผู้ชี้แจง เป็นอันจบการพิจารณาระเบียบวาระที่ ๕.๓

๕.๔ รายงานผลการปฏิบัติงานประจำปี ๒๕๖๖ ขององค์การกระจายเสียง
และแพร่ภาพสาธารณะแห่งประเทศไทย (ส.ส.ท.)
(ตามมาตรา ๕๒ แห่งพระราชบัญญัติองค์การกระจายเสียงและแพร่ภาพสาธารณะแห่งประเทศไทย
พ.ศ. ๒๕๕๑)
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ว. ๑๓ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่หนึ่ง)                สุพิชญ์ลักษณ์  ๑๖/๒

ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานวุฒิสภา (นายบุญส่ง  น้อยโสภณ รองประธานวุฒิสภา
คนที่สอง)   :   ด้วยองค์การกระจายเสียงและแพร่ภาพสาธารณะแห่งประเทศไทยได้เสนอ
รายงานผลการปฏิบัติงานประจำปี ๒๕๖๖ องค์การกระจายเสียงและแพร่ภาพสาธารณะ
แห่งประเทศไทย (ส.ส.ท.) มายังวุฒิสภา ตามมาตรา ๕๒ แห่งพระราชบัญญัติองค์การกระจายเสียง
และแพร่ภาพสาธารณะแห่งประเทศไทย พ.ศ. ๒๕๕๑ ซึ่งกำหนดว่า “เพื่อเป็นการตรวจสอบ
และควบคุมให้ผู้ชม และผู้ฟังรายการได้รับบริการที่มีคุณภาพและประสิทธิภาพ และแสดงถึง
ความเป็นกลางขององค์กรให้องค์กรเสนอผลการปฏิบัติงานประจำปีเสนอต่อคณะรัฐมนตรี
สภาผู้แทนราษฎร และวุฒิสภาภายใน ๖ เดือน นับแต่สิ้นปีบัญชี และให้เผยแพร่ต่อสาธารณชน
ด้วย” 

สำหรับการพิจารณารายงานฉบับนี้ หน่วยงานที่เกี่ยวข้องได้มีหนังสือมอบหมาย
ให้ผู้แทนจากหน่วยงานเข้าร่วมชี้แจงต่อที่ประชุม ดังนี้ 

๑. รองศาสตราจารย์ ดอกเตอร์เจิมศักดิ์  ปิ่นทอง   ประธานกรรมการ
  นโยบาย ส.ส.ท. 

๒. รองศาสตราจารย์ ดอกเตอร์วิลาสินี  พิพิธกุล   ผู้อำนวยการ ส.ส.ท. 
๓. นางสาวสุวรรณา  สมบัติรักษาสุข   รองผู้อำนวยการ ส.ส.ท. 
๔. นางสาวกนกพร  ประสิทธิ์ผล   ผู้อำนวยการสำนักสื่อดิจิทัล 
นอกจากนี้ หน่วยงานได้มีหนังสือขออนุญาตฉายพาวเวอร์พ็อยนต์ (PowerPoint)

เพื่อประกอบการพิจารณารายงานฉบับนี้ เพื่อประโยชน์ในการพิจารณา ผมอนุญาตตาม
ข้อบังคับการประชุมวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๖๒ และข้อ ๕๕ ขอเชิญผู้ชี้แจงเข้าประจำที่ครับ 

(ผู้ชี้แจงเข้าประจำที่)
ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานวุฒิสภา (นายบุญส่ง  น้อยโสภณ รองประธานวุฒิสภา

คนที่สอง)   :   ขอเรียนเชิญผู้ชี้แจงแถลงครับ
(ฉายพาวเวอร์พ็อยนต์ประกอบการอภิปราย)
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ว. ๑๓ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่หนึ่ง)                สุพิชญ์ลักษณ์  ๑๖/๓

รองศาสตราจารย์วิลาสินี  พิพิธกุล (ผู้ชี้แจง)   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภา
และสมาชิกวุฒิสภาทุกท่าน ดิฉัน รองศาสตราจารย์ วิลาสินี  พิพิธกุล ผู้อำนวยการองค์การ
กระจายเสียงและแพร่ภาพสาธารณะแห่งประเทศไทย ชื่อย่อ ส.ส.ท. หรือที่เรียกกันในชื่อสถานีว่า
ไทยพีบีเอส (Thai PBS) ขอนำเสนอรายงานประจำปี ๒๕๖๖ ต่อที่ประชุม

ก่อนอื่นดิฉันขอเรียนว่า ไทยพีบีเอสจัดทำรายงานฉบับนี้ด้วยจุดยืน
เรื่องการลดสภาวะโลกร้อน จึงทำรายงานฉบับพิมพ์ที่อยู่ในมือของทุกท่านแบบสรุปสาระสำคัญ
โดยมีรายงานฉบับเต็ม จำนวน ๑๖๖ หน้า ในรูปแบบดิจิทัลที่ท่านสามารถสแกน (scan) 
อ่านได้ที่คิวอาร์โคด (QR code) ตรงหน้าในของปกหลัง และท่านสามารถอ่านเฉพาะรายงาน
งบการเงินของผู้ตรวจสอบบัญชีได้ที่หน้า ๑๒ ในโอกาสนี้ดิฉันต้องขอบคุณท่านประธานผ่านไปยัง
ท่านสมาชิกวุฒิสภาที่ร่วมรณรงค์ลดโลกร้อนกับไทยพีบีเอสในครั้งนี้ด้วย 

ไทยพีบีเอสกำเนิดขึ้นมา เพื่อให้สังคมไทยมีหลักประกันว่า จะไม่มีการปล่อยให้
กลไกตลาดมาปิดกั้นเนื้อหาหรือบริการ ขออนุญาตใช้ภาษาอังกฤษ ที่เรียกว่า อันเดอร์เซิร์ฟ
(underserve) หรืออันเดอร์ซัปพลาย (undersupply) หรือมาร์เก็ตเฟลเลียร์ (market failure)
เหล่านี้ คือ เนื้อหาที่ไม่ดึงดูดมูลค่าทางการตลาด จึงเป็นเนื้อหาที่ถูกนำเสนอน้อยจากสื่อที่ต้องพึ่งพิง
โฆษณา เช่น เนื้อหาด้านการศึกษา ด้านการคุ้มครองผู้บริโภค ด้านวัฒนธรรมพื้นถิ่น ด้านเด็ก 
ด้านกลุ่มคนเปราะบาง และกลุ่มคนที่ถูกการตลาดทำให้ไร้เสียงหรือไร้ตัวตน นอกจากนี้ ไทยพีบีเอส
ยังเกิดขึ้นมาเพื่อให้ความมั่นใจแก่ประชาชนว่า จะได้รับข่าวสารสาระที่ปราศจากผลประโยชน์
แอบแฝงทางการเมือง ข่าวสารที่เจาะลึกและกล้าตรวจสอบแทนประชาชน โดยไม่ต้องเกรงกลัวว่า
จะถูกแทรกแซงหรือถอนโฆษณา ที่ดิฉันกล่าวเช่นนี้มิได้หมายความว่าจะกล่าวหาสื่ออื่น ๆ แต่ดิฉัน
ขอเรียนว่า ไทยพีบีเอสยึดอยู่บนหลักการนี้จริง ๆ และหน้าที่ของเราก็คือ ช่วยกันเติมเต็ม
ระบบนิเวศสื่อทั้งประเทศให้มีคุณภาพและไปด้วยกันกับเพื่อนสื่อทั้งหมด นี่คือจุดยืนแรกที่ดิฉัน
ขอเรียนว่า เนื้อหาและบริการแบบอันเดอร์เซิร์ฟนี้ คือผลงานที่ปรากฏเด่นชัดตลอดทั้งปีที่ผ่านมา 
และต่อเนื่องมาถึงปีนี้ด้วย และนี่คือประเด็นสำคัญ ๕ ประเด็น ที่ดิฉันจะขอ
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ว. ๑๓ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่หนึ่ง)                สุพิชญ์ลักษณ์  ๑๖/๔

นำเสนอภายใต้หัวข้อหลัก คือ การส่งมอบคุณค่าต่อสาธารณะ และจะขอนำเสนอเรื่องความคุ้มค่า
ในด้านการบริหารจัดการงบประมาณ และด้านการขยายผลสู่ระบบนิเวศสื่อเป็นหัวข้อถัดไป 

ประเด็นแรก การส่งมอบคุณค่าของการนำเสนอข่าวสารที่ประชาชนสามารถวางใจ
และพึ่งพิงได้ ต้องเรียนว่าประเด็นนี้เป็นประเด็นที่ทุกครั้งที่ไทยพีบีเอสให้องค์กรอิสระภายนอก
สำรวจขึ้นมาเป็นท็อปออฟมายด์ (top of mind) ของประชาชนตลอด นั่นคือประชาชนยอมรับว่า
ไทยพีบีเอสเป็นสื่อที่เขาวางใจได้ ดิฉันขอยกกรณีตัวอย่างที่ปรากฏบนพาวเวอร์พ็อยนต์ เป็นกรณีที่
หลายท่านได้รับทราบกันดี คือวิกฤติปลาหมอคางดำ ซึ่งไทยพีบีเอสเป็นสื่อแรกที่ทำเรื่องนี้
มาตั้งแต่ปี ๒๕๖๐ และเกาะติดมาอย่างต่อเนื่องจนกระทั่งในปี ๒๕๖๕ ไทยพีบีเอสได้รณรงค์
ให้ประชาชนมาร่วมกันสำรวจและปักหมุดจุดที่พบปลาหมอคางดำ โดยใช้แอปพลิเคชันซีไซต์
(application C-SITE) ซึ่งไทยพีบีเอสพัฒนาขึ้นสำหรับการสื่อสารของนักข่าวพลเมือง ซึ่งทำให้
ประชาชนตลอดพื้นที่ ทั้งในพื้นที่ ๓ สมุทร พื้นที่อ่าวตัว ก และอีกหลายพื้นที่เริ่มตื่นตัวและร่วมกัน
รายงาน จนเริ่มเห็นทิศทางของการระบาด และเมื่อไทยพีบีเอสรวบรวมข้อมูลเชิงลึก ตรวจสอบ
หลักฐานจากแหล่งข้อมูลเปิดของทุกฝ่ายที่เกี่ยวข้อง และจากภาพถ่ายดาวเทียม จึงนำเสนอเรื่องนี้
อย่างเข้มข้นดังที่หลายท่านได้ประจักษ์แล้ว ดิฉันต้องขอบคุณท่านสมาชิกวุฒิสภาทุกท่านที่ท่านให้
ความสนใจและติดตามเรื่องนี้ ดิฉันขอเรียนย้ำว่าไทยพีบีเอสจะติดตามเรื่องนี้ต่อไปจนกว่าประชาชน
จะได้รับความมั่นใจว่าวิกฤตนี้จะมีทางออก 

ดิฉันขอนำเสนออีกตัวอย่างหนึ่งที่สะท้อนให้เห็นการทำหน้าที่รายงานข่าว
แบบเกาะติดและเป็นกลาง เช่น กรณีปัญหาพิพาทแนวเขตอุทยานแห่งชาติทับลานที่มีมากว่า ๔๐ ปี
ไทยพีบีเอสติดตาม สืบค้นข้อมูล และรับฟังเสียงของทุกฝ่ายมาอย่างต่อเนื่อง ทำให้การนำเสนอ
เรื่องนี้ครอบคลุมในทุกมิติ ทั้งผลกระทบต่อชุมชนท้องถิ่น สิ่งแวดล้อม แล้วยังขยายผล
ไปถึงการสืบสวนขบวนการที่อยู่เบื้องหลังด้วย จึงนับเป็นสื่อหลักที่ทุ่มเททั้งชุดข้อมูลนี้อย่างต่อเนื่อง
นอกจากนั้น ยังได้เปิดพื้นที่สื่อให้มีการเจรจาหาทางออกระหว่างรัฐกับชาวบ้านด้วย ดังตัวเลข
ที่ท่านเห็นบนพาวเวอร์พ็อยนต์ว่า ปีที่แล้วเราได้ให้สถาบันวิจัยและให้คำปรึกษาแห่งมหาวิทยาลัย
ธรรมศาสตร์
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ว. ๑๓ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่หนึ่ง)                สุพิชญ์ลักษณ์  ๑๖/๕

ประมวลออกมาเป็นความคุ้มค่าทางสังคมที่ไทยพีบีเอสได้เปิดพื้นที่เจรจาเรื่องนี้ช่วงปีที่แล้ว
ออกมาเป็นตัวเลขว่าคุ้มค่าที่ ๓๖.๖๙ บาท ต่อการลงทุนของไทยพีบีเอสในทุก ๆ ๑ บาท -----------

    - ๑๗/๑
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ว. ๑๓ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่หนึ่ง)                     ทิพวรรณ  ๑๗/๑

นั่นเป็น ๒ ตัวอย่างแรกที่ดิฉันขออนุญาตพูดถึง การวางจุดยืนอยู่บนเนื้อหาแบบอันเดอร์เซิร์ฟ
ที่ทำให้ข่าวของไทยพีบีเอสไม่ได้หยุดอยู่เพียงแค่การรายงานเหตุการณ์ แต่จะพยายามมุ่งไปสู่
การวิเคราะห์องค์ประกอบของเหตุการณ์นั้น คลี่ทีละปมปัญหา ระดมความรู้และรับฟัง
จากผู้มีส่วนเกี่ยวข้องเพื่อชี้ให้เห็นทางออกที่เรียกกันว่า วารสารศาสตร์เพื่อการหาทางออก 
หรือโซลูชันเจอร์นัลลิซึม (solution journalism) ตัวอย่างที่ปรากฏบนพาวเวอร์พ็อยนต์ 
การติดตามความคืบหน้าในการช่วยเหลือเยียวยาผู้ประสบภัยและฟื้นฟูชุมชนมูโนะ จังหวัดนราธิวาส
ที่ประสบเหตุพลุระเบิดเมื่อเดือนกรกฎาคมปีที่แล้ว มีผู้ได้รับผลกระทบเกือบ ๓,๐๐๐ คน 
แต่เรื่องของพวกเขาแทบไม่ปรากฏอยู่ในพื้นที่สื่อหลัก แต่จนถึงเวลานี้ไทยพีบีเอสยังคงติดตาม
นำเสนอให้เห็นทั้งความล่าช้าของการช่วยเหลือ และค้นหาสาเหตุที่เชื่อมโยงไปถึงปัญหา
เชิงโครงสร้างในระบบราชการและกระบวนการยุติธรรม ผลักดันให้เกิดการช่วยเหลือชาวบ้าน
ที่เสียสิทธิ และเร่งรัดการฟื้นคืนเศรษฐกิจของชุมชนที่แทบจะสิ้นหวังไปแล้ว ดิฉันขอเรียนว่า
ไทยพีบีเอสจะยังเกาะติดเรื่องนี้ต่อไปจนกว่ามีมติอนุมัติสร้างบ้านที่พังเสียหายของชาวชุมชนมูโนะ
จะทำสำเร็จในกลางปีหน้า 

นอกจากนี้ ไทยพีบีเอสยังให้ความสำคัญกับการรายงานข่าวสารเพื่อคุ้มครอง
ผู้บริโภค ทั้งในแง่ของการเตือนภัย การตรวจสอบ สร้างการรู้เท่าทัน และเป็นปากเสียง
แทนประชาชนที่ถูกเอาเปรียบ ซึ่งต้องเรียนว่าการที่ไม่ต้องพึ่งกลุ่มทุนใดทำให้ไทยพีบีเอส
สามารถผลิตเนื้อหาเพื่อการคุ้มครองผู้บริโภคได้ถึงร้อยละ ๔๔ ของสัดส่วนเนื้อหาทั้งหมด
ในอุตสาหกรรมสื่อทีวีดิจิทัลที่กล่าวไปแล้ว คือการพูดถึงผลงานและคุณค่าในเรื่องของการนำเสนอ
ข่าวสารเพื่อความไว้วางใจ
 ประเด็นที่ ๒ การส่งมอบคุณค่าต่อสาธารณะ ด้านการสืบสาน ถักทอ 
และหยั่งรากทางวัฒนธรรมที่หลากหลาย ไทยพีบีเอสเชื่อว่าเนื้อหาทางวัฒนธรรม คือสะพาน
ที่เชื่อมให้คนที่แตกต่างกันสามารถเข้าใจกันได้ ใช้ภาษาเดียวกันได้ เราจึงลงทุนกับการสร้างสรรค์
เนื้อหาด้านนี้ทั้งในรูปแบบละคร สารคดี ดนตรี มีรายการประจำมากมายที่เป็นเรือธง แล้วได้รับ
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ว. ๑๓ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่หนึ่ง)                     ทิพวรรณ  ๑๗/๒

รางวัลการันตีเป็นที่ถูกพูดถึงมาก เช่น สปิริตออฟเอเชีย (Spirit of Asia) จากรากสู่เรา เป็นต้น
รวมถึงไทยพีบีเอสยังจับมือกับทุกภาคส่วนในพื้นที่เพื่อจัดกิจกรรมทางด้านศิลปวัฒนธรรมด้วย 
เช่น เมื่อปีที่แล้วมีมหกรรมมโนราห์ภูมิปัญญาแห่งแผ่นดิน ที่จังหวัดพัทลุง ซึ่งทำให้คนในพื้นถิ่น
ภาคภูมิใจอย่างมากที่วัฒนธรรมของเขาได้ส่งต่อและขยายไปถึงวัฒนธรรมระดับชาติและระดับโลก
ด้วย ผลสำรวจผู้ชมร้อยละ ๘๖.๔ จากจำนวน ๔,๐๐๐ กว่าคน ยอมรับให้ไทยพีบีเอสมีบทบาท
ที่โดดเด่นมากในด้านนี้

ประเด็นที่ ๓ คุณค่าด้านการให้สารประโยชน์และความบันเทิงที่คุ้มค่า
ซึ่งมีผลสำรวจจากผู้ชมร้อยละ ๘๕.๗ ให้ไทยพีบีเอสเป็นสื่อที่สร้างสรรค์ สาระบันเทิงที่แตกต่าง
ร้อยละ ๘๖.๕ ยอมรับว่า ละครไทยพีบีเอสสร้างแง่คิดเชิงบวกให้แก่สังคม จะเห็นว่า
เรื่องสาระบันเทิงของไทยพีบีเอสนั้น แม้ว่าสัดส่วนจะน้อย ถ้าเทียบกับกลุ่มเนื้อหาทั้งหมด
ที่ไทยพีบีเอสนำเสนอ แต่เราก็ตั้งใจว่า ถึงจะเป็นสัดส่วนที่น้อย แต่ก็เป็นสัดส่วนที่สร้างความแตกต่าง
และสร้างแง่คิดเชิงบวก อย่างผลสำรวจที่กล่าวไปแล้ว นอกจากนั้น ผลสำรวจยังแสดงให้เห็นว่า
ร้อยละ ๘๗ ของประชาชนเห็นว่า สารคดีไทยพีบีเอสนำไปต่อยอดและเกิดประโยชน์ได้จริง 
ในปีที่ผ่านมามีสารคดีและละครที่ได้รับรางวัล ทั้งจากองค์กรวิชาชีพสื่อและจากสถาบันต่าง ๆ 
เช่น นางฟ้าไร้นาม ที่เป็นเรื่องของคุณหมอเพียร  เวชบุล บุษบาลุยไฟ รักหลากรส และสารคดี
ชุดปกปักรักษา รวมทั้งกลุ่มละครที่สร้างจากงานวิจัย และได้รับการคัดเลือกให้ไปร่วมฉาย
ในเทศกาลของต่างประเทศ เช่น เลตเตอร์ฟรอมเดอะซัน (Letter from the Sun) เป็นต้น

ประเด็นที่ ๔ คุณค่าด้านการส่งเสริมการเรียนรู้ โดยเฉพาะสำหรับกลุ่มเด็กเล็ก
และวัยเรียน ซึ่งเรื่องการเรียนรู้ของเด็กเป็นเนื้อหาที่อันเดอร์ซัปพลายมากในอุตสาหกรรมสื่อ
ของไทย อย่างที่ทุกท่านตระหนักกันดีอยู่แล้ว จริง ๆ แล้วทีวีดิจิทัลที่ทำช่องเด็กก็คืนใบอนุญาต
ไปหมดแล้ว แต่ไทยพีบีเอสยังให้ความสำคัญกับเรื่องนี้ เมื่อปี ๒๕๖๓ เราได้ขอใบอนุญาตชั่วคราว
เพื่อทำสถานีโทรทัศน์อีกช่องหนึ่ง คือ เอแอลทีวี (ALTV) เพื่อเป็นช่องที่เน้นนำเสนอเนื้อหา
เรื่องการเรียนรู้สำหรับกลุ่มเด็กโดยเฉพาะ และเหตุผลตอนที่ตั้งในปี ๒๕๖๓ นั้น 
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ว. ๑๓ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่หนึ่ง)                     ทิพวรรณ  ๑๗/๓

เพราะเราเห็นสภาพของโรงเรียนที่ปิดยาวจากสถานการณ์โควิด ๑๙ และเด็กอีกจำนวนมาก
ที่หมดโอกาสได้เรียนรู้ เราจึงทำช่องเอแอลทีวีขึ้น และยังคงทำต่อเนื่องมาจนถึงปีนี้ ต้องเรียนว่า 
จากที่ดิฉันได้กล่าวไปแล้ว ทำให้ไทยพีบีเอสเป็นผู้ผลิตเนื้อหาด้านนี้ คิดเป็นร้อยละ ๕๙ ของสัดส่วน
เนื้อหาทั้งหมดในสื่อทีวี แล้วก็มีการผลิตทั้งในรูปแบบที่เหมาะสมกับการชมผ่านผังรายการทีวี
สำหรับเด็ก และมีการผลิตทั้งในรูปแบบที่เหมาะสมกับการดูผ่านสื่อออนไลน์และออนดีมานด์
(on demand) ตามพฤติกรรมของผู้เรียนรู้ ซึ่งปัจจุบันเด็ก ๆ อยากจะเรียนรู้ อยากจะดาวน์โหลด
เกม อยากจะดาวน์โหลดแบบเรียนผ่านแพลตฟอร์มของเอแอลทีวีมากขึ้น ผลสำรวจผู้ชมพบว่า
ร้อยละ ๘๕.๖ ยอมรับว่าไทยพีบีเอสเป็นสื่อที่สร้างการเรียนรู้ตลอดชีวิต และได้รับคำเรียกว่า
เป็นโรงเรียนของสังคม

ประเด็นที่ ๕ คุณค่าด้านการส่งเสริมสังคมประชาธิปไตยและการมีส่วนร่วม
ไทยพีบีเอสเชื่อว่า ในสภาพปัจจุบันที่ประชาชนมีแนวโน้มจะเปิดรับฟังเสียงหรือสิ่งที่ตนเอง
อยากได้ยิน ที่เรียกกันว่า ภาวะเอ็กโคแชมเบอร์ (echo chamber) หรือภาวะห้องแห่งเสียงสะท้อน
สื่อที่ยึดมั่นในการสร้างประชาธิปไตยแบบปรึกษาหารืออย่างไทยพีบีเอสจึงยิ่งจำเป็นมากขึ้น
ซึ่งตลอด ๑๖ ปีที่ผ่านมา ไทยพีบีเอสได้แสดงบทบาทและเปิดพื้นที่ของการพูดคุยแบบมีส่วนร่วม
มาโดยตลอดจนเป็นภาพจำหรือแบรนด์ขององค์กรนี้ไปแล้ว ในยุคของดิจิทัลและเอไอ ไทยพีบีเอส
ยิ่งนำเครื่องมือเหล่านี้มาช่วยเปิดพื้นที่ให้กว้างขึ้น แล้วดึงดูดให้คนรุ่นใหม่มาร่วมใช้ศักยภาพ
ของพวกเขาในการกำหนดอนาคตประเทศได้มากขึ้น เช่น การทำวาระเลือกตั้งเมื่อปีที่ผ่านมา 
ไทยพีบีเอสร่วมมือกับหลายภาคส่วน ทำโครงการแฮ็กไทยแลนด์ ๒๕๗๕ (Hack Thailand 2575)
แล้วเวทีโพสต์อิเล็กชัน (Post Election) ซึ่งเป็นการระดมการมีส่วนร่วมจากหลากหลายกลุ่ม
ทั่วประเทศมาร่วมกันออกแบบนโยบายที่ทุกคนทุกกลุ่มอยากเห็น และหลังจากการเลือกตั้ง
ปี ๒๕๖๖ เราไม่ได้หยุดอยู่เพียงแค่นั้น เราไปต่อ ไทยพีบีเอสทำโครงการและแพลตฟอร์มชื่อว่า
โพลิซีวอตช์ (Policy Watch) จับตาอนาคตประเทศไทย ดังภาพที่ท่านเห็น เพื่อติดตามนโยบาย
ต่าง ๆ ของรัฐ และที่สำคัญ คือ ทำให้นโยบายเหล่านั้นอ่านง่าย เข้าใจง่าย อัปเดตข้อมูล
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ว. ๑๓ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่หนึ่ง)                     ทิพวรรณ  ๑๗/๔

อยู่ตลอดเวลา เปิดรับข้อเสนอจากประชาชนขึ้นมาบนแพลตฟอร์มนี้ด้วย ให้เราเป็นพื้นที่กลาง
ที่เชื่อมระหว่างนโยบาย ๒ ฝั่ง ซึ่งโพลิซีวอตช์นั้น ถูกประเมินว่าเป็นโพลิซีอินโนเวชัน 
(Policy Innovation) ของประเทศ และได้รับรางวัลเดอะเนชันเมกเกอร์ (The Nation Maker) 
สำหรับกลุ่มไทยสตาร์ตอัป (Thai startup) ด้วย

นอกจากนี้ ไทยพีบีเอสยังได้นำเอาข้อมูลมหาศาลและซับซ้อนเกี่ยวกับปัญหา
ความเหลื่อมล้ำในสังคม ซึ่งทุกท่านตระหนักกันดี มาทำเป็นชุดข้อมูลภาพที่เล่าอย่างง่าย ๆ
ด้วยดิจิทัล ด้วยเอไอ มีอินเทอแร็กชัน (interaction) ที่ประชาชนสามารถเข้าไปเอนเกจ (engage)
กับประเด็นเหล่านี้ได้ เพราะเราหวังอยากให้ทุกคนมาร่วมกันผลักดันนโยบายเรื่องนี้ มีหลายเรื่อง
ที่เป็นชุดข้อมูลสำคัญ เช่น เรื่องเด็กหลุดออกนอกระบบการศึกษา คนจนเมือง คนไทยกับหนี้สิน
รวมถึงเรื่องการสร้างอาชีพและจ้างงานคนพิการ เป็นต้น ซึ่งสมาชิกทุกท่านสามารถเข้าไปดู
ในแพลตฟอร์มโพลิซีวอตช์ของไทยพีบีเอสได้ ที่ดิฉันได้รายงานไปนั้น คือ ผลงานที่ส่งมอบต่อ
สาธารณะ ซึ่งเป็นหัวข้อแรก 

 - ๑๘/๑
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ว. ๑๓ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่หนึ่ง)                    ชลภัสสรณ์  ๑๘/๑

หัวข้อต่อไปจะเป็นการสรุปรายงานเรื่องการบริหารจัดการงบประมาณให้เกิด
ความคุ้มค่าภายใต้ระบบนิเวศสื่อใหม่ ขอย้ำว่าภายใต้ระบบนิเวศสื่อใหม่ เพราะตอนนี้คนไทยใช้เวลา
อยู่บนออนไลน์ เฉลี่ย ๗.๖ ชั่วโมงต่อวัน ไทยพีบีเอสมีการปรับตัวตามการเปลี่ยนแปลงของ
พฤติกรรมผู้ชมตามเทคโนโลยีเสมอมา เพื่อให้มั่นใจว่าเนื้อหาและบริการต่าง ๆ จะสามารถเข้าถึง
ได้อย่างถูกคน ถูกที่ ถูกเวลา และเข้าไปจับจิตใจประชาชนกลุ่มเป้าหมาย ไทยพีบีเอสจึงดำเนินการ
ตามแผนเปลี่ยนผ่านสู่ดิจิทัล และมีผลิตภัณฑ์ที่เรียกว่าเป็นดิจิทัลเฟิสต์ (digital first) ทั้งออนไลน์
และออนดีมานด์ โดยมีจำนวนผู้ชม ต้องเรียกว่า เพิ่มขึ้นแบบก้าวกระโดด ยกตัวอย่างเช่น 
เว็บไซต์ไทยพีบีเอส ในปีที่ผ่านมามีจำนวนผู้เข้าชมเพิ่มขึ้นถึง ๖ เท่าของปีก่อนหน้า สูงถึง 
๒๑๒ ล้านเพจวิว (page view) และจากนั้นมาจนถึงขณะนี้มีจำนวนผู้ชมเข้าเว็บไซต์ไทยพีบีเอส
เฉลี่ยเดือนละประมาณ ๕ ล้านเพจวิว นอกจากนี้ ยังทำให้เว็บไซต์ไทยพีบีเอสขึ้นเป็นอันดับ ๑ 
ของเว็บไซต์กลุ่มข่าวในช่วงรายงานการเลือกตั้ง รวมถึงยังติดอันดับ ๑ ใน ๕ ของสื่อที่ทำผลงาน
บนโซเซียลมีเดีย (social media) สูงสุดในกลุ่มสื่อที่อยู่ภายใต้การกำกับดูแลของ กสทช. 
และนอกจากผลิตภัณฑ์เหล่านี้ ไทยพีบีเอสจับมือกับทุกองค์กรสื่อเพื่อที่จะพัฒนาความรู้
และนวัตกรรมในเรื่องนี้อย่างต่อเนื่อง รวมถึงองค์กรสื่อในต่างประเทศด้วย แต่อย่างที่เรียน
ไม่ว่าไทยพีบีเอสจะขยับไปทำเรื่องดิจิทัลหรือสื่อในระบบนิเวศใหม่ อย่างไรก็ตาม ไทยพีบีเอส
ยังคงยืนยันว่า เราจะไม่ทิ้งผู้ชมที่ดูผ่านระบบเดิมหรือเทคโนโลยีเดิม เพราะทุกวันนี้ยังมีคนเกือบ 
๑๐ ล้านคน ที่ยังเข้าไม่ถึงระบบอินเทอร์เน็ต ซึ่งนั่นคือจำนวนคนที่ไทยพีบีเอสต้องพยายาม
ให้บริการเข้าถึง ไม่ว่าจะเป็นช่องทีวีหรือบริการเสริมเพื่อคนพิการทางการมองเห็นและการได้ยิน
เพื่อให้มั่นใจว่าจะไม่มีใครถูกทอดทิ้งจากการเข้าไม่ถึงเทคโนโลยีใหม่ 

เรื่องการบริหารงบประมาณในปี ๒๕๖๖ ใช้ไปกับการบริหารจัดการด้านการผลิต
ทั้งเนื้อหา ช่องทางขับเคลื่อนวาระทางสังคม และพัฒนานักสื่อสารสาธารณะที่ร้อยละ ๕๒ 
ของงบประมาณทั้งหมด ในขณะที่ได้พยายามควบคุมรายจ่ายในเรื่องงบประจำหรืองบสนับสนุน
ไม่ว่าจะเป็นเรื่องงบบุคลากร งบเทคโนโลยีการผลิตต่าง ๆ หรือว่างบในเรื่องการส่งสัญญาณ
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ว. ๑๓ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่หนึ่ง)                    ชลภัสสรณ์  ๑๘/๒

ออกอากาศ ส่วนนี้ควบคุมและลดลงตามลำดับ ทั้งนี้ มีผลประเมินองค์กรที่ทำโดยองค์กรอิสระ
ภายนอก คือ ทีดีอาร์ไอ (TDRI) ที่มาประเมินผลงานปี ๒๕๖๖ ดึงมาเฉพาะข้อมูลทีดีอาร์ไอจัดว่า
ผลงานไทยพีบีเอสอยู่ในระดับดีมาก ในเรื่องเนื้อหาและกิจกรรมที่สะท้อนการเคารพ
ความหลากหลาย และในเรื่องการเป็นพื้นที่กลางร่วมหาทางออกให้สังคม ซึ่งทีดีอาร์ไอมีข้อแนะนำ
และข้อสังเกตอีกหลายประเด็นที่เป็นประโยชน์กับการพัฒนางานต่อไปของไทยพีบีเอส 

ในด้านความโปร่งใสและธรรมาภิบาลขององค์กร สะท้อนได้จากคะแนนประเมิน
ไอทีเอ (ITA) อยู่ที่ ๙๕.๘๑ เปอร์เซ็นต์ คือผ่านระดับดี ทั้งนี้ ไทยพีบีเอสเชื่อว่า การจะบอกว่า
คุ้มค่าหรือไม่นั้น นอกจากดูในสิ่งที่ดิฉันได้กล่าวไปทั้งหมดแล้วยังดูได้จากบทบาทการเป็นส่วนหนึ่ง
ที่ทำให้ระบบนิเวศสื่อของไทยมีคุณภาพมากขึ้น ซึ่งในปี ๒๕๖๖ ไทยพีบีเอสได้สนับสนุนผู้ผลิตอิสระ
๖๒ ราย ผู้ผลิตสื่อภาคพลเมือง ๖๗ ราย มีนักสื่อสารภาคพลเมืองที่เติบโตสะสมมาตลอดกว่า
๗,๔๐๐ ราย และในปีที่แล้วได้เกิดเครือข่ายใหม่ขึ้น คือเครือข่ายสื่อสาธารณะท้องถิ่น ๑๒ แห่ง
ทั่วประเทศ และมหาวิทยาลัยอีก ๕ แห่ง ที่จับมือกันเพื่อมุ่งหวังจะพัฒนาคุณภาพของระบบนิเวศ
สื่อสาธารณะท้องถิ่น ดิฉันต้องเรียนว่า เหตุการณ์น้ำท่วมที่เกิดขึ้นอยู่ขณะนี้ นอกจากไทยพีบีเอส
จะส่งนักข่าวประจำลงพื้นที่แล้ว จริง ๆ แล้วเราได้นักข่าวพลเมืองเหล่านี้รายงานเข้ามาจากจุดต่าง ๆ
ที่เกิดเหตุและพวกเขาเป็นผู้ประสบภัยด้วย แต่เขาทำหน้าที่ทั้งนักข่าวพลเมืองและจิตอาสา 
และขณะนี้เครือข่ายสื่อสาธารณะท้องถิ่นที่ดิฉันได้กล่าวไปแล้วกับมหาวิทยาลัยในภูมิภาคได้เริ่มทำ
ศูนย์ช่วยเหลือกระจายอยู่ในหลายพื้นที่ และตอนนี้ขยับจากจังหวัดเชียงรายไปเตรียมที่
จังหวัดบึงกาฬและจังหวัดนครพนมแล้วด้วย นอกจากนั้น เรากำลังเตรียมที่จะมีการจัดเวที
ถอดบทเรียนครั้งใหญ่ในเรื่องการเตรียมรับมือการบริหารความเสี่ยงจากภัยพิบัติที่เกิดขึ้น
คาดว่าน่าจะจัดได้ประมาณปลายสัปดาห์หน้า ดิฉันอยากจะเรียนเชิญท่านประธานและ
สมาชิกวุฒิสภาทุกท่านได้ร่วมสนับสนุนการถอดบทเรียนครั้งนี้ของไทยพีเอสด้วย 

ก่อนจบการรายงาน ดิฉันขอเรียนผ่านท่านประธานไปยังท่านสมาชิกวุฒิสภา
ทุกท่านว่า ไม่เพียงแต่งานที่ดิฉันได้กล่าวไปแล้ว การส่งเสริมระบบนิเวศสื่อยังหมายถึงความตั้งใจ
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ว. ๑๓ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่หนึ่ง)                    ชลภัสสรณ์  ๑๘/๓

ที่จะสนับสนุนผู้ผลิตอิสระของบ้านเรา เพราะในตอนนี้ผู้ผลิตของเราถูกท้าทายจากการรุกเข้ามา
ของสื่อสตรีมมิง (streaming) ระดับโลกอย่างมาก ดังนั้น ไทยพีบีเอสจะพยายามทำหน้าที่นี้ 
ไม่ว่าจะเป็นการพัฒนาคุณภาพหรือการสนับสนุนให้มีเนื้อหาที่ผลิตโดยคนไทยด้วยฝีมือคนไทย
และด้วยมุมมองของคนไทยออกไปสู่พื้นที่ที่เป็นสตรีมมิงเหล่านี้มากขึ้น 

ท้ายที่สุดดิฉันขอเรียนว่า ในสถานการณ์ที่ประชาชนต้องการสื่อที่เชื่อถือได้ 
กล้าหาญ ไม่มีอคติ และสนองตอบเนื้อหาที่ตลาดไม่ทำนั้น ไทยพีบีเอสจะทำหน้าที่นี้อย่างเต็มกำลัง
ภายใต้การเปลี่ยนผ่านเทคโนโลยีเพื่อให้ไทยพีบีเอสมีคุณค่าต่อสาธารณะและร่วมสร้างสังคม
ที่มีคุณภาพ คุณธรรมยิ่งขึ้น ขอบพระคุณค่ะ

ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานวุฒิสภา (นายบุญส่ง  น้อยโสภณ รองประธานวุฒิสภา
คนที่สอง)   :   ขอบคุณท่านผู้อำนวยการ ส.ส.ท. ครับ ท่านสมาชิกครับ ต่อไปผมจะให้สมาชิก
อภิปรายตามลำดับที่ท่านลงชื่อแสดงความประสงค์ไว้ ในเบื้องต้นมีอยู่ จำนวน ๗ ท่าน 
ท่านใดจะแจ้งความประสงค์เพิ่มเติมสามารถแจ้งความประสงค์ได้บริเวณหน้าบัลลังก์ 
ท่านแรก นาวาตรี วุฒิพงศ์  พงศ์สุวรรณ ซึ่งก่อนที่ นาวาตรี วุฒิพงศ์  พงศ์สุวรรณ จะอภิปราย
ผมขอแจ้งชื่อลำดับที่ ๒ ลำดับที่ ๓ ลำดับที่ ๔ ไว้ เพื่อเตรียมตัว ท่านที่ ๒ ท่านวีระศักดิ์  
วิจิตร์แสงศรี ท่านที่ ๓ ท่านชิบ  จิตนิยม ท่านที่ ๔ ท่านเทวฤทธิ์  มณีฉาย เผื่อบางท่านยังอยู่
นอกห้องประชุม เรียนเชิญ นาวาตรี วุฒิพงศ์  พงศ์สุวรรณ ครับ

นาวาตรี วุฒิพงศ์  พงศ์สุวรรณ   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ 
ท่านสมาชิกวุฒิสภา ตัวแทนจากไทยพีบีเอสทุกท่าน กระผม นาวาตรี วุฒิพงศ์  พงศ์สุวรรณ 
สมาชิกวุฒิสภา เลขประจำตัวสมาชิก ๑๔๑ กลุ่มผู้ประกอบอาชีพด้านวิทยาศาสตร์ เทคโนโลยี 
การสื่อสาร การพัฒนานวัตกรรม ด้วยความเคารพผมว่าไทยพีบีเอสได้ทำอย่างดีเยี่ยมมาโดยตลอด
ผมติดตามอยู่เป็นประจำในหลายรายการโดยเฉพาะซีรีส์ (series) บางเรื่องน่าดูมาก อย่างเช่น
บุษบาลุยไฟ เป็นต้น ดูไม่ค่อยทัน บางทีต้องไปเปิดย้อนหลังดู แต่ปรากฏว่าคนไทยจำนวนมาก
ไม่ได้ดู เพราะขาดการประชาสัมพันธ์ เพราะฉะนั้น ของดี ๆ ที่ไม่มีการประชาสัมพันธ์บางครั้งอาจจะ
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ว. ๑๓ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่หนึ่ง)                    ชลภัสสรณ์  ๑๘/๔

หายไป ตอนนี้ดูในเว็บไซต์ของท่านจะมีเรื่องอาชญาโกง ซึ่งเป็นเรื่องราวที่สำคัญที่เกี่ยวข้องกับ
การฉ้อโกงออนไลน์ของมิจฉาชีพ ผมว่าเรื่องนี้เป็นเรื่องที่ดีน่าจะตัดเป็นคลิปสั้น ๆ ในหลาย ๆ เรื่อง
เอาไว้ปล่อยตามแชนเนล (channel) ต่าง ๆ โดยเฉพาะอย่างยิ่ง ทางยูทูบ (YouTube)  
ทางอื่น ๆ ท่านอาจจะไม่ชอบ แต่ผมว่าบางทีต้องปล่อยตามช่องทางเหล่านี้เพื่อให้เด็กและเยาวชน
ตลอดจนผู้คนจำนวนมากได้เข้าถึง เพราะบางครั้งการเข้าถึงสื่อที่ไทยพีบีเอสผลิตเป็นแพลตฟอร์ม
อาจจะไปไม่ถึงไหนเหมือนกัน ถ้าเราสามารถจะย่อยเป็นคลิปเล็ก ๆ และปล่อยออกไป
ตามช่องทาง อย่างยูทูบ ทวิตเตอร์ (twitter) หรือว่าอีกหลายอย่างที่ตอนนี้กำลังนิยมกัน ช่วยกรุณา
ปล่อยไปด้วย สั้น ๆ ไม่ต้องยาว เพราะว่าถ้ายาวเกินไปเดี๋ยวนี้คนไทยไม่ดู จะดูไม่เกิน ๕ นาที 
๒ นาที ก็อย่างเก่งแล้ว ช่วยกรุณาจัดสิ่งเหล่านี้มาเป็นความรู้พื้นฐานของประชาชนด้วย

อีกส่วนหนึ่ง คือ เรื่องสื่อดิจิทัล เดี๋ยวนี้มีดิจิทัลอินเทอแร็กทีฟ (digital
interactive) แล้ว เรายังเป็นดิจิทัลแบบสตรีมมิงอยู่ ถ้าไม่อินเทอแร็กทีฟเขาก็ไม่สนุกกึ่งเป็นเกม 
แต่สามารถจะทำปฏิสัมพันธ์กับคนดูได้ ไทยพีบีเอสมีทั้งเนื้อหา มีคอนเทนต์ (content) 
และมีสิ่งที่เรียกว่า ผู้คนที่เป็นนักเขียนบทอะไรต่าง ๆ มากมาย -------------------------------------

- ๑๙/๑
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ว. ๑๓ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่หนึ่ง)                         ลลนา  ๑๙/๑

ขอความกรุณานำคนเหล่านั้นที่ท่านมีอยู่มาสร้างสรรพกำลังทางด้านดิจิทัลอินเทอแร็กทีฟ 
แล้วปล่อยตามแพลตฟอร์มต่าง ๆ ท่านมีแพลตฟอร์มของท่านอยู่แล้ว ถ้าท่านไปตรงนี้ไม่ได้
ท่านก็ไปปล่อยทางแพลตฟอร์มของกระทรวงการอุดมศึกษา วิทยาศาสตร์ วิจัยและนวัตกรรม (อว.)
ก็ได้ เขาจะมีที่เรียกว่าไทยมุก (Thai MOOC) ของ อว. รู้สึกว่าเขาจะนำคอนเทนต์ของไทยพีบีเอส
มาออกรายการแล้วด้วย ทำเป็นบทเรียน ทำเซอร์ทิฟิเคต (certificate) ให้เขาว่าจะผลิตรายการ
สารคดีจะทำอย่างไร ท่านไปดู ท่านมีช่องทางที่เขาทำให้ฟรี ๆ ไม่ต้องทำอะไรเลย นำคอนเทนต์
ที่ท่านมีมาใส่ลงไป ท่านคิดถึงบทเรียน ค่าทำตรงนี้อีกเล็กน้อย พาราไดม์ชิฟต์ (paradigm shift) 
นำคนของท่านที่มีอยู่มาแก้ทัศนคติเชิงดิจิทัลอินเทอแร็กทีฟให้มากขึ้น จะได้ประโยชน์กับ
ไทยพีบีเอส เพราะไทยพีบีเอสมีสาระดีอยู่แล้ว ส่วนการทำสื่อออนไลน์แบบสตรีมมิง ผมว่า
ท่านควรต้องคิดได้แล้วว่าจะทำอย่างไร ท่านจะทำบรอดแคสต์ (broadcast) ผ่านเว็บไซต์อย่างเดียว
คงจะแข่งขันกับคู่แข่งไม่ได้ มี ๒ ทางให้เลือก ๑. ร่วมกับที่เขามีอยู่แล้วนำของท่านที่เป็นคอนเทนต์
ไปปล่อยที่เน็ตฟลิกซ์ (Netflix) ก็ได้ เดี๋ยวนี้มีคนปล่อยมาก แล้วนำรายได้พวกนี้กลับมา ล่าสุด
หลานม่า เขาก็ไปปล่อยบนเน็ตฟลิกซ์แล้ว น่าจะได้ผลตอบแทนมาเป็นจำนวนมหาศาลพอสมควร
เพราะโทรทัศน์ทีวีบางทีอาจจะมีจำกัด 

ส่วนรายการข่าวของไทยพีบีเอสเป็นข่าวที่ไม่รู้ว่าเลือกข้างหรือไม่ ต้องขยับ
ให้เป็นกลางให้มากที่สุด คนเขารอดูสื่อที่เป็นกลาง แน่นอนว่าคนชอบสีนี้ก็บอก นี่กลาง นี่ไม่กลาง
นี่เอียงข้าง แต่ว่าสีส้ม สีแดงก็ใช่ จะบอกอย่างนี้กันไปหมดเลย เพราะฉะนั้น วันนี้ในหมู่ที่สังคม
เลือกข้าง ผมว่าไทยพีบีเอสก็ต้องเป็นสื่อที่เป็นกลางให้มากที่สุด พยายาม ซึ่งยาก บางครั้งบอกได้เลย
ว่าคนดูเขาไม่เชื่อว่าเรากลาง ยกเว้นเราจะทำจนเป็นกิจวัตร เป็นนิสัย และอดทน ผมว่า
ไทยพีบีเอสต้องอดทน อดทนต่อคำวิจารณ์ แน่นอนว่าเขาวิจารณ์มาก อาจารย์เจิมศักดิ์  ปิ่นทอง 
ก็มาในวันนี้แล้ว อาจารย์ไปปรับได้ทางยุทธศาสตร์ วันนี้เราเป็นกลาง เหมือนกับ สว. วันนี้ สว. 
เป็นกลาง หลาย ๆ คนไม่เชื่อว่ากลางจริงหรือไม่จริง เราพยายามทำทุกวันให้เป็นกลางให้ได้ 
ตรงนี้จะเป็นสิ่งที่ประชาชนต่างหากเป็นคนที่จะเชื่อถือเราต่อไปในภายภาคหน้า 
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ว. ๑๓ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่หนึ่ง)                         ลลนา  ๑๙/๒

สุดท้าย อยากให้ไทยพีบีเอสนอกจากเป็นสื่อที่เป็นสาระ วันก่อนดูของไทยพีบีเอส
เหมือนกัน แต่ดูไม่ครบสักทีหนึ่งเพราะดูตอนต่อยากลำบาก ซีเควนซ์ (sequence) ไม่ค่อยต่อกัน
อย่างเช่น โยเดีย ที่คิด (ไม่) ถึง ดีมากเลย ตอนต่อไปดูอย่างไร เราไม่ได้โง่เท่าไร แต่เราหาต่อ
ไม่ค่อยเจอ ท่านช่วยทำให้เป็นแพตเทิร์น (pattern) ถ้าสนใจตรงนี้ ยิ่งคนแก่ ๆ อายุ ๖๐ ปีขึ้นไป
อยากจะดูอะไรที่ต่อกันไปเรื่อย ๆ ไม่เหมือนคนยุคใหม่ ๆ อาจจะชอบดูเป็นช่วงสั้น ๆ 
แต่คนอายุมากอยากดูยาว ๆ จะดูอย่างไร โยเดีย ที่คิด (ไม่) ถึง บางทีดูแล้วแหว่ง ๆ อย่างไรชอบกล 
จะดูต่อก็ต่อไม่ได้ หาไม่เจอแหว่งไปแล้ว อยากจะขอฝากท่านไว้ว่าจะเป็นช่องทางที่มีประโยชน์
อย่างยิ่ง ซึ่งท่านบอกว่า ประหยัดไฟฟ้าท่านจะปิดสถานีเวลา ๒๔.๐๐ นาฬิกา ผมไม่รู้เปิดแบลงก์ 
(blank) ไว้เปลืองกว่าหรือไม่ อันนั้นอาจจะใช้บรอดแคสติง (broadcasting) ใกล้เคียงกัน 
ลองพิจารณาดูว่าจะเปิดตลอดดีหรือไม่หรือว่าตอนกลางคืนจะเป็นรายการสำหรับคนสูงวัย บางที
ตื่นมาตี ๔ อยากจะเปิดไทยพีบีเอสดู ก็ดูไม่ได้แล้ว ท่านต้องเซกเมนต์ (segment) ให้ดีว่า
คนดูของท่านอายุเฉลี่ยเท่าไร ทำตามเป้าหมายบางทีถ้าเฉลี่ยแล้วท่านอาจจะตกใจก็ได้ คนดูเฉลี่ย
อายุ ๖๕ ปีขึ้นไปจนถึงอายุ ๗๐ ปี ท่านก็จัดรายการให้เหมาะสมกับช่วงวัยของเขา การดูแล
เอจจิงโซไซตี (aging society) ทำอย่างไร ผมว่าอันนี้เป็นสิ่งที่ผู้สูงวัยต้องการ  
ท่านไปพิจารณาเองก็แล้วกัน แนะนำเพียงเท่านี้ 

สุดท้าย ขอสนับสนุนกิจการของไทยพีบีเอส เพราะท่านทำมาดีอยู่แล้ว แต่เพิ่มเติม
ในสิ่งที่ท่านยังขาดอยู่ และเป็นสิ่งที่ท่านควรจะทำเป็นอย่างยิ่ง ไม่ว่าจะเป็นเรื่องการเรียนรู้
ออนไลน์ให้มากขึ้น ท่านมีหลายเรื่องที่น่าทำ วิชาชีพออนไลน์มีหลายอย่างที่ไทยพีบีเอสทำไปแล้ว
กิจกรรมหลายกิจกรรมที่ท่านมีกิจกรรมอยู่ที่สถานี สถานีของท่านที่จอดรถลำบากเหลือเกิน
ค่อนข้างยุ่งยากมาก ผมเคยไป อยากไปร่วมกิจกรรม บางทีไปแล้วก็ไปลำบาก ไม่ต้องจัดให้ผม
เป็นพิเศษ จัดให้ทุกคนให้เขามีโอกาสได้มาจอด ได้มาเยี่ยม เพราะว่าถ้าไม่มาจอดรถที่ข้างใน
ไทยพีบีเอสบางทีก็ไปลำบาก ป้ายรถเมล์ไม่มี เดินไกล เนื่องจากท่านทำเลียนแบบช่องสถานี
ของประเทศอังกฤษมา เหมือนบีบีซีเป๊ะเลย เนื่องจากผู้บริหารคนแรก ๆ อาจจะทำจาก
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ว. ๑๓ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่หนึ่ง)                         ลลนา  ๑๙/๓

บีบีซีก็ได้ ลืมไปว่าที่นั่นอากาศไม่ร้อนเท่าไร แต่เมืองไทยอากาศร้อน ห้องสมุดของท่านก็ดี 
ไม่อยากให้เลิก ทำห้องสมุดต่อไปให้เป็นแหล่งอ่านหนังสือ แหล่งเรียนรู้ต่อไป มีเรื่องที่จะแนะนำ
เพียงเท่านี้ ขอบคุณครับ 

ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานวุฒิสภา (นายบุญส่ง  น้อยโสภณ รองประธานวุฒิสภา
คนที่สอง)   :   ขอบคุณมากครับ ต่อไปเชิญท่านวีระศักดิ์  วิจิตร์แสงศรี ครับ

นายวีระศักดิ์  วิจิตร์แสงศรี   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภา และสมาชิก
วุฒิสภาที่เคารพ กระผม นายวีระศักดิ์  วิจิตร์แสงศรี สมาชิกวุฒิสภา ในฐานะตัวแทนของกลุ่ม
บริหารราชการแผ่นดินและความมั่นคง ได้ฟังดอกเตอร์วิลาสินี  พิพิธกุล แล้ว อยากจะขอบพระคุณ
เป็นอย่างสูงที่ได้กรุณาดำเนินการในเรื่องเกี่ยวกับไทยพีบีเอสเป็นอย่างดี ผมอยากจะขอบพระคุณ
ไปยังท่านอาจารย์เจิมศักดิ์  ปิ่นทอง ซึ่งเป็นคนบ้านเดียวกับผม ในฐานะลูกวิเศษชัยชาญ 
จังหวัดอ่างทอง เหมือนกัน ต้องขอบพระคุณเป็นอย่างสูง เห็นหน้าอาจารย์มาก็เหมือนกับ
เป็นเครื่องหมายการค้าว่า อย่างน้อยสื่อที่มีคุณภาพที่ดีก็ยังมีอยู่ แม้จะระหกระเหิน แม้จะลำบาก
ยากเย็นอย่างไร แต่ภายใต้การดำเนินการที่ทำอยู่น่าจะเป็นเรื่องที่รับประกันในเรื่องของคุณภาพได้
ยังจำได้ว่าเมื่อสมัยเป็นผู้ว่าราชการจังหวัดตั้งแต่จังหวัดพิจิตร ตั้งแต่จังหวัดศรีสะเกษ แล้วมา
จังหวัดสมุทรสาคร จนกระทั่งมาเกษียณอายุราชการที่จังหวัดอ่างทอง ได้รับความกรุณาจาก
ไทยพีบีเอสหลายเรื่อง โดยเฉพาะอย่างยิ่ง เรื่องการประชาสัมพันธ์การท่องเที่ยว ซึ่งดำเนินการ
ตั้งแต่การแข่งเรือยาวที่จังหวัดพิจิตร ไปชิมทุเรียนภูเขาไฟที่จังหวัดศรีสะเกษ แล้วมารับประทาน
อาหารทะเลที่จังหวัดสมุทรสาคร รวมไปถึงสุดท้ายทำเป็นซีรีส์ใหญ่ คือ การท่องเที่ยว
จังหวัดอ่างทอง โดยเฉพาะอย่างยิ่ง ที่วัดหลวงพ่อใหญ่ วัดม่วง ที่ดำเนินการอย่างดียิ่ง ทั้งหมด
เป็นเรื่องคุณูปการที่แม้กระทั่งคนที่เกี่ยวข้องรับผิดชอบโดยตรงอาจจะไม่รู้ว่ามีความสำคัญมากน้อย
ขนาดไหน แต่ผมยืนยันว่า ในฐานะตัวแทนของฝ่ายข้าราชการที่ดำเนินการอยู่มีความสำคัญ
อย่างมาก ภายใต้บริบทที่เราต้องไปหาสื่อเพื่อช่วยประชาสัมพันธ์จังหวัด เน้นเรื่องการท่องเที่ยว
การค้าขายที่มีประสิทธิภาพได้จำนวนมากขึ้น เรามองหาทางออกไม่เจอ แต่ว่าไทยพีบีเอส
เป็นเหมือนทางออกที่สำคัญยิ่ง เป็นเหมือนทางออกที่เราค้นหามานาน แม้กระทั่งตอนที่ผมเป็น
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ว. ๑๓ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่หนึ่ง)                         ลลนา  ๑๙/๔

รองผู้ว่าราชการจังหวัดประสบปัญหาหลายต่อหลายเรื่องที่เป็นปัญหาของราษฎร ไทยพีบีเอส
ไม่เคยที่จะรั้งรอ จัดเวที เขาเรียกว่า สถานีประชาชน ให้คน ๒ ฝ่าย ทั้งคนที่แก้ไขปัญหา 
คนที่รับผิดชอบปัญหา และคนที่เดือดร้อนจากปัญหามาพูดคุยกัน มานำเสนอให้กับสาธารณชน
ได้รับทราบ ซึ่งเป็นเรื่องที่เป็นประโยชน์อย่างมาก แล้วการที่จังหวัดได้ดำเนินการประชาสัมพันธ์
งานต่าง ๆ ออกทางไทยพีบีเอส รายการวันใหม่วาไรตี้ ----------------------------------------------------

  - ๒๐/๑
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ว. ๑๓ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่หนึ่ง)                    มิ่งขวัญ  ๒๐/๑

ซึ่งผมบอกได้เลยว่า เป็นเรื่องที่สำคัญยิ่ง ในวันที่เหมือนกับไม่มีงบประมาณเลยแม้แต่บาทเดียว
แต่ได้อาศัยไทยพีบีเอสต่อลมหายใจให้ทางจังหวัดทุกจังหวัดที่ผมเคยอยู่มา ท่านทำได้
โดยมีประสิทธิภาพอย่างน่าชมเชย เรื่องนี้เป็นเรื่องที่ผมต้องขอบคุณไทยพีบีเอสเป็นอย่างสูง
แม้กระทั่งตอนผมติดโรคโควิด ๑๙ ที่จังหวัดสมุทรสาคร ได้รับอันตราย ไทยพีบีเอสจัดรายการ 
ส่งกำลังใจให้กับผู้ว่าฯ ปู ผมได้ดูเอง เพราะตอนนั้นอยู่ในโรงพยาบาลศิริราช ผมต้องขอบพระคุณไว้ 
ณ โอกาสนี้ เพราะทำให้คนตระหนักในเรื่องพิษภัยจากโรคโควิด ๑๙ ได้ และยังได้อาศัยการเจาะลึก
ในประเด็นข่าวให้มีแง่มุม แง่คิดที่คมคายอยู่ตลอด ซึ่งผมยืนยันว่า เราทำไม่ได้ ๑๐๐ เปอร์เซ็นต์ 
แต่สิ่งที่ไทยพีบีเอสทำมาเหมือนกับ ๘๐ – ๙๐ เปอร์เซ็นต์ขึ้นไป ซึ่งเพื่อนสมาชิกวุฒิสภาบางคน
อดพูดไม่ได้ว่า ไม่เป็นกลางหรือไม่ หลีกหนีไม่พ้นกับการต้องเลือกข้าง แต่ว่าบนการเลือกข้าง 
ข้างที่ไทยพีบีเอสเลือกมาโดยตลอด คือข้างของคุณธรรมและความรู้ ความสามารถที่ปรากฏอยู่ใน
แผ่นดินไทย ซึ่งน่าชมเชยเป็นอย่างมาก สิ่งที่ไทยพีบีเอสทำนอกจากจะมีเรื่องเกี่ยวกับข่าว 
เรื่องเกี่ยวกับการจัดรายการสดแล้ว ยังมีสารคดี ยังมีละครซึ่งสามารถทำได้ดีและมีคุณภาพอย่างสูง
ยิ่ง รวมไปถึงรายการที่ผมพูดไปแล้ว คือ วันใหม่วาไรตี้ และสถานีประชาชน ซึ่งดำเนินการอย่างมี
ประสิทธิภาพ ต้องขอชมเชยไว้ ณ โอกาสนี้ รายการสถานีประชาชน บางคนไม่รู้จัก บางคนอาจจะ
ไม่เคยเปิดดูด้วยซ้ำไป แต่เป็นรายการที่เหมือนกับรายการโหนกระแสในปัจจุบันนี้ นำคนที่คิดต่างกัน
นำคนที่เดือดร้อนกับคนที่แก้ไขปัญหามาเจอกันเพียงแต่ว่าไทยพีบีเอสไม่ดำเนินการในส่วนที่เป็น
เรื่องของอารมณ์ เรื่องของคนมีชื่อเสียง เรื่องของภายในครอบครัวมาออกอากาศ ซึ่งถือว่าเป็นเรื่อง
ที่ถูกต้อง และจำเป็นอย่างยิ่ง เพราะฉะนั้นความนิยมของรายการอาจจะไม่เหมือนโหนกระแส 
แต่อยากให้ไทยพีบีเอสจงภาคภูมิใจว่า เราเดินมาถูกทางแล้ว เดินมาได้อย่างมีประสิทธิภาพใกล้เคียง
กับการที่สื่อควรจะเป็นแล้วขอตินิดเดียว รายการนี้มีอยู่อย่างเดียว รายการสำหรับวัยรุ่นมีน้อยเกิน
ไป คนรุ่นใหม่ ๆ ที่อยากจะชมรายการเพื่อมีทัศนคติ ไทยพีบีเอสอาจจะยังไม่มี อยากจะให้เติมเต็ม
ในส่วนนี้ลงไป ไทยพีบีเอสจะสมบูรณ์แบบมากยิ่งขึ้น
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ว. ๑๓ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่หนึ่ง)                    มิ่งขวัญ  ๒๐/๒

ประการสุดท้าย คือ ไทยพีบีเอสทำดีอยู่แล้ว จงทำดีต่อไป รายการเรื่องข่าว
โดยเฉพาะสถานการณ์น้ำท่วมโปรดจงรายงาน โดยเฉพาะอย่างยิ่ง นำความห่วงใยจากพวกเรา
สมาชิกวุฒิสภาไปบอกต่อให้กับคนที่ประสบภัยน้ำท่วมอยู่ ใครไม่ห่วงไม่รู้ แต่ผมและ
เพื่อนสมาชิกวุฒิสภาทั้งสภาเป็นห่วงอยู่ อยากฝากไว้ว่า ทางไทยพีบีเอสสามารถเป็นสื่อกลาง
นำความปรารถนาดี และจุดมุ่งหมายของสมาชิกวุฒิสภานำไปบอกให้กับผู้ประสบภัยน้ำท่วม
ได้อย่างดียิ่ง ผมอยากจะบอกว่า 

แหงนดูฟ้าหม่นมัวอยู่ทั่วฟ้า บางเวลาเม็ดฝนร่วงหล่นผล็อย 
คนพึมพำร้องขอนั่งรอคอย ฝนหยุดหน่อยหยุดพรำขอทำกิน
ด้วยจิตคารวะ ขอบพระคุณมากครับ
ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานวุฒิสภา (นายบุญส่ง  น้อยโสภณ รองประธานวุฒิสภา

คนที่สอง)   :   ขอบคุณมากครับ ต่อไปท่านชิบ  จิตนิยม เชิญครับ
นายชิบ  จิตนิยม   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ ผม นายชิบ  

จิตนิยม สมาชิกวุฒิสภา หมายเลขประจำตัวสมาชิก ๐๓๕ จากกลุ่มสื่อสารมวลชน เนื่องจากเป็น
กลุ่มสื่อสารมวลชน มีคนในวงการสื่อสารมวลชนฝากประเด็นพิจารณาข้อเสนอแนะ รวมถึงการติติง
มาบ้างพอสมควร จะขอพูดเข้าประเด็น 

ประการที่ ๑ มีการวิเคราะห์กันว่า ทุกวันนี้ไทยพีบีเอสใช้งบเกินตัวอย่างต่อเนื่อง
หรือไม่ ตลอด ๔ – ๕ ปีที่ผ่านมานี้ เพราะว่างบประมาณของไทยพีบีเอสแต่ละปีได้ขั้นต่ำ 
๒,๐๐๐ ล้านบาท อยู่แล้ว บวกกับค่ามักซ์ (MUX) คือ ค่าบริการโครงข่ายอีก ตีเป็นเลขกลม ๆ
ปีละ ๓๐๐ – ๔๐๐ ล้านบาท ดูว่าเราใช้งบคุ้มค่าขนาดไหน เกินตัวจริงหรือไม่ เนื่องจากเห็นว่า
มีการรับปากในคณะกรรมการนโยบายว่า ปีนี้จะเข้าสู่งบดุลด้วย แต่สุดท้ายก็ทำไม่ได้ 
อันนี้ขอคำชี้แจงด้วยครับ 

ประการที่ ๒ คือ เรื่องการเสนอข่าวและสารคดีต่าง ๆ บอกว่าจะไม่เกิดอิมแพกต์
(Impact) เท่าที่ควร โดยเฉพาะเรื่องข่าว และสัดส่วนของข่าว ดูเหมือนจะเป็นลำดับที่ ๒ แล้ว
อันนี้ขอคำยืนยันจากทางผู้บริหารว่า ณ บัดนี้สัดส่วนของข่าวเป็นอย่างที่มีการตั้งข้อสังเกตหรือไม่
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ว. ๑๓ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่หนึ่ง)                    มิ่งขวัญ  ๒๐/๓

ประการที่ ๓ เมื่อมีการแต่งตั้งผู้บริหารระดับนโยบายที่มีพื้นฐานด้านสื่อมวลชน
โดยเฉพาะคนที่เข้ามาบริหารสำนักข่าวด้วย เห็นว่ามีการขยายโครงข่ายต่าง ๆ โครงสร้าง
ตั้งเป็นศูนย์ต่าง ๆ ขึ้นมาอีกมากมาย ทำให้เกิดความซ้ำซ้อนเรื่องของบุคลากรด้วย ตัวเลข
เป็นร้อย ๆ คน อันนี้ต้องเป็นเรื่องของงบประมาณค่าใช้จ่ายที่คิดว่า สมควรหรือไม่ และบานปลาย
หรือไม่ด้วย มีข้อสังเกตว่า ทุกวันนี้มีการลงทุนผลิตละครนับพันล้านบาท แต่ส่วนใหญ่เป็นละครที่มี
คนวิเคราะห์ว่าเป็นละครแบบเกรดซี ไม่ทราบเท็จจริงขนาดไหน แน่นอนว่า จำนวนผู้ชมอาจจะ
ไม่มากนัก อาจจะสอดคล้องกับเรื่องของการจัดทำเรตติง (rating) มีการตั้งข้อสังเกตว่า 
ทำไมไทยพีบีเอส ถ้าพูดตามภาษาชาวบ้าน คือ ไม่เข้าพวก ในขณะที่สถานีโทรทัศน์
ช่องอื่น ๆ จะใช้ของเอซีนีลเซ็น (AC Nielsen) เป็นต้น แต่ไทยพีบีเอสมีแนวทางของตัวเองในการ
ที่จะสำรวจเรตติง ขอทราบเหตุผลว่าทำไมถึงใช้แบบที่ไม่เหมือนชาวบ้านเขา 

ประการที่ ๔ มีการพูดถึงเรื่องการสร้างละคร เห็นเขาบอกว่า ขณะนี้ยังมีละคร
ที่ค้างสต๊อก (stock) อยู่พอสมควรทีเดียว อยากทราบข้อเท็จจริงว่า โครงการที่จะทำละครต่าง ๆ 
ของไทยพีบีเอสขณะนี้มีมากน้อยแค่ไหน และเช่นกัน เราชื่นชมละครบางเรื่องของไทยพีบีเอส
ยอมรับว่าทำได้ดีอยู่ 

เรื่องสัดส่วนของผู้ผลิตรายการภายนอก บอกว่าไม่เพิ่มขึ้นมานานแล้ว ยังเน้นที่
การจัดจ้างบุคคล ผู้ผลิตรายการเดิม ๆ ยังอยู่ และเห็นว่ามีการจัดทำแบบจัดจ้างพิเศษเกือบ 
๑๐๐ เปอร์เซ็นต์ ในโอกาสต่าง ๆ ไทยพีบีเอสพยายามที่จะชักชวนผู้ที่ผลิตรายการให้นำเสนอ 
ซึ่งแต่ละครั้งพบว่ามีผู้สนใจที่จะมาร่วมผลิตรายการเป็นจำนวนมาก แต่สุดท้ายมักจะได้ผู้ผลิต
รายการหน้าเดิม ๆ และบางทีมีข้อร้องเรียนเหมือนกันว่า บางเจ้าผู้ผลิตที่ไม่ได้รับการพิจารณา 
แต่ว่าไทยพีบีเอสขโมยคอนเซปต์ (concept) ไปทำเสียเอง อันนี้ไม่ทราบว่าเท็จจริงขนาดไหน 
ซึ่งถ้าเป็นเรื่องจริงน่าสนใจและน่าพิจารณาเป็นอย่างยิ่ง 
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ว. ๑๓ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่หนึ่ง)                    มิ่งขวัญ  ๒๐/๔

เรื่องงบบุคลากร ถ้าดูตามตัวเลขเปรียบเทียบกับปีที่แล้วจะเห็นว่า งบประมาณ
เพิ่มขึ้นค่อนข้างมาก ปี ๒๕๖๕ เห็นว่ามีงบบุคลากรอยู่ที่ประมาณ ๗๓๖ ล้านบาท ปีที่แล้ว 
๗๕๒ ล้านบาท เพิ่มขึ้นถึง ๑๖ ล้านบาท แสดงให้เห็นว่า มีการเพิ่มจำนวนบุคลากรค่อนข้าง
มากทีเดียว เป็นข้อสังเกตของคนที่อยู่ในแวดวงสื่อมวลชนว่า อยากจะให้ไทยพีบีเอสได้ตอบ
ข้อสงสัย เนื่องจากชื่อเสียงของไทยพีบีเอสในแง่ดีก็มาก แต่มีคนฝากพิจารณาว่า ฉายาเหล่านี้
ท่านได้แต่ใดมา อย่างเช่น เป็นทีวีที่เต็มไปด้วยความร้าวลึก และเรื่องลึกลับ เป็นแดนลี้ลับบ้าง
ลึกลับซับซ้อนซ่อนเงื่อน เป็นเมืองลับแล เป็นเมืองแห่งการเล่นพรรคเล่นพวกด้วย อันนี้
เป็นข้อกล่าวหาซึ่งผมเชื่อว่าอาจจะดูร้ายแรงไป แต่ผมว่าเป็นโอกาสดีที่ไทยพีบีเอสจะได้ตอบ
ข้อซักถามเหล่านี้ 

- ๒๑/๑
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ว. ๑๓ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่หนึ่ง)                    ศรีอนงค์  ๒๑/๑

ทั้งหมดนี้ไม่ใช่การอภิปรายไม่ไว้วางใจ แต่ว่าเป็นข้อคิดเห็นจากหลาย ๆ ฝ่าย
ที่ฝากผมมาด้วย บางเรื่องราวก็ชื่นชมไทยพีบีเอส อย่างเช่น เรื่องปลาหมอคางดำ ซึ่งบอกว่าทำมา
ตั้งแต่ปี ๒๕๖๐ ผมไม่ทราบว่าผมไปมุดอยู่ที่ไหนถึงไม่ทราบ ไม่ค่อยได้ดู แต่สะท้อนให้เห็นว่า
งบประมาณมหาศาลที่ไทยพีบีเอสมีน่าจะใช้งบประมาณส่วนหนึ่งในการโพรโมต (promote) 
รายการต่าง ๆ โดยเฉพาะสิ่งที่เป็นวาระแห่งชาติให้สาธารณชนได้รับทราบอย่างทั่วถึง 
ท่านอาจจะติดคัตเอาต์ (cutout) ตามท้องถนนต่าง ๆ ที่คนสังเกตเห็นได้ชัด ผมเชื่อว่าท่านก็ทำอยู่
เท่าที่สังเกต ในความรู้สึกส่วนตัวดูเหมือนว่าจะทำบ้าง แต่ว่าเรื่องราวที่เป็นวาระแห่งชาติอยากจะให้
ไทยพีบีเอสได้ใช้งบประมาณอย่างคุ้มค่า ให้เป็นเรื่องที่คนได้รับทราบจริง ๆ อย่างเช่น 
เรื่องปลาหมอคางดำ เป็นต้น ขอฝากพิจารณา ขอบคุณครับ

ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานวุฒิสภา (นายบุญส่ง  น้อยโสภณ รองประธานวุฒิสภา
คนที่สอง)   :   ขอบคุณมากครับ ต่อไปท่านเทวฤทธิ์  มณีฉาย เชิญครับ

นายเทวฤทธิ์  มณีฉาย   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ กระผม
นายเทวฤทธิ์  มณีฉาย สมาชิกวุฒิสภา กลุ่มสื่อสารมวลชน ผู้สร้างสรรค์วรรณกรรม
จังหวัดสมุทรสงคราม ก่อนอื่นผมขออนุญาตชื่นชมคุณชิบ  จิตนิยม ขออนุญาตที่เอ่ยนาม
ที่พูดถึงเรื่องกรณีปลาหมอคางดำ ที่ไทยพีบีเอสเรียกว่า ทำถึง คือในบรรดาสื่อหลักหลาย ๆ สื่อ
ไม่กล้าที่จะแตะทุนใหญ่ แต่ไทยพีบีเอสก็ทำถึง เป็นประเด็นที่สืบเนื่องมาจากเนื้อนาบุญ
หรือปัจจัยที่เป็นองค์ประกอบสิ่งแวดล้อมของไทยพีบีเอสที่ทำให้ไม่ต้องแคร์ (care) กับทุนใหญ่  
น่าจะเป็นเจตนารมณ์ของการปฏิรูปสื่อ ตั้งแต่เดือนพฤษภาคม ๒๕๓๕ และรัฐธรรมนูญ
แห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๔๐ จนกระทั่งเกิดไทยพีบีเอสที่ต้องการเป็นอิสระจากรัฐ
และทุน ผมคิดว่านี่คือสิ่งที่ต้องดำรงอยู่ แน่นอนในอุตสาหกรรมสื่อมีสื่อหลากหลาย แต่สื่อที่มี
ที่มาที่ไป มีเนื้อนาบุญที่หลากหลายจะเป็นประโยชน์ต่อประชาชนที่รับฟังอยู่

ประเด็นสำคัญ ผมขออนุญาตอภิปรายตั้งเป็นคำถามต่อไทยพีบีเอส นอกจาก
จะชื่นชมแล้ว ผมยกว่าเป็น ๕ เสาหลักที่เป็นองค์ประกอบสำคัญของไทยพีบีเอส 

5

10

15

20

25

30

 

 

 



80
ว. ๑๓ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่หนึ่ง)                    ศรีอนงค์  ๒๑/๒

เสาหลักแรก คือ นักข่าวพลเมือง ผมคิดว่าแรกเริ่มเดิมทีบทบาทในการส่งเสริม
ตามวัตถุประสงค์ในเรื่องของการส่งเสริมการมีส่วนร่วมอย่างเท่าเทียมและเกิดสังคมประชาธิปไตย
ผมคิดว่าเป็นบทบาทสำคัญ แต่ดูเหมือนว่าในแง่ของเป้าหมายหรือแนวนโยบายผมยังไม่เห็น
บทบาทของนักข่าวพลเมืองที่อาจจะเลือนหายไปหรือไม่ ที่เป็นองค์ประกอบสำคัญ เพราะว่า
เป็นเนื้อนาบุญที่จะทำให้ไทยพีบีเอสมีความแตกต่าง ผมอยากจะเห็นทิศทางในการพัฒนา
บรรดานักข่าวพลเมืองที่ทำงานกับไทยพีบีเอส

ประการต่อมา สภาผู้ชมและผู้ฟัง ตามมาตรา ๔๕ ซึ่งเป็นวัตถุประสงค์ในการสร้าง
การมีส่วนร่วมต่าง ๆ ผมคิดว่าเดิมทีเดียวเหมือนกับมีส่วนร่วมในการผลักดันเนื้อหาได้ แต่ตอนนี้
เหมือนกับว่าสภาอาจจะไปอยู่นอกสนามมากไปหรือไม่ อาจจะต้องมีการชี้แจง และประเด็นเรื่อง
งบประมาณที่จะสนับสนุนสภาตรงนี้ที่เหลือเพียงแค่ ๑ เปอร์เซ็นต์ หรือไม่เกิน ๒๐ ล้านบาท
จาก ๒,๐๐๐ ล้านบาท ผมคิดว่าจะทำให้สอดคล้อง ความมุ่งหมายที่จะให้สภาเข้ามามีบทบาท
จะจัดวางสภาไว้ตรงไหนของสนามของไทยพีบีเอส 

ประเด็นต่อมา ผมคิดว่าเป็นประเด็นสำคัญมาก คือ ประเด็นองค์ที่ ๓ งานข่าว
นักข่าว และพนักงาน ผมเรียนว่า ประเด็นงานข่าว นักข่าว และพนักงาน เป็นเรื่องสวัสดิภาพ
และสวัสดิการของพนักงาน เพื่อสร้างการมีส่วนร่วมอย่างเท่าเทียมตามวัตถุประสงค์ขององค์กร
ที่วางไว้ 

ประเด็นหนึ่งที่ผมติดใจ เรื่องเสรีภาพ คือรายงานของคณะอนุกรรมการรับ
และพิจารณารับเรื่องร้องเรียนจากประชาชนประจำปี ๒๕๖๖ มีทั้งหมด ๑๕ เรื่องตามรายงาน
ขออนุญาตที่เอ่ยนาม กรณีที่สัมภาษณ์รัฐมนตรีของไต้หวัน และมีการพิจารณาถอดบทสัมภาษณ์
ออกไป ซึ่งก่อนหน้านั้นมีแถลงการณ์ของเอกอัครราชทูตจีนที่วิพากษ์วิจารณ์บทสัมภาษณ์นี้
อยากจะเรียนถามว่า ประเด็นนี้ในมุมมองของผู้ชี้แจงกระทบต่อเสรีภาพเป็นการแทรกแซงสื่อ
หรือไม่ และกรณีที่นำเนื้อหาออกไป เนื่องจากยกเหตุผลของความไม่สมดุลหรือประเด็นเหล่านี้
จะทำให้สมดุลก่อนที่จะถอดบทสัมภาษณ์หรือไม่ เช่น การไปเติมส่วนข้อมูลที่เกี่ยวข้องหรือบาลานซ์
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ว. ๑๓ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่หนึ่ง)                    ศรีอนงค์  ๒๑/๓

(balance) ข้อมูล ขออนุญาตใช้ภาษาอังกฤษ เพื่อแก้ไขปัญหาและทำให้ข้อความหรือเมสเซจ
(message) ของรัฐมนตรีไม่หายไปหรือไม่ และกรณีนี้ที่บอกว่า ไม่สมดุล มีความขัดแย้ง ประยุกต์ใช้
กับทุกกรณีหรือไม่ หรือว่าเฉพาะกรณีที่มีแรงกดดันเหล่านี้ และกรณีล่าสุด แต่ไม่ได้อยู่ในรายงาน
คือกรณีลุงบ้านป่าที่เป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรได้ทำร้ายร่างกายนักข่าว แน่นอนในมุมมอง
วัฒนธรรมไทยอาจจะมองว่าเป็นการหยอกล้อ แต่สำหรับสื่อมวลชนแบบนี้ทำไม่ได้ นอกจาก
เป็นการทำร้ายร่างกายแล้ว เป็นการดิสเครดิต (discredit) หรือทำให้ความสัมพันธ์ระหว่างนักข่าว
กับแหล่งข่าวมีความพร่าเลือน ดูมีความใกล้ชิดสนิทสนมกันหรือไม่ ซึ่งผมคิดว่าไทยพีบีเอส
ควรจะต้องดำเนินการให้ถึงที่สุด ไม่ควรจะให้เป็นแบบอย่าง หรือควรจะรักษาภาพลักษณ์ขององค์กร
ตัวเองในเรื่องของงานข่าวด้วย 

เรื่องสวัสดิการของพนักงาน ผมดูรายงานส่วนใหญ่ก็ดี เป็นเรื่องการพัฒนาศักยภาพ
ของพนักงาน เป็นเรื่องดีแน่นอน พยายามที่จะทำให้เป็นสมรรถนะทางด้านดิจิทัลมากขึ้น แต่แลกมา
กับกระบวนการในการทำงานหนักมากขึ้นหรือไม่ การที่ทำงานหนักมากขึ้น สมรรถนะมากขึ้น
รายได้ของเขาได้สอดคล้องกับสมรรถนะที่เพิ่มขึ้นหรือไม่ ผมดูนโยบายด้านพัฒนาบุคลากร
เป็นทิศทางของการพัฒนาบุคลากร ผมยังไม่เห็นด้านสวัสดิการและสวัสดิภาพของพนักงาน
เราไม่ต้องบอก คือเราเป็นองค์กรสื่อ องค์กรสื่อต้องครอบคลุมเรื่องสวัสดิภาพและสวัสดิการ
ของพนักงานด้วย ความเป็นองค์กรใหญ่และองค์กรที่มีประเด็นเพื่อความเป็นธรรม
เพื่อสาธารณประโยชน์ด้วย อย่างไทยพีบีเอสที่ไม่แสวงหากำไร ผมคิดว่าเป็นเรือธงของ
เพื่อนสื่อมวลชนที่จะขยับสิทธิสวัสดิภาพการจ้างงานของพนักงาน ผมไม่ทราบว่ามีความเหลื่อมล้ำ
การจ้างงานของพนักงาน มีความไม่มั่นคงในการทำงานของพนักงานและนักข่าวหรือไม่ มีรูปแบบ
การจ้างงาน แน่นอนการจ้างงานแบบยืดหยุ่นช่วยทำให้เราสามารถบริหารจัดการได้ง่าย
แต่อีกด้านหนึ่งแลกกับความไม่มั่นคงในการทำงาน ยกตัวอย่างง่าย ๆ การจ้างงานแบบรายปี
คือไม่ใช่แค่เรื่องความไม่มั่นคงในการทำงาน เวลาไปกู้ยืมเงิน พนักงานหรือนักข่าวสามารถกู้เงินได้
เพียงแค่เพดานอายุงานแค่ ๑ ปี หรือดอกเบี้ยโหดมาก อันนี้เป็นการกระทบหลายด้าน
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ว. ๑๓ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่หนึ่ง)                    ศรีอนงค์  ๒๑/๔

รวมถึงขวัญกำลังใจของพนักงานด้วย ต่าง ๆ เหล่านี้ไปจนถึงเรื่องการมีส่วนร่วม แน่นอนว่า
มีกระบวนการปรึกษาหารือ ผมดูแนวในการกำหนดนโยบายของคณะกรรมการนโยบาย 
แต่ในเรื่องของการรวมกลุ่มเจรจาต่อรองในฐานะมิติของพนักงาน หรือเรียกว่า สหภาพแรงงาน
มีการส่งเสริมบทบาทของพนักงานเหล่านั้นให้มีอำนาจต่อรอง หรือเจรจาต่อรองในเรื่องทิศทาง
นโยบายขององค์กรที่เป็นองค์กรสื่อ ในฐานะที่เขาเป็นสื่อคนหนึ่ง เป็นฟันเฟืองคนหนึ่ง รวมถึงเรื่อง
สวัสดิการและสวัสดิภาพต่าง ๆ หรือไม่ 

ประเด็นองค์ที่ ๔ เรื่องแหล่งทุน เนื่องจากไทยพีบีเอสมีความเป็นอิสระจากรัฐ
และทุน ขอชื่นชม และเนื้อนาบุญออกดอกผลมาเป็นรายงานข่าวที่แตกต่าง แต่สิ่งที่สำคัญที่สุด 
คือ การสร้างตะกร้าความเสี่ยง มีกระบวนการในการมองหาแหล่งทุนอื่น ๆ หรือไม่ การสร้างระบบ
สมาชิกที่ไม่ได้ปิดกั้นการเข้าถึงข้อมูลข่าวสารเหล่านั้น การระดมทุนเพื่อทำข่าวเชิงลึก การทำข่าว
เชิงซีรีส์ ผมหวังว่าไทยพีบีเอสจะเป็นเรือธงของบรรดาสื่อที่มีความมุ่งหมายต่อสาธารณชน
ผลประโยชน์ต่อสาธารณะที่จะเป็นเรือธงของการนำร่อง เพราะว่านอกจากเรื่องการสร้าง
หลักประกันในเรื่องของรายได้ที่จะไม่ถูกครอบงำด้วยการสร้างตะกร้าความเสี่ยงอื่น ๆ แล้ว 

อีกประการหนึ่ง คือ การสร้างวัฒนธรรมการจ่ายเพื่อให้สื่อมวลชนต่าง ๆ 
ที่เป็นสื่อมวลชนรายย่อยสามารถอยู่ได้ ผมคิดว่าเป็นเรื่องสำคัญ 

ประการสุดท้าย เรื่องผู้ชม มีเสียงสะท้อนมาว่า ด้วยความมุ่งหมายที่จะไปสู่ดิจิทัล
มากขึ้นซึ่งเป็นเรื่องดี แต่พอไปทุ่มทรัพยากรอย่างหนึ่ง อาจจะส่งผลต่อทรัพยากรอีกอย่างหนึ่ง 
โดยเฉพาะกลุ่มผู้รับชมและรับสารที่ไม่สามารถเข้าถึงดิจิทัล กลุ่มคนเหล่านี้จะหลุดหายไปจากการ
รับรู้ข้อมูลข่าวสารหรือไม่ เรียนฝากท่านประธานไปยังผู้ชี้แจง ขอบคุณครับ 

ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานวุฒิสภา (นายบุญส่ง  น้อยโสภณ รองประธานวุฒิสภา
คนที่สอง)    :   ขอบคุณมากครับ ต่อไปท่านอังคณา นีละไพจิตร ก่อนที่ท่านอังคณา  นีละไพจิตร
จะอภิปราย ผมขออนุญาตแจ้งรายชื่อเพื่อให้ท่านเตรียมตัว จำนวน ๓ ท่าน คือ ท่านสรชาติ
วิชย สุวรรณพรหม  ท่านขวัญชัย  แสนหิรัณย์ และท่านอัจฉรพรรณ  หอมรส ขอเชิญท่านอังคณา
นีละไพจิตร ครับ

- ๒๒/๑

5

10

15

20

25

 

 

 



83
ว. ๑๓ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่หนึ่ง)                       อรกมล  ๒๒/๑

นางอังคณา  นีละไพจิตร   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ 
ดิฉัน นางอังคณา  นีละไพจิตร ลำดับแรกดิฉันอยากจะขอชื่นชมทาง ส.ส.ท. ในความมุ่งมั่น
ที่จะพัฒนาองค์กรให้เป็นสื่อสาธารณะและมีความเป็นมืออาชีพในการทำงานข่าว ซึ่ง
ดิฉันหมายถึงนักข่าวที่ลงไปทำข่าว ดิฉันยังเห็นว่าการทำงานของ ส.ส.ท. เป็นแบบอย่างของสื่อ
ที่เคารพสิทธิมนุษยชนและศักดิ์ศรีความเป็นมนุษย์ โดยเฉพาะอย่างยิ่ง การให้ความสำคัญ
กับความอ่อนไหวทางเพศสภาพ นอกจากนั้น ดิฉันยังชื่นชมที่การรายงานข่าวของไทยพีบีเอส
ไม่ได้ใส่ความคิด ความเชื่อของนักข่าวลงไปในการรายงานข่าว ไม่ด่วนสรุป ไม่ด่วนตัดสิน
แต่ว่าให้ผู้ชมสามารถที่จะพิจารณาและวิเคราะห์เอง อีกเรื่องหนึ่งที่ดิฉันอยากจะชื่นชม คือ
การพัฒนาการนำเสนอ เช่น เรื่องของพอดแคสต์ (podcast) ซึ่งจะทำให้ผู้ที่มีปัญหา
ไม่ว่าจะเป็นผู้ที่มีความบกพร่องทางสายตา ผู้สูงอายุ หรือผู้พิการได้สามารถเข้าถึงข้อมูลข่าวสาร
มากขึ้น อย่างไรก็ดี ดิฉันเห็นว่ายังมีข้อท้าทายอีกหลายประการซึ่งอยากจะกล่าวถึงอย่างที่
เพื่อนสมาชิกได้พูดแล้ว เช่น เรื่องนักข่าวพลเมือง พื้นที่ในการนำเสนอกรณีประเด็นความเหลื่อมล้ำ
ในสังคม โดยเฉพาะคนเล็กคนน้อย ดิฉันเห็นว่าค่อนข้างจำกัด ไม่ว่าจะเป็นเรื่องการทำข่าว
ของผู้สื่อข่าว และอีกประการหนึ่งดิฉันเห็นว่า นักข่าวพลเมืองส่วนมากมักจะเป็นคนหน้าเดิม
หรือคนกลุ่มเดิม ในขณะที่ในแต่ละพื้นที่จะมีคนรุ่นใหม่หรือเยาวชนที่พัฒนาตัวเองขึ้นมา
ในการทำหน้าที่เป็นสื่อหรือทำงานกับภาคประชาสังคมมากขึ้น ดิฉันจึงเห็นว่าควรที่จะเปิดโอกาส
ให้คนหน้าใหม่ ๆ เข้ามาบ้าง

ประการที่ ๒ เรื่องสภาผู้ชมและผู้ฟังรายการ ดิฉันอยากจะเน้นย้ำอย่างที่
เพื่อนสมาชิกได้พูดไปแล้ว บางครั้งดิฉันรู้สึกเหมือนกับว่าสภาผู้ชมและผู้ฟังรายการถูกลดบทบาทลง
ซึ่งปัจจุบันสภาผู้ชมและผู้ฟังรายการถูกกำหนดให้เหมือนกับเป็นแค่ผู้ชมที่อยู่นอกสนาม
และไม่มีส่วนร่วมอย่างมีนัยสำคัญในการที่จะกำหนดนโยบาย หรือในการที่จะเสนอความเห็น
ต่อผู้บริหาร 
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ว. ๑๓ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่หนึ่ง)                       อรกมล  ๒๒/๒

ข้อท้าทายประการที่ ๓ ดิฉันเห็นว่าบทบาทของ ส.ส.ท. ซึ่งทำหน้าที่สื่อ
ในการตรวจสอบการทำงานของรัฐบาลหรือเอกชนยังเป็นการจำกัดบทบาทของตัวเองอยู่มาก 
หรือค่อนข้างระมัดระวังเกินจำเป็นในการที่จะเสนอข่าวเกี่ยวกับการละเมิดสิทธิมนุษยชนโดยรัฐ 
จนทำให้เหมือนกับว่าขาดความกล้าหาญทางจริยธรรมในการนำเสนอประเด็นที่เป็นประโยชน์
ต่อสาธารณะอย่างอิสระ เป็นกลาง เป็นธรรม และเปิดเผย ซึ่งเรื่องนี้จะเกี่ยวพันโดยตรงในเรื่อง
เกี่ยวกับการที่จะต้องคุ้มครองสื่อ เมื่อสื่อได้ทำหน้าที่ก็ควรที่จะต้องมีกลไกในการที่จะคุ้มครอง
เพื่อให้สื่อมีความปลอดภัยเมื่อปฏิบัติหน้าที่ 

ดิฉันมีข้อห่วงใย ๒ - ๓ ประการ ที่อยากจะเรียนท่านประธาน ดังนี้
ประการที่ ๑ การปกป้องนักข่าว การปกป้องผู้ที่ทำหน้าที่สื่อ กรณีถูกคุกคาม

อย่างที่เพื่อนสมาชิกได้พูดไปแล้ว อย่างเช่น กรณีนักข่าวหญิงถูกนักการเมืองคุกคาม ซึ่งดิฉัน
คิดว่าเรื่องนี้เป็นเรื่องสำคัญมาก และการยื่นหนังสือเพียงอย่างเดียวอาจจะไม่ได้ทำให้เกิด
ความเปลี่ยนแปลงมากนัก หรือไม่ได้ทำให้ผู้ที่กระทำได้ตระหนักหรือสำนึกในการกระทำที่ทำไปว่า
เป็นการกระทำที่ไม่ถูกต้องในการที่จะปฏิบัติต่อสื่อ ดิฉันคิดว่าเรื่องนี้สื่อ ส.ส.ท. ควรที่จะ
มีบทบาทมากขึ้นในการที่จะสร้างภูมิคุ้มกันให้กับนักข่าวที่ออกไปทำข่าว ท่านประธานคงทราบ
ในทางสากล ปฏิญญาสากลว่าด้วยสิทธิมนุษยชนถือว่านักข่าวที่ทำหน้าที่ในการปกป้องสิทธิเสรีภาพ
ประชาชน และในการเสนอข้อมูลอย่างโปร่งใส ตรงไปตรงมา เขาถือว่าเป็นนักสิทธิมนุษยชนด้วย 

ประการที่ ๒ ดิฉันอยากตั้งคำถามว่า ส.ส.ท. จะพัฒนานักข่าวพลเมืองอย่างไร
จะให้ความสำคัญกับการทำข่าวของนักข่าวที่เป็นชาวบ้าน เป็นคนท้องถิ่นอย่างไร เพราะในท้องที่
นักข่าวพลเมืองมักจะมีปัญหากระทบกระทั่งต่อผู้มีอิทธิพล หรือเจ้าหน้าที่รัฐบางคน หรือกรณี
ที่ทำข่าวเจาะ นักข่าวเหล่านี้มักจะถูกคุกคาม ดิฉันคิดว่าเป็นเรื่องสำคัญเรื่องหนึ่ง
ที่ควรจะต้องมีกลไกในการที่จะปกป้องเพื่อให้สื่อ โดยเฉพาะชาวบ้านที่ทำหน้าที่สื่อได้มั่นใจ
ในความปลอดภัยเมื่อทำหน้าที่รายงานข่าวอย่างตรงไปตรงมา 
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ว. ๑๓ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่หนึ่ง)                       อรกมล  ๒๒/๓

ประการที่ ๓ ในส่วนของสภาผู้ชมและผู้ฟังรายการ ซึ่งดิฉันได้เรียนไปข้างต้นแล้ว
และมีเพื่อน สว. ได้พูดไปแล้ว ดิฉันคิดว่าเป็นข้อท้าทายมาก และเป็นข้อห่วงใยว่า ส.ส.ท. ทำอย่างไร
ให้สภาผู้ชมและผู้ฟังรายการที่มาจากประชาชนยึดโยงทั้งกับผู้บริหาร และกับเจ้าหน้าที่ด้วย
เพราะดิฉันคิดว่าสภาผู้ชมและผู้ฟังรายการ คือ เสียงที่สะท้อนความต้องการของประชาชน ดังนั้น
หากสภาผู้ชมและผู้ฟังรายการมีส่วนร่วมในการกำหนดนโยบายและการนำเสนอรูปแบบในรายการ
ต่าง ๆ หรือสามารถที่จะส่งความเห็นโดยตรงไปถึงผู้บริหารได้ ดิฉันคิดว่าเรื่องนี้เป็นเรื่องสำคัญ
และมีความจำเป็น 

ประการที่ ๔ การที่ ส.ส.ท. มุ่งเป้าไปที่ดิจิทัลแพลตฟอร์ม ดิฉันคิดว่าจะทำให้
พื้นที่การมีส่วนร่วมของคนเล็กคนน้อยหรือคนชายขอบถูกทำให้แคบลง ถ้าดูโทรทัศน์เราเขียน
ความเห็นลงไปไม่ได้ แต่ถ้าหากว่าเป็นการไลฟ์สดจะมีคนเขียนความเห็นเข้าไปมากมาย 
แต่ในบางพื้นที่หรือคนกลุ่มเปราะบางที่อาจจะไม่มีอินเทอร์เน็ต หรือไม่มีสมาร์ตโฟนต่าง ๆ
คนเหล่านี้จะถูกทิ้งและไม่สามารถที่จะแสดงความเห็นได้เลย

ประการที่ ๕ ดิฉันอยากเห็น ส.ส.ท. ให้ความสำคัญกับการทำข่าวเชิงสืบสวน
สอบสวน หรืออินเวสทิเกต (investigate) ปัจจุบันดิฉันรู้สึกเหมือนกับว่าการทำข่าวเชิงสืบสวน
น้อยลง เมื่อก่อนประชาชนจะใช้รายงานข่าวเชิงสืบสวนเป็นข้อมูลเอกสารหรือพยานหลักฐาน
ในกรณีที่เกิดการละเมิดสิทธิ คือ ใช้ข้อมูลจากสื่อไปเป็นข้อมูลในศาลได้ แต่ดิฉันเห็นว่าตอนนี้
การทำข่าวเชิงสืบสวนลดน้อยลง อาจเป็นเพราะสื่อไม่มั่นใจในความปลอดภัยด้วยก็ได้
ดิฉันจึงคิดว่าเรื่องนี้เป็นเรื่องหนึ่งซึ่งอยากจะฝากไว้

ประการสุดท้าย อยากจะเน้นย้ำว่าในการทำงานของ ส.ส.ท. ดิฉันคิดว่า
การมีส่วนร่วมโดยตรงของพนักงาน ส.ส.ท. พนักงานไทยพีบีเอส ดิฉันอยากเห็นพนักงาน
มีโอกาสในการที่จะมีส่วนร่วมในการกำหนดนโยบาย ซึ่งปัจจุบันดิฉันเห็นว่าค่อนข้างจำกัด 
ดังนั้น หากพนักงานในฐานะผู้มีส่วนได้เสียสามารถที่จะส่งเรื่องถึงคณะกรรมการบริหาร
หรือมีส่วนในการกำกับนโยบายในการบริหารเอง ดิฉันเชื่อว่าจะมีประโยชน์ ขอบพระคุณค่ะ
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ว. ๑๓ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่หนึ่ง)                       อรกมล  ๒๒/๔

ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานวุฒิสภา (นายบุญส่ง  น้อยโสภณ รองประธานวุฒิสภา
คนที่สอง)   :   ขอบคุณท่านอังคณา  นีละไพจิตร ลำดับต่อไปท่านสรชาติ  วิชย สุวรรณพรหม
เรียนเชิญครับ

นายสรชาติ  วิชย สุวรรณพรหม   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ
กระผม นายสรชาติ  วิชย สุวรรณพรหม สมาชิกวุฒิสภา จังหวัดหนองบัวลำภู ก่อนอื่นต้องขอชื่นชม
ท่านผู้อำนวยการ และดีใจที่ท่านกรรมการบริหารเข้ามาด้วย ความจริงควรจะเป็นอย่างนี้
ในการที่จะรายงานต่อวุฒิสภาของพวกเรา ท่านประธานที่เคารพ เพื่อนสมาชิกลงในรายละเอียด
เกี่ยวกับการรายงานมามากพอสมควรแล้ว ขออนุญาตเรียนสอบถามเกี่ยวกับพระราชบัญญัติ
องค์การกระจายเสียงและแพร่ภาพสาธารณะแห่งประเทศไทย พ.ศ. ๒๕๕๑ ซึ่งเป็นกฎหมาย
ทำให้เกิดไทยพีบีเอส ในหมวด ๕ สภาผู้ชมและผู้ฟังรายการและการรับเรื่องร้องเรียน ขออนุญาต
กราบเรียนว่าในรายงานท่านไม่ได้กล่าวถึงในเรื่องเหล่านี้ ซึ่งเป็นเรื่องหลักที่กำหนดไว้ในหมวด ๕ 
ให้ท่านต้องกำหนดให้มีสภาผู้ชมและผู้ฟังรายการแยกย่อยตามภูมิภาค ----------------------------------

   - ๒๓/๑

5

10

15

 

 

 



87
ว. ๑๓ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่หนึ่ง)                      จักราวีร์  ๒๓/๑

โดยคำนึงถึงความต้องการของภูมิภาค ด้านความหลากหลายของสังคมที่เกิดขึ้น เป็นสิ่งที่สังคม
ส่วนใหญ่อยากเห็นว่าเราทำตามกฎหมายที่มีมากน้อยขนาดไหน  สิ่งที่ผมขออนุญาตเรียน
ท่านผู้บริหารที่อยู่ตรงนี้ วันนี้เป็นการรายงานของท่านตามมาตรา ๕๒ แห่งพระราชบัญญัติ
องค์การกระจายเสียงและแพร่ภาพสาธารณะแห่งประเทศไทย พ.ศ. ๒๕๕๑ ให้รายงานต่อ
สภาผู้แทนราษฎร ต่อวุฒิสภา และต่อคณะรัฐมนตรี ท่านได้รายงานตรงตามกฎหมายกำหนด
หรือไม่ อย่างไร ให้ท่านประเมินตัวเองนิดหนึ่ง

ส่วนที่ ๑ สิ่งที่ต้องการจะรายงานต่อสภาแห่งนี้ คือ งบประมาณ งานขององค์การ
ในปีที่ผ่านมา เมื่อเปรียบเทียบกับเป้าหมายที่ตั้งไว้เป็นอย่างไรบ้าง ผมยังไม่เห็นการรายงาน
ตาม (๑) ที่มารายงานการทำรายงานที่สวยหรู มีภาพสวยงามมาให้ดูเท่านั้น

ส่วนที่ ๒ ท่านต้องรายงานโครงการแผนงานและแผนการงบประมาณสำหรับ
ปีถัดไปด้วยว่าท่านจะทำอะไรในปีถัดไปที่เกิดขึ้น นั่นคือสิ่งที่กำหนดให้ท่านต้องรายงานต่อวุฒิสภา

ส่วนที่ ๓ ผังรายการในปีที่ผ่านมาและแผนการที่จะปรับเปลี่ยนผังรายการสำหรับ
ปีถัดไปมีอะไรบ้าง 

สิ่งที่กำหนดในกฎหมายให้ท่านต้องทำ ท่านไม่รายงาน แต่กลับกลายเป็นผลงาน
ที่ทำแต่ละปีมีอะไรบ้างมาสะท้อนให้เห็น ไม่เป็นไปตามเจตนารมณ์ของกฎหมายตามมาตรา ๕๒ 
ครับ

ในรายงานตาม (๔) งบการเงิน รายงานของผู้สอบบัญชี รายงานการตรวจสอบ 
ในรายการของคณะกรรมการประเมินผล กรรมการประเมินผลมีอะไรบ้าง ผมอยากจะเห็น
ผลงานการรายงานของคณะกรรมการประเมินผล ซึ่งเป็นผู้ที่ทำหน้าที่ในการประเมินว่า ท่านทำได้
ตามเป้าหมายที่วางไว้มากน้อยขนาดไหนตาม (๔)

ส่วนรายงานตาม (๕) ข้อมูลนิติบุคคล องค์การที่เป็นเจ้าของหรือผู้ถือหุ้นโดยตรง 
โดยทางตรงหรือทางอ้อมก็แล้วแต่ ข้อมูลขององค์การการเข้าร่วมกิจการ หรือการลงทุน เป็นเรื่องที่
ต้องรายงานแต่ท่านไม่ได้รายงานกลับมาในรายงานที่เห็นนี้เลย แต่ผมไม่แน่ใจว่าในรายงานเล่มใหญ่
จะมีหรือไม่
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ว. ๑๓ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่หนึ่ง)                      จักราวีร์  ๒๓/๒

แต่ความจริงในรายงานเล่มเล็กต้องมีมานำเสนอ เพราะนี่คือวุฒิสภา สภาผู้แทนราษฎร
และคณะรัฐมนตรี ซึ่งกำหนดไว้ตามมาตรา ๕๒ ที่ท่านจะต้องทำรายงาน

รายการที่ ๖ รายการที่องค์การให้การสนับสนุนการผลิตรายการองค์กรอิสระ
วิธีการจ้างรายการพร้อมทั้งชื่อของผู้ผลิตรายการเหล่านั้นและรายละเอียดของการเผยแพร่
ที่จะสนับสนุน เมื่อสักครู่นี้เพื่อนสมาชิกหลายคนถามว่ามีความโปร่งใสในการผลิตรายงานอย่างนี้
มากน้อยขนาดไหน เป็นเรื่องที่กำหนดในกฎหมายในมาตรา ๕๒ ที่ท่านต้องมารายงาน 
ผมถึงต้องทวงถามว่า การรายงานต้องเป็นไปตามกฎหมาย กฎหมายอื่นไม่ได้กำหนดรายละเอียด
ขนาดนี้ แต่กฎหมายของท่านกำหนดรายละเอียดไว้ แสดงว่าต้องการให้ท่านรายงาน
ด้วยความโปร่งใสอย่างตรงไปตรงมาในวุฒิสภาแห่งนี้

รายการที่ ๗ ความเห็นที่ได้รับจากสภาผู้ชมและผู้ฟังรายการตามมาตรา ๔๕ 
และจากประชาชนทั่วไปในการปรับปรุงที่จะดำเนินตามความคิดเห็นที่จะได้รับ ท่านต้องมีด้วยว่า
รายการต่าง ๆ ได้รับความนิยมจากประชาชนมากน้อยขนาดไหน ไม่ได้ประเมินจากสิ่งที่
ท่านเห็นในระบบเข้ามาเท่านั้น แต่การประเมินจากผู้ฟังรายการตามมาตรา ๔๕ ด้วย พร้อมทั้ง

รายการที่ ๘ ข้อมูลการร้องเรียนจากผู้ชมและผู้ฟังรายการ ผล และวิธีการแก้ไขด้วย
คือ สิ่งที่บังคับในกฎหมายที่ท่านต้องทำมารายงานต่อวุฒิสภาและสภาผู้แทนราษฎร 
เพื่อเป็นการเผยแพร่ให้กับพี่น้องประชาชน ในฐานะที่สื่อสาธารณะแห่งนี้เป็นของพี่น้องประชาชน
ทั้งหมด แต่อาจจะเป็น ส.ส.ท. ที่ท่านกล่าวมา ผมเชื่อว่าปรับปรุงมาถึงตอนนี้มีกฎหมายรองรับแล้ว 
ผมอยากจะเห็นการรายงานในวุฒิสภาแห่งนี้เป็นไปตามข้อกำหนดของกฎหมายที่ท่านต้องมา
รายงานทุกข้อตามนี้ ไม่นำเฉพาะส่วนใดส่วนหนึ่งมารายงาน นำเฉพาะผลงานที่ท่านมีอยู่มานำเสนอ
รายการที่เกิดขึ้น 

รวมทั้งผังรายการที่ผมอยากจะขออนุญาตกราบเรียนว่า ท่านไม่ต้องผลิตสื่อ
ในเรื่องละครแข่งกับเขา ท่านควรเป็นสื่อที่ทำเรื่องข้อมูลต่าง ๆ สาระต่าง ๆ ที่เกิดขึ้น
ตามลักษณะของการจัดตั้ง แน่นอนในสื่อที่ให้ท่านทำบางครั้งเรตติงสู้ละครอื่นไม่ได้
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ว. ๑๓ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่หนึ่ง)                      จักราวีร์  ๒๓/๓

ไม่ต้องทำ ต้นทุนสูงเปล่า ๆ ทำรายการข่าวที่ตรงไปตรงมา ไม่อยากเห็นรายการเล่าข่าว
เหมือนรายการโทรทัศน์อื่น อันนั้นเป็นการเรียกเรตติงของผู้ชมรายการต่าง ๆ แต่ขณะที่
สื่อสาธารณะ ท่านมีหน้าที่ในการสื่อตรงไปตรงมากับข่าวสารที่เกิดขึ้นแต่ละปี ท่านนำข่าวจากไหน
ก็ได้ ไม่ต้องเติมแต่งสีสันของข่าว นำข่าวจริง ๆ มาให้พี่น้องประชาชน นั่นคือสื่อสาธารณะ
ที่ต้องการอยากจะให้เป็น กระผม นายสรชาติ  วิชย สุวรรณพรหม สมาชิกวุฒิสภา ขออนุญาต
กราบเรียนว่า ท่านต้องดำเนินการตามข้อกฎหมายที่ให้ท่านไปทำหน้าที่ตามพระราชบัญญัติ
องค์การกระจายเสียงและแพร่ภาพสาธารณะแห่งประเทศไทย พ.ศ. ๒๕๕๑ นั่นคือสิ่งที่อยากจะ
ขออนุญาตเรียนว่า รายงานอย่างตรงไปตรงมาต่อวุฒิสภาแห่งนี้ ขอบคุณครับ

ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานวุฒิสภา (นายบุญส่ง  น้อยโสภณ รองประธานวุฒิสภา
คนที่สอง)   :   ขอบคุณท่านสรชาติ  วิชย สุวรรณพรหม ต่อไปท่านขวัญชัย  แสนหิรัณย์ 
เชิญครับ

นายขวัญชัย  แสนหิรัณย์   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ 
ท่านสมาชิกวุฒิสภา และท่านผู้ชี้แจงจากไทยพีบีเอส กระผม นายขวัญชัย  แสนหิรัณย์  
สมาชิกวุฒิสภา จากจังหวัดอ่างทอง จากที่ผมได้ฟังพรีเซนเทชัน (presentation) ของการรายงาน
ผลประกอบการของไทยพีบีเอส อย่างแรกฟังแล้วรู้สึกออกมาจากใจทันทีว่าผมต้องพูด ที่จะพูด 
คือพูดแบบปลื้มมาก ชมเชยจริง ๆ ว่า ไทยพีบีเอสทำได้อย่างดีมาก การอภิปรายของท่านต่อผลงาน
ที่ประกอบการมา ทำให้ผมที่ไม่รู้เรื่องอะไรเลยเห็นว่าการทำงานที่ออกมาผ่านกระบวนการคิดอะไร
หลายอย่าง มีการวางแผนอย่างเป็นระบบ และผลการเติบโตต่าง ๆ เติบโตอย่างเป็นขั้นตอน 
มีหลักการ ทั้งหมดนี้ผมขออนุญาตตั้งเป็นข้อสังเกต ดังนี้

๑. ได้รับความรู้สึกถึงเอนเนอร์จี (energy) ในการทำงานของไทยพีบีเอส 
มีพลังในการทำงานมาก มีความรู้สึกว่ามีความตั้งใจอย่างที่สุดในการพัฒนาคอนเทนต์ต่าง ๆ
โดยเฉพาะเรื่องปลาหมอคางดำ ผมได้หันไปทักท่านชิบ  จิตนิยม ขออนุญาตที่เอ่ยนาม เพราะว่า
ปี ๒๕๖๐ ท่านไปมุดอยู่ที่ไหนใช่หรือไม่ครับ ผมก็ไปมุดกับท่าน เพราะเพิ่งจะเป็นข่าวใหญ่โต
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ว. ๑๓ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่หนึ่ง)                      จักราวีร์  ๒๓/๔

ในช่วงปีนี้ ซึ่งหลุดไปได้อย่างไรในช่วงระยะเวลา ๕ – ๖ ปี อาจจะผ่านโควิด ๑๙ หรือปลา
อาจจะโตจนมีลูกมีหลานผ่านมาแล้วหลายรอบจนมาเป็นข่าวได้ ที่เป็นข่าวดังได้ตอนนี้
อาจจะไม่ใช่ไทยพีบีเอส อาจจะเป็นสื่อสังคมต่าง ๆ ที่เราดูกันอย่างแพร่หลายและสะดุดตา
ทำให้เรารับรู้เรื่องพวกนั้นได้อย่างรวดเร็ว

๒. มีความเป็นกลาง เท่าที่ฟังมาทั้งหมดและประสบด้วยตัวเองในการติดตามข่าว
จากไทยพีบีเอสหรือคอนเทนต์ต่าง ๆ รู้สึกได้ว่าตรงนี้เป็นกลางที่สุด จะมากจะน้อยอย่างไรก็ตาม
ก็ไม่ได้เอนเอียงไปฝ่ายใด และที่สำคัญที่สุด คือประชาชนต้องได้รับประโยชน์สูงสุด 
ต้องได้รับข่าวสารที่เที่ยงตรง เหมาะสม ถูกต้อง และเป็นธรรม

๓. ผมได้กล่าวไปแล้วเรื่องปลาหมอคางดำเป็นตัวอย่างหนึ่ง เป็นการทำข้อมูล
ในวงการที่กว้างขวางและมีการพัฒนาต่อยอดไปในส่วนที่จะไปส่งเสริมการทำงานของไทยพีบีเอส
เช่น นโยบายที่เปิดช่องต่างหากสำหรับเด็ก เป็นเรื่องที่น่าชื่นชมมาก ๆ ในช่วงโควิด ๑๙
เด็กมีปัญหามากต้องอยู่กับบ้าน เรียนหนังสือไม่ได้ ไปโรงเรียนไม่ได้ เด็กจะขาดการพัฒนาการ
ในช่วงนั้นไปอย่างมีผลกระทบมาก ซึ่งตรงนี้ประสบด้วยตัวเอง ไทยพีบีเอสมีนโยบายเปิดช่องใหม่
ขึ้นมาสำหรับการเรียนรู้ของเด็ก เรียนจากทางออนไลน์ เป็นแนวโน้มที่ดี ท่านไม่ได้ละเลย
เรื่องเหล่านี้ ท่านได้หาโอกาส หาช่องทางในการแก้ไขและป้องกันปัญหาเหล่านี้ 

ทั้งหมดนี้ขอตั้งข้อสังเกตและข้อเสนอแนะ ดังนี้
๑. การเผยแพร่ในช่องทางที่ดูง่าย ๆ สมาชิกวุฒิสภาหลายท่านได้กล่าวไปแล้ว 

ตอนนี้สื่อที่ดูง่าย ที่ปรากฏขึ้นง่าย ฟีด (feed) ง่าย อยู่ในโทรศัพท์มือถือหรือแท็บเล็ต (Tablet) 
ต่าง ๆ อะไรที่เห็นง่าย ๆ ต้องเข้าสายตาเราก่อนแล้วก็จะเข้าซ้ำ ๆ อยู่ตรงนั้น และคนไทยจะดูอะไร
ที่สั้น เข้าใจง่าย ทีนี้ไทยพีบีเอสจะเป็นคอนเทนต์ที่เป็นเรื่องราวยาว ๆ เป็นทางการ แต่เมื่อ
เป็นทางการคนจะไม่ดู จะไว้ดูทีหลัง เดี๋ยวกลับมาดู สุดท้ายก็ไม่ได้ดู--------------------------------------

- ๒๔/๑
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ว. ๑๓ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่หนึ่ง) อรอุมา  ๒๔/๑
 
เพราะฉะนั้น ในโอกาสนี้ถ้าเกิดท่านเห็นช่องทางอะไรต่าง ๆ ท่านเอาไปพัฒนาได้ ตัดเป็นช่วงสั้น ๆ 
หรือไปออกในช่องทางที่เข้าใจง่าย พูดติดปากกันง่าย ๆ ผมขอยกตัวอย่าง คุยกับพี่น้องบางคน
บอกว่า เราอายุมากแล้วเวลานอนแล้วลุกทันทีไม่ได้ต้องนั่งก่อน เพราะถ้าลุกเลยเส้นเลือด
ในสมองอาจจะแตก ชาวบ้านกลัวเรื่องพวกนี้ แต่ก็มีเหตุมีผลเป็นหลักวิชาการสนับสนุนอยู่ 
แต่ทั้งหมดไม่ได้ยินมาจากสื่อที่เป็นสื่อหลัก จะเป็นจากติ๊กต๊อก (tiktok) อย่างนี้ ผมว่าใช่หรือ 
สิ่งต่าง ๆ เหล่านี้ควรจะเกิดจากอะไรที่เป็นสื่อหลักบ้าง ไม่ใช่ว่าอะไรก็ติ๊กต๊อก จริงเท็จ 
ปนกันมั่วไปหมดแยกกันไม่ออก

ข้อ ๓ การทำคอนเทนต์ของไทยพีบีเอส ผมเปิดดูไล่ย้อนกลับไป เปิดในเฟซบุ๊ก
ยิ่งตะลึงเข้าไปใหญ่ มีคอนเทนต์รายละเอียดมากมาย ด้วยความเป็นกลางและ
ตามความเป็นจริงเท่าที่เราเห็น แต่ทั้งหมดทั้งมวลที่ผมบอกว่า การที่เราดูอะไรสั้น ๆ และรับรู้อะไร
ง่าย ๆ อย่างนั้น เกิดจากกระบวนการทางความคิดที่เรามักจะเป็นโดยไม่รู้ตัว เป็นจิตใต้สำนึก
จิตไร้สำนึก ที่เราเปิดดูแล้วจะต่ออย่างนั้นไปตลอด เพราะฉะนั้น การที่คิดอะไรอย่างไม่เป็น
ระบบ คือเรามีปัญหาทางด้านการศึกษา ไม่ได้ไปโทษกระทรวงศึกษาธิการ กระทรวงการอุดมศึกษา
วิทยาศาสตร์ วิจัยและนวัตกรรม ผมกำลังจะพูดในทิศทางที่ว่า ความรู้ความเข้าใจ
การศึกษาของลูกกับพ่อแม่ ผู้ปกครอง ความสัมพันธ์ในครอบครัวกับสังคมไทยในด้านการศึกษา
ยังมีค่านิยมต่าง ๆ ที่หลายท่านหลงผิดไป ต้องให้ลูกได้เรียนมาก ๆ จัดตารางให้ลูกเรียนอย่างนี้
เป็นเวลาอย่างนี้ เพื่อจะต้องไปสอบให้ได้ที่นี่ ทุกอย่างเป็นมาทุกวันนี้ยังไม่หาย และไม่ใช่แค่นี้
จะมีกลุ่มไลน์ (LINE) ต่าง ๆ ยิ่งทำให้เห็นว่าเอาลูกเข้าเรียนประถมศึกษาก็อย่างหนึ่ง มัธยมศึกษา
ก็อย่างหนึ่ง อยู่มหาวิทยาลัยก็เหมือนกัน จะตามติดลูกไปดูเรื่องโน้นเรื่องนี้อยู่ตลอดเวลา ซึ่งไม่ใช่
เพราะถ้าเด็กที่ถูกครอบคลุมด้วยกรอบต่าง ๆ เหล่านี้จากพ่อแม่ ผู้ปกครอง จากค่านิยมต่าง ๆ
ของการศึกษาทำให้กระบวนการทางความคิดของเด็กและผู้ปกครองจะหลงไป จากเวลาที่ได้
ทำงานอย่างหนัก เวลาที่เด็กจะเล่นเกมเขาจะไม่สนใจเรื่องสื่ออะไรที่เป็นประโยชน์ อาจจะไม่ได้
เกี่ยวโดยตรง แต่ขอแนะนำว่า อยากให้ไทยพีบีเอสย้ำเรื่องพวกนี้นิดหนึ่ง ผมว่าเป็นประโยชน์
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ว. ๑๓ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่หนึ่ง) อรอุมา  ๒๔/๒

และเป็นการป้องกันปัญหา เป็นการให้วัคซีนสำหรับเยาวชนไทย ให้ผู้ปกครองด้วยก็ดี เพื่อเราจะได้
มีปัญหาสังคมที่น้อยลง เพราะมีกระบวนการทางความคิดที่มีหลักเกณฑ์ มีเหตุผลมากขึ้น
ไม่หลงเชื่ออะไรง่าย ๆ ท้ายที่สุดฝากชื่นชมไทยพีบีเอส ณ ตรงนี้ด้วย ขอบคุณมากครับ 

ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานวุฒิสภา (นายบุญส่ง  น้อยโสภณ รองประธานวุฒิสภา
คนที่สอง)   :   ขอบคุณมากครับ ต่อไปท่านอัจฉรพรรณ  หอมรส เชิญครับ

นางสาวอัจฉรพรรณ  หอมรส   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ 
ดิฉัน นางสาวอัจฉรพรรณ  หอมรส สมาชิกวุฒิสภา จังหวัดสุราษฎร์ธานี หมายเลขประจำตัว
สมาชิก ๑๙๔ ขอแสดงความชื่นชมและขอเป็นกำลังใจในการดำเนินงานของไทยพีบีเอส
สื่อสาธารณะแห่งแรกและแห่งเดียวของประเทศไทย คุณค่าที่ยึดโยงกับประชาชน ด้วยคำขวัญ
ที่ไทยพีบีเอสประกาศต่อสาธารณะภายใต้หลักความเที่ยงตรง เป็นธรรม และรอบด้าน 
ในส่วนของการยึดโยงกับประชาชนที่เป็นรูปธรรมคือสภาผู้ชมและผู้ฟังรายการ ซึ่งสมาชิกสภาที่มีต่อ
ภูมิภาคต่าง ๆ จำนวน ๕๐ คน ที่ผ่านมาสภาผู้ชมและผู้ฟังรายการเป็นส่วนสำคัญที่ทำในสถานะ
ผู้ชมและผู้ฟังของไทยพีบีเอสได้มีการขยายขึ้นและรวมกันเป็นเครือข่ายการทำงานกับไทยพีบีเอส
สมกับคำที่กล่าวว่า คุณค่าที่ยึดโยงกับประชาชน ซึ่งปัจจุบันอยู่ในรุ่นปีที่ ๗ ดิฉันได้ทราบข้อมูลมาว่า
มีการปรับโครงสร้างของสภาผู้ชมและผู้ฟัง วิธีการดำเนินงานต่าง ๆ ที่เปลี่ยนไปจากเดิม ซึ่งอาจจะ
ทำให้เครือข่ายที่มีอยู่ตลอด ๖ รุ่น ที่ผ่านมาถูกลดบทบาทความสำคัญ และทำให้กลไกการมีส่วนร่วม
ของประชาชนในการกำหนดทิศทางและดำเนินงานของสื่อสาธารณะแห่งนี้ลดด้อยลงไปด้วย 
ดิฉันขอให้กรรมการได้มองถึงนโยบายในด้านการบริหารและภาคส่วนต่าง ๆ ที่อยู่ในไทยพีบีเอส
และตระหนักถึงการมีส่วนร่วมของประชาชนผ่านทางสภาผู้ชมและผู้ฟังรายการที่มีส่วนร่วมและ
พัฒนาคุณภาพรายการให้ตรงต่อความต้องการของประชาชนอย่างดีที่สุด ขอบพระคุณค่ะ

ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานวุฒิสภา (นายบุญส่ง  น้อยโสภณ รองประธานวุฒิสภา
คนที่สอง)   :   ขอบคุณมากครับ ลำดับต่อไปท่านสุทนต์  กล้าการขาย  เชิญครับ
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ว. ๑๓ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่หนึ่ง) อรอุมา  ๒๔/๓
 

นายสุทนต์  กล้าการขาย   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ 
กระผม นายสุทนต์  กล้าการขาย สมาชิกวุฒิสภา หมายเลขประจำตัวสมาชิก ๑๖๙ ก่อนอื่นต้องขอ
ชื่นชมไทยพีบีเอสที่เป็นสื่อมวลชนต้นแบบให้กับประเทศไทยของเรา ทั้งนี้ ผมอยากจะมีเรื่องที่จะให้
ท่านเพิ่มเติมในเรื่องการสร้างสังคมสุจริต ในเรื่องการต่อต้านคอร์รัปชัน มีความเป็นไปได้หรือไม่ 
ในขณะที่ไทยพีบีเอสไม่ต้องอาศัยทุนจากสปอนเซอร์ (sponsor) มีหลายสิ่งหลายอย่างที่อยากให้
ท่านไปเพิ่มเติม ไม่ว่าจะเป็นเรื่องการลดอุบัติเหตุทางถนน ไม่ว่าจะเป็นเรื่องลดแอลกอฮอล์ 
โดยเฉพาะอย่างยิ่งเรื่องของลดขยะ แบบนี้ผมอยากให้ท่านเพิ่มเติมในส่วนนี้จะได้เป็นสื่อกลาง
ในการที่จะประชาสัมพันธ์ให้พี่น้องประชาชนได้เข้ามามีบทบาทตามภารกิจที่ท่านมีอยู่ ผมถือว่า
ท่านเป็นองค์กรที่มีเครื่องมือ บุคลากร วิสัยทัศน์ที่ดี โดยเฉพาะอย่างยิ่ง ต้องขอชื่นชมว่า 
คะแนนไอทีเอได้ถึง ๙๕ เปอร์เซ็นต์ ดังนั้น ผมอยากให้ท่านเสริมเรื่องการรณรงค์ให้เกิดสังคมสุจริต
ในสังคมไทย ขอเพิ่มเติมว่า ภารกิจนี้ท่านสามารถที่จะรับไปดำเนินการต่อได้หรือไม่ อย่างไร 
ขอฝากไว้ ๑ ประเด็น ขอบคุณมากครับ

ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานวุฒิสภา (นายบุญส่ง  น้อยโสภณ รองประธานวุฒิสภา
คนที่สอง)   :   ขอบพระคุณมากครับ เป็นอันว่าสมาชิกได้อภิปรายครบถ้วนตามที่แจ้งความประสงค์
ไว้ครับ ต่อไปผมขอเรียนเชิญตัวแทน ส.ส.ท. ได้ชี้แจงเพิ่มเติมตอบข้อซักถาม ข้อสังเกต ตลอดจน
ข้อเสนอแนะของสมาชิก ขอเรียนเชิญครับ

รองศาสตราจารย์วิลาสินี  พิพิธกุล (ผู้ชี้แจง)   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภา
และสมาชิกวุฒิสภาที่เคารพ ดิฉัน รองศาสตราจารย์วิลาสินี  พิพิธกุล ผู้อำนวยการ ส.ส.ท. 
ก่อนอื่นต้องขอบพระคุณท่านสมาชิกทั้ง ๙ ท่าน ที่กรุณาให้คำแนะนำ ให้ข้อเสนอแนะ รวมทั้ง
ติติงในบางประเด็นที่เราอาจจะย่อหย่อนลงไป ในภาพรวมดิฉันขอรับข้อเสนอแนะทั้งหมดเหล่านี้ไว้
แต่มีบางประเด็นที่อยากจะขอชี้แจงในโอกาสนี้เพียงสั้น ๆ 
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ว. ๑๓ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่หนึ่ง) อรอุมา  ๒๔/๔
 

ประเด็นที่ ๑ การที่มีท่านตั้งคำถามว่า ไทยพีบีเอส จะไปทางสื่อสตรีมมิง 
ด้วยหรือเปล่า ต้องเรียนว่า ตอนนี้เรามีสื่อที่ทำหน้าที่นี้ คือ วิภา (VIPA) เป็นเทคโนโลยี
สตรีมมิงและสามารถพัฒนาในด้านอินเทอแร็กทีฟได้ด้วย ซึ่งตอนนี้วิภามีจำนวนสมาชิก
อยู่ที่ประมาณ ๑๗๐,๐๐๐ คน ต้องบอกว่า การเปิดวิภาขึ้นมาเมื่อประมาณ
ปี ๒๕๖๔ – ๒๕๖๕ ทำให้ไทยพีบีเอสสามารถเข้าถึงกลุ่มคนที่เป็นเยาวชนได้มากขึ้น
ตรงนี้มาถึงประเด็นที่มีบางท่านถามเรื่องผู้ชมกลุ่มเป้าหมายด้วย ต้องเรียนว่าในส่วนของทีวีช่อง
หมายเลข ๓ ผู้ชมกลุ่มเป้าหมายหลักของไทยพีบีเอสเป็นกลุ่มคนวัย ๔๕ ปีขึ้นไป และช่วงระยะหลัง
ที่เราเริ่มทำข่าวเจาะ เริ่มทำติดตามประเด็นเชิงลึกมากขึ้นก็มีกลุ่มผู้ชมที่เป็นกลุ่มคนวัยทำงาน
ตอนต้น คือ ๒๓ ปี เข้ามาชมมากขึ้น ในขณะเดียวกันเอแอลทีวีรองรับกลุ่มเป้าหมายที่เป็นกลุ่ม
วัยเรียน ทั้งปฐมวัย ประถมศึกษา และมัธยมศึกษา ----------------------------------------------------- 

 - ๒๕/๑

5

10

15

 

 

 



95
ว. ๑๓ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่หนึ่ง)                    นัญนรีญ์  ๒๕/๑

เท่ากับว่าเราได้เข้าถึงกลุ่มเป้าหมายเกือบครบทั้งหมด โดยเฉพาะแอปพลิเคชันวิภาที่ดิฉัน
ได้กล่าวไปแล้วเมื่อสักครู่นี้ที่เข้าถึงกลุ่มเยาวชนที่เป็นกลุ่มวัย ๑๘ – ๒๔ ปี และแน่นอนถึงแม้จะมี
ครบทุกเซอร์วิช (service) หรือทุกแพลตฟอร์ม ไทยพีบีเอสคงต้องพัฒนาส่วนนี้ต่อไปและยินดี
รับคำเสนอแนะของทุกท่านไว้ 

ในส่วนของสัดส่วนข่าวนั้นต้องเรียนว่า ถ้านำจากผังรายการที่ออนแอร์ (on air) 
ตอนนี้สัดส่วนข่าวอยู่ที่ ๕๑ เปอร์เซ็นต์ ไม่ได้ลดลงไป เราคงจะมีเนื้อหาที่เกี่ยวกับแฟ็กชวลโปรแกรม
(factual program) คือ เอาเรื่องจริงมาผลิตในลักษณะสารคดีเพิ่มมากขึ้น แต่อันนี้ไม่ได้นับอยู่ใน
สัดส่วนข่าว 

ดิฉันขอตอบอีก ๒ ประเด็นใหญ่ ๆ และจะมีประเด็นที่ท่านถามเรื่องการจัดการ
งบประมาณ เป็นประเด็นที่ ๓ 

ขอตอบประเด็นเรื่องนักข่าวพลเมือง จริง ๆ แล้วทุกวันนี้ยังมีพื้นที่ให้นักข่าว
พลเมืองออกทางสื่อทีวีอยู่ มีทั้งหมด ๔ รายการ ยกตัวอย่างเช่น รายการฟังเสียงประเทศไทยออก
อากาศทุกวันเสาร์ เวลาประมาณ ๑๗.๓๐ นาฬิกา หรือว่ารายการคุณเล่า เราขยาย ออกอากาศ
วันศุกร์ เวลาประมาณ ๑๗.๓๐ นาฬิกา เช่นกัน รายการอนาคตประเทศไทย เหล่านี้เป็นรายการ
ที่นำเนื้อหาจากนักข่าวพลเมืองในพื้นที่มานำเสนอทั้งสิ้น และทุกครั้งที่มีเหตุการณ์สำคัญ ๆ เกิดขึ้น
เช่น ภัยพิบัติน้ำท่วมก็มีการจัดรายการพิเศษที่มีส่วนของนักข่าวพลเมืองเข้ามาเติมเต็มอย่างมาก 
แต่อย่างที่เรียนว่า การทำงานของนักข่าวพลเมืองปรับไปสู่พื้นที่ออนไลน์มากขึ้นตามภูมิทัศน์สื่อ
ที่เปลี่ยนไป ตั้งแต่ปี ๒๕๖๑ เราได้แอปพลิเคชันที่ชื่อว่า ซีไซต์ (C-Site) ที่ดิฉันได้พูดหลายครั้ง 
และจะว่าไปซีไซต์คือกลไกสำคัญที่ทำให้เรามั่นใจในเรื่องข้อมูลที่ระดมขึ้นมาจากพื้นที่กรณี
ปลาหมอคางดำซึ่งดิฉันพูดไปแล้ว การมีแอปพลิเคชันซีไซต์ มีแพลตฟอร์ม และมีเว็บไซต์ด้วย 
กลายเป็นพื้นที่ใหม่ที่ตอนนี้มีนักสื่อสารพลเมืองหน้าใหม่ ๆ เพิ่มขึ้น ตัวเลขบนพาวเวอร์พ็อยนต์ที่
ดิฉันโชว์ไปเมื่อสักครู่บอกว่าอยู่ที่ ๗,๔๐๐ คน แต่ตัวเลข ณ ขณะนี้ นักข่าวพลเมืองที่เข้ามาร่วม
เป็นสมาชิกแล้วส่งประเด็นเข้ามาในซีไซต์อยู่ที่ประมาณ ๙,๐๐๐ คน เพิ่มขึ้นเฉลี่ยปีละประมาณ 
๗๐๐ – ๘๐๐ คน
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และแน่นอน ดิฉันเชื่อว่าเราคงจะมีพื้นที่ และทำงานสนับสนุนส่งเสริมศักยภาพของนักข่าวพลเมือง
หน้าใหม่เพิ่มขึ้น เพิ่มเติมอีกนิดหนึ่งในเรื่องของพื้นที่ออนไลน์ของนักข่าวพลเมือง ไทยพีบีเอส
มีการทำเว็บไซต์รวม จะเรียกว่าเป็นแบรนด์ (brand) ลูกของไทยพีบีเอสก็ได้ ใช้ชื่อว่าโลคัลส์
ไทยพีบีเอส (Locals Thai PBS) เป็นที่รวมของพื้นที่ปฏิบัติการการสื่อสารของนักข่าวพลเมือง 
๓ พื้นที่ คือ องศาเหนือ อยู่ดีมีแฮง แลต๊ะแลใต้ เป็นเว็บไซต์ที่นำเสนอเนื้อหาที่มาจากคน
ในพื้นถิ่นอย่างแท้จริง สุดท้าย อย่างที่ดิฉันกล่าวไปแล้วว่า การทำงานกับนักข่าวพลเมืองซึ่งเขาเป็น
อาสาสมัคร เป้าหมายของไทยพีบีเอสนั้นอยู่ที่เราอยากจะจับมือกันแล้วส่งเสริมการเติบโต
ความแข็งแรง และระบบนิเวศสื่อที่มีคุณภาพในท้องถิ่น ขอย้ำอีกทีหนึ่งถึงความตั้งใจและบทบาท
การทำงานในส่วนนี้ ต้องขอบคุณที่หลายท่านอภิปรายเรื่องนี้อย่างมาก ดิฉันคิดว่าเป็นกำลังใจ
ให้กับนักข่าวพลเมืองและทีมงานของไทยพีบีเอสที่ทำเรื่องนี้อย่างยิ่ง 

อีกประเด็นหนึ่ง คือ เรื่องสภาผู้ชมและผู้ฟังรายการที่หลายท่านถามว่า ดูเหมือน
บทบาทจะเบาบางลงไป ต้องเรียนว่า การทำงานกับสภาผู้ชมและผู้ฟังรายการในรุ่นที่ ๗ คือ 
รุ่นใหม่นี้ ซึ่งเพิ่งเริ่มรุ่นที่ ๗ เมื่อเดือนมีนาคมที่ผ่านมา ช่วงต้นตอนนี้ยังเน้นการจัดรับฟัง
ทางออนไลน์เป็นหลัก เนื่องจากเราอยากได้เสียงสะท้อนกลับมาที่ไทยพีบีเอสให้เร็วขึ้น ดังนั้น
จึงมีการจัดรับฟังออนไลน์ตามภูมิภาคต่าง ๆ ที่สมาชิกสภาผู้ชมและผู้ฟังรายการรุ่นปัจจุบันนั้น
อยู่กระจายไปทั้งหมด ๑๐ ภูมิภาคย่อยด้วยกัน และไทยพีบีเอสได้รับผลจากการรับฟังผ่านออนไลน์
และเสียงสะท้อนของสมาชิกสภาผู้ชมและผู้ฟังรายการกลับเข้ามาเร็วมาก ซึ่งไทยพีบีเอสได้นำผล
เหล่านี้ไปทบทวน ไปปรับใช้ได้เร็วยิ่งขึ้น ปลายปีจะมีการจัดเวทีแบบที่พบหน้ากันกับสมาชิก
สภาผู้ชมและผู้ฟังรายการ และกลุ่มเครือข่ายต่าง ๆ เพื่อที่จะมาร่วมกันรับฟังแลกเปลี่ยนประเด็น 
และที่สำคัญข้อเสนอเชิงนโยบายที่มีต่อองค์กร ต้องเรียนว่าบทบาทเหล่านี้ไม่ได้หายไป เพียงแต่ว่า
ความเข้มข้นในการเจอกันตัวเป็น ๆ ขออนุญาตใช้คำง่าย ๆ อาจจะลดน้อยลง แต่ว่าความเข้มข้น
ของการได้รับเนื้อหาสาระและเสียงสะท้อนจากสมาชิกสภาผู้ชมและผู้ฟังรายการผ่านพื้นที่ออนไลน์
นั้นยังเข้มข้นเหมือนเดิม แต่จะขอรับข้อเสนอแนะจากทุกท่านไป 

5

10

15

20

25

30

 

 

 



97
ว. ๑๓ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่หนึ่ง)                    นัญนรีญ์  ๒๕/๓

อีกประเด็นหนึ่ง จะเป็นประเด็นเรื่องงบประมาณที่มีบางท่านถาม ดิฉันอาจจะ
ไล่คำตอบได้ไม่หมด แต่ขออนุญาตชี้แจงสั้น ๆ งบประมาณผลิตละคร ปี ๒๕๖๖ ของไทยพีบีเอสนั้น
ไม่ใช่หลักพันล้านบาท ทั้งหมด ๑๓๓ ล้านบาท มีละคร ๓ ระดับ คือ ระดับที่ตั้งใจ
ให้เป็นละครแห่งปี เช่น บุษบาลุยไฟ หรือปีก่อนโน้นมีเรื่องปลายจวัก เป็นต้น ดังนั้น ละครที่ตั้งใจ
ให้เป็นละครแห่งปีเป็นละครที่เราอยากลงทุน ที่เหลือจะเป็นละครที่ไล่ลำดับลงมา จะขอรับ
คำแนะนำไปพัฒนาให้ดีขึ้น 

เรื่องที่ท่านถามว่า เรามีสต๊อก ละครเก็บอยู่หรือไม่ ขอเรียนว่า ไม่มีเลย
ไทยพีบีเอสไม่ได้จัดงบประมาณแบบที่จ้างผู้ผลิตภายนอกแล้วเก็บสต๊อกเอาไว้ เราไม่มีละคร
ค้างสต๊อกใด ๆ และจำนวนผู้ผลิตภายนอกนั้น มีหน้าใหม่ ๆ เพิ่มขึ้นตลอด เพราะว่า
ตั้งแต่ปี ๒๕๖๕ เป็นต้นมา ไทยพีบีเอสได้เปิดโครงการคอมมิสชันนิง (commissioning) ละคร 
ทำให้เราได้รับโอกาสที่จะมีผู้ผลิตหน้าใหม่ กลุ่มคนใหม่ ๆ รวมทั้งบางทีเยาวชนที่เพิ่งจบการศึกษา
และผลิตเนื้อหาละครดี ๆ เราก็คัดเข้ามา เพราะฉะนั้น จำนวนละครหน้าใหม่มีเพิ่มขึ้น
แต่ว่าตัวเลขอาจจะยังไม่ได้ชัดเจน แต่อยากเรียนเชิญชวนท่านสมาชิกวุฒิสภาติดตามรายการละคร
ของเรา ซึ่งวางผังรายการไว้ทุกวันศุกร์ วันเสาร์ วันอาทิตย์ หลังข่าวภาคค่ำจะเห็นละครแนวใหม่ ๆ
และละครใหม่อย่างต่อเนื่อง และผู้ผลิตหน้าใหม่ด้วย ดิฉันยืนยันว่าไม่ได้ผูกขาดอยู่กับกลุ่มเดิม ๆ 

ประเด็นที่หลายท่านพูดถึงความเป็นห่วงเรื่องการคุกคามนักข่าว ดิฉันขออนุญาต
ยืนยันกับทุกท่านตรงนี้ว่า เรื่องนี้ทั้งคณะกรรมการนโยบาย คณะกรรมการบริหาร และ
เพื่อนร่วมงานทุกคนในไทยพีบีเอสให้ความสำคัญกับเรื่องนี้อย่างยิ่ง แต่ว่าเรื่องนี้ประเด็น
การตัดสินใจในการดำเนินการของไทยพีบีเอสนั้นมีอยู่ ๒ ด้าน คือ 

ด้านที่ ๑ เราให้ความสำคัญกับตัวของผู้ประสบ หรือจะเรียกว่า ผู้ได้รับผลกระทบ
เป็นสำคัญ เพราะว่าถ้าพูดจริง ๆ คือ เขาเป็นมนุษย์ เขาต้องการก้าวให้พ้นภาวะทรอมา 
(trauma) ทางจิตใจของเขาเหมือนกัน ดังนั้น สิ่งที่ไทยพีบีเอสทำ คือ ดูแล เยียวยาผู้ได้รับ
ผลกระทบ คือนักข่าวของเราอย่างดีที่สุด ถ้าเขาต้องการจะฟ้องเรายินดีดำเนินการทั้งสิ้น
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แต่ในเมื่อนักข่าวต้องการทำงาน ดิฉันต้องเรียนว่า คนเป็นผู้สื่อข่าวบางทีเขาต้องการทำงาน
เขาต้องการกลับไปสู่อาชีพปกติหรือวิธีทำงานของเขาให้ได้เร็วที่สุด ดังนั้น สิ่งที่องค์กรทำก็คือ 
ดูแล เยียวยา ปกป้อง ผู้สื่อข่าวของเราอย่างดีที่สุด และเอาเขาเป็นหัวใจหรือศูนย์กลาง
ของการตัดสินใจในเรื่องนี้ ขณะเดียวกันก็มีมาตรการที่จะคุ้มครองดูแลนักข่าวอื่น ๆ ที่ปฏิบัติหน้าที่
ด้วย

ด้านที่ ๒ ไทยพีบีเอสในฐานะเป็นองค์การสื่อสาธารณะของประเทศ เราไม่หยุด
เรื่องนี้แน่นอน แต่ไม่ได้ทำในส่วนของตัวนักข่าว เราทำในฐานะที่เป็นสถาบันทางสาธารณะ 
คงยอมไม่ได้ที่จะให้ประเด็นการคุกคามคนในวิชาชีพดำรงอยู่ ดังนั้น เราจะมีการดำเนินการต่อเนื่อง
ต้องขอบคุณองค์กรวิชาชีพสื่อด้วยกันที่จับมือไปกับเราในเรื่องนี้ ดิฉันขอตอบเรื่องนี้อย่างสั้น ๆ 

สำหรับประเด็นอื่นที่ดิฉันไม่ได้ตอบ จริง ๆ ได้ตอบไปหลายประเด็นแล้ว
จะขออนุญาตตอบประมาณเท่านี้ ถ้าท่านประธานกรรมการนโยบายมีอะไรจะเพิ่มเติม
ขอเรียนเชิญค่ะ

- ๒๖/๑
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ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานวุฒิสภา (นายบุญส่ง  น้อยโสภณ รองประธานวุุฒิสภา
คนที่สอง)   :   ขอบคุณผู้อำนวยการ ส.ส.ท. เรียนเชิญรองศาสตราจารย์เจิมศักดิ์์  ปิ่นทอง 
ประธานกรรมการนโยบาย ครับ 

รองศาสตราจารย์เจิมศักดิ์  ปิ่นทอง (ผู้ชี้แจง)   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภา 
ท่านสมาชิกวุฒิสภาที่เคารพ กระผม รองศาสตราจารย์เจิมศักดิ์  ปิ่นทอง ประธานกรรมการนโยบาย
ผมอยากจะเรียนตอบคำถามบางคำถามเสียก่อน เดี๋ยวผมจะขออนุญาตท่านประธานสรุปสั้น ๆ 
ท่านประธานครับ มีคำถามเกี่ยวข้องกับเรื่องที่คุณอังคณา  นีละไพจิตร ได้ตั้งข้อสังเกตว่า 
ไทยพีบีเอสนั้นน่าที่จะให้พนักงานได้มีส่วนร่วมในการกำหนดนโยบาย และมีพูดถึงเรื่องสภาผู้ชม
และผู้ฟังรายการที่ควรจะต้องมีส่วนร่วมในการกำหนดนโยบาย ผมต้องเรียนอย่างนี้ เมื่อผมเข้ามา
รับหน้าที่เป็นประธานกรรมการกำหนดนโยบาย ผมได้ให้ทั้งพนักงาน สภาผู้ชมและผู้ฟัง
รายการ คณะกรรมการบริหาร และมูลนิธิไทยพีบีเอสร่วมกันกำหนดนโยบาย ผมไม่ได้บังอาจว่า
กรรมการนโยบายที่มีอยู่ ๙ คน จะเป็นคนกำหนดนโยบายของไทยพีบีเอสแต่ผู้เดียว ได้ขอให้
แต่ละภาคส่วนกำหนดนโยบาย แต่วิธีการกำหนดนโยบายของแต่ละส่วนคงจะมีคำถามที่แตกต่างกัน
คณะกรรมการบริหารหรือผู้บริหารถามตรง ๆ ว่า ท่านอยากจะเห็นไทยพีบีเอสมีนโยบายหลัก
อะไรบ้าง แต่พอมาถึงพนักงาน และมาถึงสภาผู้ชมและผู้ฟังรายการ ผมตั้งคำถามว่า อยากจะเห็น
ไทยพีบีเอสเป็นอย่างไรใน ๑๐ ปีข้างหน้า และถ้าจะทำอย่างไรให้เป็นจริงได้ใน ๑๐ ปีข้างหน้า 
ช่วยถอดวิธีการลงมาตามลำดับ มีกระบวนการในการดำเนินการเรื่องนี้ ไม่ใช่เพียงแค่ถามเฉย ๆ 
แต่เป็นกระบวนการที่สุ่มตัวอย่างจากพนักงานให้เข้ามามีส่วนร่วมและมาถกเถียงกัน ผมลงไปนั่งฟัง
ได้อะไรมากว่า เขาอยากเห็นไทยพีบีเอสเป็นอย่างไรใน ๑๐ ปีข้างหน้า และถ้าจะทำให้ถึง 
ใคร ต้องทำอะไร อย่างไร เพราะฉะนั้น ตรงนี้ถอดออกมาเป็นนโยบาย สภาผู้ชมและผู้ฟังรายการ 
มีอยู่ ๕๐ คน ใช้ทั้ง ๕๐ คน ในการตอบคำถามเหมือนกัน คือ เขาอยากเห็นไทยพีบีเอสเป็นอย่างไร
ใน ๑๐ ปีข้างหน้า และทำกระบวนการคล้าย ๆ กัน ท่านจะสงสัยว่า ทำไมถึงต้องตั้งคำถามต่างกัน 
ถ้าตั้งคำถามว่า อยากเห็นนโยบายปัจจุบันเป็นอย่างไร จะมีเรื่องตัวคนเกิดขึ้น แต่ถ้าเราถามว่า
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ใน ๑๐ ปีข้างหน้า อยากเห็นเป็นอย่างไร และมีกระบวนการ โพรเซส (process) ในการคิด
ถอดบทเรียนมาว่า ณ ปัจจุบันนี้ควรจะเป็นอย่างไร จะไม่มีตัวคนเกิดขึ้น จะเป็นเรื่องอุดมการณ์ 
เป็นเรื่องของความคิดบริสุทธิ์จริง ๆ หลังจากที่ผมรวบรวมทั้งหมดแล้วจึงได้ออกมาเป็นนโยบาย 
๑๔ ข้อ ถ้าท่านดูนโยบายในรายงานก็จะเห็น หรือค้นคว้าได้จากไทยพีบีเอส เพราะฉะนั้น 
กระบวนการการมีส่วนร่วมที่หลายคนอาจจะได้ข้อมูลมาว่าสภาผู้ชมและผู้ฟังรายการถูกลดบทบาท
นั้น ผมอยากจะเรียนอย่างนี้ สภาผู้ชมและผู้ฟังรายการยังเป็นไปตามพระราชบัญญัติทุกประการ 
ที่บอกว่ามีไม่เกิน ๕๐ คน ครั้งนี้ก็ ๕๐ คน แต่ว่าสภาผู้ชมและผู้ฟังรายการแต่เดิมแยกออกมา
เป็น ๕ ภาค การที่แยกออกมาเป็น ๕ ภาค ท่านลองคิดดู ภาคเหนือ ภาคอีสานซึ่งใหญ่มาก 
ภาคใต้ทั้งภาคยาวลงไป ภาคกลาง และกรุงเทพมหานคร แต่ไทยพีบีเอสได้ออกระเบียบใหม่ 
เพื่อแยกออกมาเป็น ๑๐ ภาค พูดง่าย ๆ ว่า จาก ๕ ภาค เป็น ๑๐ ภาค ๑ ภาค แบ่งเป็น ๒ ภาค 
ภาคเหนือตอนบน ภาคเหนือตอนล่าง เพราะภาคเหนือตอนบนกับภาคเหนือตอนล่างวัฒนธรรม
ก็แตกต่างกัน อีสานบนกับอีสานล่างวัฒนธรรมก็แตกต่างกัน สภาผู้ชมและผู้ฟังรายการจะได้เข้าไป
รับฟังความเห็นของผู้ชม ผู้ฟัง ได้ใกล้ชิดและตรงกลุ่มเป้าหมายมากขึ้น ตรงตามวัฒนธรรมที่หลาก
หลายมากขึ้น แต่แน่นอนสิ่งนี้ดูเหมือนใหม่ เพราะว่าแทนที่จะเป็นภาคใหญ่และทุกปีที่ผมเข้ามาใหม่
ๆ ปรากฏว่า สภาผู้ชมและผู้ฟังรายการทำรายงานประจำปี และฝ่ายบริหารรอรับรายงานประจำปี 
แต่รายงานประจำปีของสภาผู้ชมและผู้ฟังรายการ ท่านจำได้หรือไม่ว่า ถ้า ๑ ปี ออกมา ๑ ครั้ง 
จะปรับอะไรทันหรือไม่ รายการก็ดี ข่าวก็ดี ปรับอะไรไม่ทันแล้ว เพราะว่าผ่านมาแล้ว ๑ ปี 
ใช่หรือไม่ เพราะฉะนั้น จึงปรับใหม่ เราแยกเป็น ๑๐ ภูมิภาค ภูมิภาคละ ๕ คน ทั้งหมด ๕๐ คน 
ถ้าไปพบอะไรที่ประชาชนหรือผู้ฟังเขาต้องการ หรือเขาให้ความเห็นที่เป็นประโยชน์ให้ส่งโดยทันที 
ส่งไปยังฝ่ายบริหาร ส่งไปยังสำนักข่าว ส่งไปยังส่วนที่เกี่ยวข้อง และรายงานนั้นไม่จำเป็นว่าจะต้อง
รีบด่วนขนาดนั้น รายงานทำตามมาเป็นรายไตรมาสก็ได้ หรือเป็นรายปีด้วยก็ได้ เพราะฉะนั้น 
ไม่ได้ลดบทบาทของสภาผู้ชมและผู้ฟังรายการ แต่ทำให้สภาผู้ชมและผู้ฟังรายการกลับมีความ
กระปรี้กระเปร่าและส่งเข้ามาเร็วขึ้น 
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แต่แน่นอนในระบบเดิมสภาผู้ชมและผู้ฟังรายการกว่าจะต้องมาพบกันเป็นรายภาค มาพบกัน
ทั้งประเทศ การเดินทางวุ่นวายหมด ในยุคนี้ที่มีระบบดิจิทัลสามารถประชุมออนไลน์ได้ 
เพราะฉะนั้น ในแต่ละภูมิภาคใช้วิธีออนไลน์มากขึ้น การพบปะกันน้อยลง อาจจะมีความรู้สึกว่า
มีความแตกต่างกัน ผมเรียนท่านผู้มีเกียรติว่าสภาผู้ชมและผู้ฟังรายการไม่ได้ถูกลดบทบาทลง 
แต่ทำให้บทบาทของสภาผู้ชมและผู้ฟังรายการสะท้อนความต้องการของผู้ชม ผู้ฟัง รวดเร็ว 
และเป็นจริงมากขึ้น 

ผมอยากจะเรียนอีกเรื่องหนึ่งที่คุณชิบ  จิตนิยม ได้พูดถึงเรื่องเรตติง ว่าทำไมไทยพี
บีเอสจึงไม่ใช้เอซีเนลเซ็นทำเรตติงเหมือนกับสื่อพาณิชย์อื่น ๆ ผมต้องเรียนอย่างนี้ 
ถ้าท่านติดตามดูว่า เอซีเนลเซ็นทำหน้าที่อะไร เอซีเนลเส็นทำหน้าที่ให้เรตติงหรือประเมินว่า
ผู้ชมในทีวีทั้งหลายมีมากน้อยแค่ไหน ในเวลาใด ในรายการใด เจตนาของเอซีเนลเซ็นนั้น
เพื่อสนองต่อการโฆษณา บริษัทเอเจนซี (agency) จะอาศัยเอซีเนลเซ็นในการวางว่าจะลงโฆษณา
ที่ไหน มากน้อยอย่างไร แต่ท่านรู้ว่าไทยพีบีเอสนั้นไม่ได้คิดเรื่องโฆษณาถูกหรือไม่ 
และยิ่งกว่านั้นเอซีเนลเซ็นใช้กล่องที่ไปติดตามบ้าน ๑,๔๐๐ กล่อง ถามว่า กล่องดังกล่าวนั้น 
๑,๔๐๐ กล่อง ติดที่บ้านไหน อย่างไร ไม่มีใครรู้ ผมถามว่า บ้านท่านสมาชิกทั้งหลายในห้องนี้
มีเอซีเนลเซ็นไปติดบ้างหรือเปล่า จำนวน  ๑,๔๐๐ ตัวอย่าง ซึ่งน้อยมาก พอถูกวิพากษ์วิจารณ์
ก็เพิ่มโดยการที่ ๑ กล่อง ใน ๑ บ้าน ให้คน ๔ คน ถ้าพ่อจะดูทีวีให้กดหมายเลข ๑ แล้วจึงกดช่อง
จะได้บันทึกไว้ว่าพ่อเป็นคนดู แม่จะดูให้กดหมายเลข ๒ --------------------------------------------------

- ๒๗/๑
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ผมถามว่า แล้วลูกจะดูหมายเลข ๓ หมายเลข ๔ คน ๔ คนในบ้านเพื่อจะเพิ่มจำนวนจาก 
๑,๐๐๐ กว่าให้เป็น ๗,๐๐๐ – ๘,๐๐๐ คำถามคือ ถ้าพ่อดูแม่กดได้หรือไม่ ลูกกดได้หรือไม่ 
จบแล้วครับในทางสถิติวัดอะไรไม่ได้ ผมไม่อยากจะพูดตรงไปตรงมาอย่างนี้ ผมเป็นนักวิชาการ 
ถ้าพบว่าการเก็บตัวอย่างมีสหสัมพันธ์กันภายในตัวเอง เบอร์ ๑ ถึงเบอร์ ๔ ในแต่ละกล่อง 
ถ้าคนหนึ่งดูคนอื่นดูไม่ได้ สถิติตรงนี้วัดอะไรไม่ได้เหมือนกัน และต้องเรียนว่า ไม่ใช่ของฟรี 
เอซีเนลเซ็นไทยพีบีเอสต้องจ่าย ๓ ล้านบาทต่อปี แล้วคุณได้ข้อมูล เราจะนำไปทำหรือไม่ เราไม่ได้
ทำเพื่อโฆษณาที่ไปหาเรตติง ไปแข่งกันให้บริษัทโฆษณาทั้งหลายหรือบริษัทที่จะลงโฆษณาไปเลือกดู
ว่าจะลงรายการไหน เวลาเท่าไร แต่เราต้องการอะไร เราต้องการประเมินเพื่อปรับปรุงคุณภาพ
ของเรา เราจึงต้องคิดหาวิธีประเมินว่าผู้ชมดูมากน้อยในเวลาใด อย่างไร ในรูปแบบอื่นของเรา 
ต้องเรียนคุณชิบ  จิตนิยม ว่ามีเหตุมีผลที่เราคิด แล้วเลิก ตั้งแต่ผมเข้ามาเป็นประธาน ผมบอกได้เลย
ว่าผมเป็นคนหนึ่งที่ไม่แฮ็ปปี (happy) เลยกับเรตติงของเอซีเนลเซ็น วันนี้พูดกันตรงไปตรงมา 
ผมคิดว่าผมตอบคำถามพอสมควร  

ขออีกเรื่องหนึ่งที่จะตอบคำถาม ผมคิดว่ากรณีที่นักข่าวสุภาพสตรีของไทยพีบีเอส
ที่ถูกตบหัว ไม่ใช่หยิกหัวอะไรทำนองนั้น ตบหัวแล้วครับพูดกันตรง ๆ ผมคิดว่าผู้อำนวยการ
ตอบไปแล้ว ผมอยากจะพูดสั้น ๆ นิดเดียวว่า เรื่องนี้ไม่ใช่เรื่องที่ไทยพีบีเอสจะทำอะไรได้
แต่โดยลำพัง เรื่องนี้เป็นเรื่องหลักการที่สื่อทั้งหลายในประเทศไทยควรจะต้องรวมตัวกัน 
และควรจะต้องหาทางป้องกันเรื่องนี้ ผมดีใจว่าสมาชิกวุฒิสภาสนใจในเรื่องนี้แล้วหยิบยกขึ้นมา 
ผมคิดว่าพวกเราต้องช่วยกันทุกฝ่ายที่จะปกป้องคนทำข่าวให้มีเสรีภาพ ปกป้องไม่ให้ถูกทำร้าย 
ผมว่าอันนี้เป็นเรื่องสำคัญที่สุด ผมแค่เติมที่ท่าน ผอ. พูดเมื่อสักครู่นี้ว่า เป็นเรื่องไม่ใช่เฉพาะแต่ของ
ไทยพีบีเอสไทย แต่ทุกท่านต้องช่วยกันปกป้องตรงนี้ 

สุดท้ายครับ ผมคิดว่ามีสมาชิกเข้าใจค่อนข้างดีว่า ไทยพีบีเอสเกิดขึ้น 
เพราะต้องการที่จะให้ไทยพีบีเอสปลอดจากอำนาจของทุนและปลอดจากอำนาจของรัฐบาล
หมายความว่า ไทยพีบีเอสเป็นสื่อสาธารณะที่เรียกว่าเป็นสื่อสาธารณะแห่งเดียวในประเทศไทย
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เป็นสื่อที่ไม่ใช่สื่อของรัฐที่รัฐบาลสามารถสั่งการ และไม่ใช่สื่อของเอกชนที่ต้องหวังจากสปอนเซอร์
หรือมีอำนาจสั่งการมาจากเจ้าของ เพราะฉะนั้น ไทยพีบีเอสถูกประดิษฐ์ขึ้นมาเพื่อที่จะได้ค่าบำรุง
จากผู้ประกอบการสุราและยาสูบ จำนวน ๑.๕ เปอร์เซ็นต์ และให้กรมสรรพสามิตเป็นผู้เก็บ
และส่งเข้าไทยพีบีเอส แต่ปีหนึ่งไม่เกิน ๒,๐๐๐ ล้านบาท ไม่ใช่เป็นการแบ่งภาษีสรรพสามิตมา 
๑.๕ เปอร์เซ็นต์ ถ้าท่านดูตามพระราชบัญญัติองค์การกระจายเสียงและแพร่ภาพสาธารณะ
แห่งประเทศไทย พ.ศ. ๒๕๕๑ ที่กำหนดให้ผู้ประกอบการสุราและยาสูบต้องส่งเงินบำรุง 
๑.๕ เปอร์เซ็นต์เพิ่มเติมจากภาษีสรรพสามิตทั่วไป ผมเน้นตรงนี้เพราะอะไร เพราะ ๑.๕ เปอร์เซ็นต์ 
อันนั้นเป็นเงินบำรุงที่จะให้องค์กรแห่งนี้ทำงานไป แต่ถ้า ๑.๕ เปอร์เซ็นต์ ตรงนี้ไม่มี ไม่ได้
หมายความว่าภาษีสรรพสามิตจะเปลี่ยนแปลงอะไรทั้งสิ้น หายไปเฉย ๆ ผมอยากจะเรียนท่าน
ทั้งหลายว่า ไทยพีบีเอสได้ถูกออกแบบที่จะให้มีอิสระ พ้นจากเรื่องสปอนเซอร์ เพราะว่าสื่อพาณิชย์
ทั้งหลาย เขามีความยากลำบาก เพราะถ้าหากว่าคนทำสื่อไปกระทบกระเทือนเจ้าของซึ่งเป็นธุรกิจ
ใหญ่ หรือไปกระทบกระเทือนสปอนเซอร์ ผมทำสื่อมา ๓๐ ปี ผมทราบดีว่ายากมาก หรือถ้าเป็นสื่อ
ของรัฐบาลจะไปกระทบรัฐบาลก็ยาก เพราะฉะนั้น ไทยพีบีเอสจึงเป็นสื่อสาธารณะที่ยังรักษา
หลักการของสื่อสาธารณะและทำได้ดีพอสมควร ที่ผมเรียกว่าดีพอสมควร อยากจะเรียนท่าน
ประธานว่าไทยพีบีเอสมีอายุ ๑๖ ปี ได้เงินปีละ ๒,๐๐๐ ล้านบาท ท่านทราบหรือไม่ว่า มีคนบอกว่า 
ถ้าเปรียบกับบีบีซีเป็นอย่างไร บีบีซี คือ แม่แบบของสื่อสาธารณะของอังกฤษ บีบีซีมีอายุ ๑๐๒ ปี 
ใช้เงินเท่าไร ท่านทราบหรือไม่ จำนวน ๒๕๐,๐๐๐ ล้านบาทต่อปี ไทยพีบีเอส ๒,๐๐๐ ล้านบาท 
แต่บีบีซี จำนวน ๒๕๐,๐๐๐ ล้านบาทต่อปี เอ็นเอชเค (NHK) มีอายุ ๙๐ กว่าปี ใช้เงิน ๑๖๕,๐๐๐ 
ล้านบาทต่อปี ถ้าเทียบกันแล้วไทยพีบีเอสทำได้ดีพอสมควร ทั้งอายุน้อยกว่าและงบประมาณ
ที่ใช้ไม่มาก ดังนั้น สื่อสาธารณะคงจะต้องพยายามปรับตัวตามที่ท่านทั้งหลายได้เสนอแนะ
หรือได้ให้คำแนะนำแล้วจะต้องเดินต่อไปเพื่อประโยชน์ของสาธารณะอย่างแท้จริง กราบ
ขอบพระคุณท่านประธานครับ
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104
ว. ๑๓ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่หนึ่ง)                    สิริพรรณ  ๒๗/๓

ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานวุฒิสภา (นายบุญส่ง  น้อยโสภณ รองประธานวุฒิสภา
คนที่สอง)   :   ขอบพระคุณท่านอาจารย์เจิมศักดิ์  ปิ่นทอง ประธานกรรมการนโยบาย ส.ส.ท.
ยังมีสมาชิกติดใจในประเด็นที่หน่วยงานชี้แจงเพิ่มเติมหรือไม่

(ไม่มีสมาชิกยกมือ)
ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานวุฒิสภา (นายบุญส่ง  น้อยโสภณ รองประธานวุฒิสภา

คนที่สอง)   :   ถ้าไม่มี ผมขออนุญาตปิดการอภิปรายครับ เป็นอันว่าที่ประชุมได้พิจารณารายงาน 
การปฏิบัติงานประจำปี ๒๕๖๖ ขององค์การกระจายเสียงและแพร่ภาพสาธารณะแห่งประเทศไทย 
ตามมาตรา ๕๒ แห่งพระราชบัญญัติองค์การกระจายเสียงและแพร่ภาพสาธารณะแห่งประเทศไทย
พ.ศ. ๒๕๕๑ เรียบร้อย ขอบพระคุณผู้ชี้แจงทุกท่านครับ เป็นอันจบการพิจารณาระเบียบวาระที่ ๕

ระเบียบวาระที่ ๖  เรื่องที่เสนอใหม่  ไม่มี
ระเบียบวาระที่ ๗  เรื่องอื่น ๆ  ไม่มี 
ก่อนที่จะปิดการประชุม ผมขออนุญาตเรียนท่านสมาชิกว่า ในวันพรุ่งนี้ 

วันพุธที่ ๑๘ กันยายน ๒๕๖๗ ระหว่างเวลา ๐๙.๐๐ – ๑๔.๓๐ นาฬิกา วุฒิสภาได้จัดโครงการ
เสริมสร้างองค์ความรู้ด้านนิติบัญญัติให้แก่สมาชิกวุฒิสภา ครั้งที่ ๓  ณ ห้องประชุมหมายเลข 
๔๐๒ – ๔๐๓ โดยกิจกรรมดังกล่าวจะมีการบรรยายพิเศษ เรื่อง “ระบบงานคณะกรรมาธิการ”
ท่านสมาชิกจะได้รับความรู้เกี่ยวกับหน้าที่และอำนาจของคณะกรรมาธิการสามัญประจำวุฒิสภา
และคณะกรรมการวิสามัญ การดำเนินงานของคณะกรรมาธิการตามข้อบังคับ การตั้ง
คณะอนุกรรมาธิการ ผู้ดำเนินงาน และผู้ให้คำปรึกษาทางด้านวิชาการประจำคณะ รวมทั้ง
มีการซักถาม และการให้ข้อสังเกตหรือข้อเสนอแนะ ซึ่งเป็นประโยชน์อย่างยิ่งในการปฏิบัติหน้าที่
ในฐานะสมาชิกวุฒิสภา จึงขอแจ้งให้สมาชิกทุกท่านทราบ และขอเชิญทุกท่านเข้าร่วมกิจกรรม
ดังกล่าวโดยพร้อมเพียงกัน ขอบคุณมากครับ วันนี้หมดระเบียบวาระการประชุม ขอขอบพระคุณ
สมาชิกที่มาร่วมประชุมทุกท่าน ผมขออนุญาตปิดประชุมครับ

เลิกประชุมเวลา  ๑๓.๕๕  นาฬิกา 
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